Наша голубая радость

Бесспорно важную роль играет в жизни нашего народа Каспий, который омывает восточную часть нашей родины. Каспий является не просто экономически-торговым и географически значимым пространством, но оно является и местом для спокойствия, отдыха и здоровой жизни. С этой точки зрения экологическая чистота окружающей среды Каспия очень важна для каждого из нас. Потому что сохранять чистоту окружающей среды значит сохранять чистоту и Каспия, который является нашей радостью. Поэтому очень важно осознавать ответственность за оберегание от загрязнения Каспия и его окружающей среды. Отрадно, что в последние годы были предприняты важные шаги и реализованы серьезные новшества в направлении чистоты родного Каспия и его берегов. Я расскажу вам об одном новшестве, свидетелем которого была я сама. О новшестве, которое отражает какое значение предает государство и его соответствующие органы чистоте Каспийского моря.
Долгие годы я и моя семья живем на берегу Каспийского моря вблизи Новханинского пляжа. Несколько лет тому назад наблюдалась неприятная картина вдоль берега Новханы-Горадил. Так как канализационные воды, стекающие с дачных участков вместе с грунтовыми водами превратили в некоторых зонах берега в настоящее болото, что не только загрязнял море, но и отрицательно сказывался на её красоте. Население было обеспокоено этим зрелищем и удалялись от этих берегов и искали альтернативные места, но потом по всему берегу, где наблюдалась эта проблема, были оборудованы специальные очистные устройства и многокилометровые зоны были приведены в пригодное состояние. В местах, в свое время напоминавшие болота,были созданы все условия для отдыха граждан и было восстановлено экологическое равновесие. Уже эта часть Каспийского моря является одним из пляжей, который мы посещаем с большим удовольствием. Этот факт еще раз показывает, что и мы должны обращать внимание на чистоту Каспийскому морю, который является источником нашей голубой радости и отдавать свой гражданский долг чистоте Каспийского моря. Нельзя забывать и то, что Каспий для нас и ценная история и память наших предков. Ещё в VI-Vвеках до нашей эры у Каспия было несколько имен, одно из которых связано с именем племени, проживающим на  его берегу. Море, которое было названо Каспийским, многие века было свидетелем многих исторических событий: как сформировались народы и какие жертвы отдали за свою свободу. С этой точки зрения мы не только владеем Каспийским морем, но и нашей историей.
 Каспийское море не только наше прошлое, но и наше будущее, национальное достояние. Оно окажет большое влияние на судьбу будущего поколения, в зависимости от того, в каком состоянии мы его передадим им. Поэтому чтобы передать его будущему поколению в чистом, красивом виде, мы должны беречь его как память.Вместе с тем,  что пользоваться морем, отдыхать в его объятиях, получать удовольствие от его бесконечной голубизны, мы также должны уметь заботиться о нем. Потому что от этого в значительной степени зависит наше развитие и судьба будущего поколения.И мы должны это уметь ради себя и ради Каспия. 
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