Проект доклада 
уполномоченного лица АО «НК «АММТП» 

(г. Актау, 09.08.2013 г.) 
Информация

 о деятельности морского порта Актау, возможностях и предпринимаемых мерах по защите Каспийской экосистемы.                                                                                                        
Сегодня транспорт является одной из ключевых отраслей национальной экономики Казахстана, сочетая в себе торгово-промышленные, коммуникативные, рекреационные и другие функции и оказывая влияние на все сферы социально-экономической деятельности в государстве. При этом, как и любая деятельность человека, транспорт оказывает негативное воздействие на окружающую природную среду (море, воздух, почву и т.д.).

В настоящее время единственными морскими воротами Казахстана является порт Актау, представляющий собой универсальный транспортный узел, объединяющий в себе все виды транспорта, предназначенный для международных перевозок различных сухих грузов, сырой нефти и нефтепродуктов.
При этом, порт Актау предоставляет услуги, отвечающие требованиям международных стандартов ИСО 9001, 14001, 18001 и принимает меры по их дальнейшему совершенствованию.
В рамках требований международной конвенции по предотвращению загрязнения с судов МАРПОЛ 73/78, Стороной которой является Республика Казахстан, морской порт Актау ежегодно обслуживает свыше 1800 судов, из них более половины танкерный флот.
Так, в соответствии с международными и национальными  требованиями, предъявляемыми к морским портам, порт Актау имеет обновленный План ликвидации аварийных разливов нефти, отвечающий установленным стандартам и требованиям Национального плана РК, главная цель которого является обеспечение адекватного реагирования на разлив, минимизация неблагоприятного воздействия на окружающую среду.
 Для решения задач экстренного реагирования на разливы нефти,   обеспечения эффективности мероприятий по локализации и ликвидации загрязнения акватории порта нефтью, снижения техногенного воздействия на окружающую природную среду, порт Актау располагает современным  оборудованием, специализированные судами и подготовленными специалистами. 

Вместе с тем,  большое внимание уделяется портом вопросам модернизации имеющегося оборудования, предназначенного для ликвидации разливов нефти на акватории, внедрения новых передовых технологий.
Уровень технической оснащенности порта оборудованием для ликвидации разливов нефти позволяет порту Актау успешно решать задачи очистки от нефти не только моря, но и прибрежной зоны.

В целях повышения эффективности реагирования на разливы нефти в порту дважды в год проводятся плановые учения по сигналу «Аварийный разлив нефти в акватории порта», тематические тренинги, а также совместные учения с нефтяными операторами (КТО, ТШО, др.), что способствует  расширению  диапазона  навыков спецподразделения порта и совершенствованию  координированности   в общих действиях.    

Вместе с тем, стоит отметить, что участие порта Актау в процессе перевалки нефти ограничивается обеспечением постановки судов к причалам и содержанием причалов в надлежащем техническом состоянии с их предоставлением для использования. Все работы по сливу нефти из цистерн в терминалы, налив нефти в танкера, контроль за качеством продукта, производятся компаниями-экспедиторами, грузоотправителями и грузополучателями. Таким образом, в данном виде перевалки,  порт является третьей Стороной.
В отношении правового регулирования вопросов предотвращения загрязнения с судов акватории Каспийского моря, нужно отметить, что действие международного законодательства, в частности МАРПОЛ 73/78,  распространяется на открытые моря, океаны, из чего следует, что требования данной конвенции не применимы к Каспию (закрытый водоем, озеро).  
В этой связи, учитывая уникальность экологических систем Каспийского моря, необходимо определение правового режима прибрежной зоны национальным законодательством, а также соглашения  между прикаспийскими государствами.         

Также необходимо,  на законодательном уровне,  регламентировать   условия сброса судами, субъектами хозяйствования очищенных нефтесодержащих вод, обеззараженных и очищенных сточно - фекальных вод, судового мусора в Каспийское море. 
Следует  отметить, что на протяжении последних 4-х лет (2009-2013 гг.) в порту Актау не зарегистрировано ни одного случая сброса нефти в море танкерами либо береговыми объектами.

В целях  защиты морской среды Каспия,  порт Актау,  в рамках реализации положений Рамочной конвенции по защите морской
 среды Каспийского моря и Конвенции о контроле судовых балластных вод, осадков и управления ими (2004 год),  предлагает,  на уровне регионального планирования,  в течение ближайших 2-5 лет решить вопрос строительства необходимых региону, стратегически важных, с точки зрения защиты морской среды Каспийского моря,  объектов, в том числе городских  очистных  сооружений для нефтесодержащих вод мощностью, достаточной для обслуживания порта Актау и предприятий нефтегазового комплекса региона, а также береговые сооружения для очистки балластных вод для морских портов Казахстана Актау, Баутино, Курык.
Со своей стороны порт Актау являясь приверженцем строгого соблюдения экологических правил и норм, открыт для сотрудничества, обмена опытом и реализации совместных мероприятий, направленных на сохранение экосистемы Каспия. 
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