Логистическая информация
Научная конференция «Изменение климата в регионе Каспийского моря»
27-28 октября 2021 года

Данная инструкция содержит практическую информацию по проведению двухдневной Научной конференции, которая пройдёт онлайн с помощью конференц-сервиса Zoom.

Расписание

Конференция будет проходить в двух виртуальных залах, Зале 1 и Зале 2, в соответствии с Предварительной программой. Участники могут переключаться между залами, чтобы следить за соответствующими сессиями и участвовать в них. Для этого вам придется полностью покинуть текущую сессию, а затем присоединиться к другому залу по соответствующей ссылке на новую сессию.

Ссылки на соответствующие сессии приведены в аннотированной программе Конференции, которая размещена на веб-сайте Тегеранской конвенции. Пожалуйста, перейдите по ссылке.

Организация работы

Модератором каждой сессии будет соответствующий Председатель сессии (основной докладчик).

Пожалуйста, подключитесь за 30 минут до начала, используя соответствующие ссылки выше. С этого момента организаторы могут оказать вам техническую помощь. Пожалуйста, зарегистрируйтесь, указав Ваше полное имя, а затем организацию, которую вы представляете, в скобках, всё латинскими буквами. Например: Sara Nevski (Vladivostok Institute) (Сара Невски (Владивостокский институт))

Презентации будут демонстрироваться техническими помощниками. Поэтому докладчикам следует направить свои презентации техническим помощникам с копией г-же Кристине Русских (kristina.russkikh@un.org) по электронной почте до начала Конференции, не позднее понедельника, 25 октября 2021 года. Только в случае своевременной отправки презентации она будет корректно продемонстрирована.

В обоих залах будет обеспечен синхронный перевод на английский <-> русский языки. Во время сессии на панели задач («Глобус» внизу экрана сессии) выберите более удобный для Вас язык, чтобы слушать перевод.

В случае технических проблем, пожалуйста, свяжитесь с техническими ассистентами: 
Зал 1 – Дэниел Никсдорф; (АНГЛ) danixdo@posteo.org (+31 6 46162096; WhatsApp) 
Кристина Русских; (АНГЛ и РУС) kristina.russkikh@un.org (+7 985 490 50 30; WhatsApp)
Зал 2 – Денис Шипилов (РУС)  cyberden85@gmail.com (+7 960 861 01 90; WhatsApp)
Юлия Невская (АНГЛ и РУС) julie.nevski@un.org (+41 78 628 80 58; WhatsApp)

Практическая и техническая информация

Для оптимальной производительности рекомендуется загрузить настольное программное обеспечение “Zoom Client for Meetings” (“Zoom Client для совещаний”) (https://zoom.us/download) для ноутбука или настольного компьютера (Windows, macOS, Linux). Возможно подключение через приложение Zoom на вашем мобильном устройстве (телефоне, планшете). Однако программное обеспечение для настольных компьютеров обеспечивает лучшую функциональность, и, учитывая количество участников, современные ноутбуки и настольные компьютеры, как правило, обеспечивают лучшую производительность сети. Внешние наушники и микрофоны рекомендуются для улучшения качества звука и предотвращения петель обратной связи.

Вы также можете проверить, является ли Ваше подключение к Интернету достаточным для работы Zoom, перейдя по ссылке (https://zoom.us/test)

При входе на конференцию микрофоны участников по умолчанию отключаются, чтобы опоздавшие не мешали работе конференции. Участникам придётся включать микрофон вручную, прежде чем они смогут выступить или задать вопрос на Конференции. В целом все участники должны соблюдать правила отключения микрофонов, когда они не обращаются к аудитории.

При активном выступлении видеокамера должна быть включена, чтобы аудитория могла следить за выступающим. В пассивном режиме участники должны держать свое видео выключенным, чтобы сэкономить пропускную способность и обеспечить бесперебойную работу конференции для всех.

Участники, желающие высказаться в ходе сессии, должны поднять руку и включить свое видео, чтобы Председатель собрания мог предоставить им слово. Они будут выстроены на экране в порядке того, кто первым поднял руку. Во время собрания на панели задач («Смайлик» в нижней части экрана собрания) выберите кнопку «Поднять руку» или «Опустить руку», если вы хотите высказаться или отозвать своё желание говорить.

После выступления участники должны помнить, что для завершения перевода требуется время. Поэтому, пожалуйста, убедитесь, что между вашим высказыванием и предыдущим оратором достаточно времени.

---
Желаем всем успешного участия в Конференции!

