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                Рамочная конвенции по защите морской среды Каспийского моря

	




Доклад заседания по Протоколу по мониторингу, оценке и обмену информацией 
10-11 июня 2024 года, Баку, Азербайджан


Заседание по Протоколу по мониторингу, оценке и обмену информацией к Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря (Тегеранской конвенции) было открыто Его Превосходительством г-ном Рауфом Гаджиевым, заместителем министра экологии и природных ресурсов Азербайджана. Председателем выступил г-н Махир Алиев, координатор временного Секретариата Тегеранской конвенции. На заседании присутствовали делегации всех пяти прикаспийских стран, а также представители временного Секретариата Тегеранской конвенции (ВСТК). Полный список участников прилагается. 

После принятия Повестки дня представители делегаций обратились к участникам с приветственными словами. Затем участники заседания обсудили ряд статей и положений Протокола. 

Участникам удалось рассмотреть весь текст Протокола за исключением статей 7, 8 и 9, так как по общему мнению их обсуждение требует предварительного достижения консенсуса по ряду предшествующих статей. 

По окончании второго дня заседания участники смогли прийти к соглашению по нескольким пунктам Протокола, а также определить ряд проблемных положений, которые потребуют дальнейшего изучения и обсуждения на национальном уровне с целью достижения консенсуса по окончательному тексту Протокола. Проект текста Протокола по состоянию на 11 июня 2024 года прилагается к настоящему докладу. 

В своих заключительных замечаниях Председатель призвал делегации обсудить вышеуказанные вопросы на национальном уровне, чтобы сделать следующий раунд обсуждения успешным и конструктивным. Даты следующего заседания по Протоколу по мониторингу, оценке и обмену информацией к Тегеранской конвенции будут согласованы через НОВК/НСВК согласно обычной практике. 
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