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Совещание Рабочей группы по мониторингу и оценке
(Онлайн, 11 марта 2024 года)
11 марта 2024 года состоялось онлайн-заседание Рабочей группы по мониторингу и оценке (РГМО). На заседании присутствовали участники РГМО, ранее назначенные прикаспийскими государствами в установленном порядке, а модератором выступил председатель РГМО г-н Александр Постнов. На заседании в качестве наблюдателя также присутствовал представитель Координационного комитета по гидрометеорологии Каспийского моря (КАСПКОМ) в соответствии с Меморандумом о взаимопонимании между Тегеранской конвенцией и КАСПКОМ от 2014 года. Полный список участников заседания прилагается.

Председатель открыл заседание и напомнил участникам РГМО о ключевой рекомендации предыдущего заседания РГМО, состоявшегося 7 ноября 2023 года, касательно составления проекта Программы мониторинга окружающей среды Каспийского моря (ПМОС) Фаза I, которая была бы основана на ПМОС-2012, но с учетом существующих возможностей прикаспийских стран по мониторингу, чтобы приступить к фактическому региональному сотрудничеству в области мониторинга. Полноценная реализация ПМОС, одобренной КС-4, будет осуществляться в будущем, принимая во внимание возможности прикаспийских государств по мониторингу. В целях наиболее эффективного выполнения этой рекомендации представлялось целесообразным скоординировать и достичь согласия в отношении структуры (содержания) Программы и ключевых принципов, которые она должна содержать. С этой целью заседанию было предложено рассмотреть и согласовать название Программы, подзаголовки и основные характеристики разделов (глав) Программы. 

Председатель предложил сохранить название ПМОС, поскольку оно было одобрено КС-4 (Москва, декабрь 2012 года), со ссылкой на Фазу I, а именно «Единая, интегрированная и экономически возможная программа мониторинга окружающей среды Каспийского моря Договаривающихся сторон Тегеранской конвенции – ПМОС, Фаза I». Участники, однако, указали, что название программы должно соответствовать названию, уже предусмотренному статьей 1 проекта Протокола по мониторингу, оценке и обмену информацией, а именно «Программа мониторинга окружающей среды Каспийского моря», в то время как ссылка на Фазу I должна содержаться в тексте Программы.  

Как было предложено Председателем, во введении к ПМОС было решено добавить ссылку на статью 19 Тегеранской конвенции, которая устанавливает основные обязательства Договаривающихся Сторон в области мониторинга и оценки морской среды. Введение также будет содержать ссылку на Программу мониторинга Каспийского моря (ПМОС), одобренную КС-4 (Москва, декабрь 2012 года), с указанием на то, что она не была реализована из-за недостаточного потенциала мониторинга прикаспийских государств и что нынешняя ПМОС является упрощенной версией первоначальной ПМОС, которая учитывает существующие возможности мониторинга и, таким образом, может быть реализована прикаспийскими государствами. Ожидается, что разработка и внедрение ПМОС в Фазе II будут осуществлены в будущем, как только прибрежные государства достигнут необходимого технического потенциала и возможностей в области мониторинга.

Было решено отложить обсуждение разделов «Цели» и «Обоснование» до тех пор, пока не будет представлена точная формулировка данных разделов.

Участники подтвердили рекомендацию заседания РГМО от 7 ноября 2023 года о том, что ПМОС будет охватывать только следующие наблюдаемые параметры, обязательные для соблюдения всеми Сторонами: температура, соленость, рН, NO2, NH4, общий фосфор, кислород, общие углеводороды, железо. Сторонам по-прежнему будет рекомендовано вести наблюдения любых необязательных параметров в дополнение к обязательным и сообщать о них. 

Шаблон таблицы «Географическое покрытие, расположение станций и частота наблюдений», содержит обобщенные метаданные о национальных станциях мониторинга, которые Стороны готовы включить в Региональную сеть мониторинга (РСМ) в рамках ПМОС. Участники подтвердили, что метаданные о станциях по состоянию на конец 2023 года в соответствии с шаблоном уже были предоставлены Сторонами в Секретариат.  

Участники заседания согласились с необходимостью разработки общих региональных руководящих принципов для процедур мониторинга, которые могли бы обеспечить сопоставимость полученной экологической информации для всего Каспийского региона. Такие общие региональные руководящие принципы мониторинга могли бы, среди прочего, включать набор процедур лабораторного обеспечения качества, а также минимальные процедуры контроля качества данных, которые должны применяться к данным мониторинга на национальном уровне. Эти региональные руководящие принципы будут применяться в первую очередь к деятельности по мониторингу, связанному с осуществлением Тегеранской конвенции, и должны быть в максимальной степени гармонизированы с национальной практикой, а не преобладать над ней во внутренней деятельности.

Участники, однако, отметили, что разработка и координация таких общих руководящих принципов между сторонами Тегеранской конвенции потребовали бы много времени, что препятствовало бы внедрению любой региональной ПМОС. По этой причине представляется целесообразным, что при осуществлении ПМОС, Фазы I Стороны могли бы следовать своей соответствующей национальной практике при условии, что остальные Стороны будут проинформированы о ней. Общие руководящие принципы для процедур мониторинга будут разработаны и скоординированы параллельно с реализацией ПМОС, Фазы I и вступят в силу на более поздних этапах деятельности.

Заседание также одобрило формат таблицы «Национальные уполномоченные организации/учреждения для осуществления ПМОС, Фаза I». 

Участники отметили, что в контексте переговоров по проекту Протокола по мониторингу, оценке и обмену информацией было достигнуто соглашение об обмене данными. Таким образом, стало необходимым согласовать формат и точные процедуры такого обмена. Электронные таблицы Excel были приняты в качестве инструмента для представления и обмена данными. Что касается формата такого обмена, участники совещания пришли к соглашению и обратились с просьбой к г-ну Александру Коршенко (Российская Федерация) с тем, чтобы он представил проект формата (форматов) обмена данными, основанный на его опыте мероприятий по обмену данными в рамках Хельсинкской и Бухарестской конвенций, на следующем заседании РГМО.

Далее участники обменялись мнениями о возможных процедурах обмена и использования данных, включая возможный доступ Сторон к данным, собранным другими Сторонами.  Участники также обсудили возможную разработку информационных продуктов на основе полученных данных. Общее отношение было позитивным, однако Иран выразил обеспокоенность по поводу того, каким образом эти данные могут быть использованы другими Сторонами. В ответ на данное замечание Председатель выразил мнение о возможности наличия юридических ограничений на использование таких данных, упомянутых в Протоколе по мониторингу, оценке и обмену информацией, который в настоящее время находится на стадии переговоров. В этой связи он попросил участников довести необходимость установления процедур представления данных и обмена ими до сведения участников переговоров по Протоколу.

В заключении Председатель подвел итоги обсуждения и сообщил, что окончательный отчет о совещании будет согласован по переписке в соответствии с обычной практикой. Он поблагодарил участников и переводчиков за их работу и выразил надежду, что на следующем заседании РГМО можно будет рассмотреть первый проект новой ПМОС.
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