Отчет национального эксперта по правовым вопросам

Обзор правовой и институциональной основы охраны и устойчивого управления окружающей средой Каспийского моря

(Aзербайджан)


В Азербайджанской Республике существует достаточно обширная база законодательства по охране окружающей среды, в том числе и Каспийского моря. В национальном докладе о правовых и организационных мерах охраны и использования природных объектов экосистемы Каспийского моря по Азербайджанской Республике (Баку-2001) были подробно показаны Национальная система и источники нормативно-правового регулирования, а также Инструменты национального нормативно-правового регулирования (список нормативно-правовых актов и конвенций, действующих по состоянию на январь 2001 года, составляющих базу природоохранного законодательства -16 законов, 20 конвенций, включая протоколы к ним, и несколько десятков постановлений Кабинета Министров). Эти нормативно – правовые акты в основном сохраняют свою силу и по сей день. В то же время за прошедшие годы были приняты ряд новых актов, а также некоторые дополнения и изменения в действующее по состоянию на январь 2001 года законодательство. При подготовке данного отчета были проанализированы все новые нормативно-правовые акты, а также изменения  и дополнения, в том числе и в институциональной сфере, на основании чего показано существующее положение дел и сделаны соответствующие выводы. В приложении к отчету приведен список законов Азербайджанской Республики, постановлений Кабинета Министров и международных конвенций принятых (ратифицированных) после представления предыдущего Национального отчета, а также изменения в основный «экологический» Закон «О защите окружающей среды» для того, чтобы дать общее представление о современном состоянии законодательства об охране окружающей среды. В 11-ом разделе показаны институциональные изменения, произошедшие в Азербайджане за последние годы.

1.
Разработка национальных планов действий в целях

выполнения Тегеранской Конвенции


Специального плана действий по Тегеранской Конвенции в виде отдельного документа не существует. В Азербайджане нет практики утверждения специального плана действий по отдельно взятым конвенциям. План действий по любой «экологической» конвенции, в том числе и Тегеранской, определяется соответствующими нормами природоохранного законодательства, а также обязанностями и функциями Министерства Экологии и Природных Ресурсов, вытекающими из его Положения. Кроме того мероприятия, связанные с выполнением Тегеранской Конвенции (равно как и других конвенций) находят свое отражение и в государственных программах по вопросам экологии, а также социально-экономического развития. 18 февраля 2003 года распоряжением Президента были утверждены две национальные программы: «Об экологически устойчивом социально-экономическом развитии в Азербайджанской Республики» и «О восстановлении и увеличении лесов в Азербайджанской Республике». Первой программой в частности предусмотрено:

- утилизация  отходов, накапливающихся в каменных и песчаных карьерах на Абшеронском полуострове и прикаспийской зоне и рекультивация загрязненных территорий, (2003-2010);

- оценка ресурсов осетровых в Каспийском море, (2003-2005);

- международное сотрудничество в области увеличения и эксплуатации рыбных ресурсов, (2003-2010);

- создание производства морекультуры на Каспии, (2003-2010);

- подготовка и осуществление национального плана действий по борьбе с опустыниванием, (2003-2005).

Нельзя сделать вывод, что данная программа охватывает все мероприятия необходимые для выполнения Тегеранской Конвенции и намечаемых протоколов. Она определяет лишь в общем виде некоторые проблемы, имеющие отношение к Конвенции и пути их решения. Поэтому план действий, по Тегеранской  Конвенции, как отмечено выше, определяется задачами, вытекающими из природоохранного законодательства, в том числе и из национальной программы, и полномочиями Министерства (см. также Раздел «Институциональные изменения»).

2.
Меры в области охраны морской среды Каспийского моря от

загрязнения из наземных и других источников


Одной из основных проблем остается загрязнение прибрежных вод бытовыми и промышленными стоками, сбрасываемые в Каспий непосредственно или же попадающими в морскую среду через водотоки. Общий порядок государственного контроля над использованием и охраной водных объектов, утвержденный постановлением Кабинета Министров в сентябре 1998 г., остался прежним.

Основная цель и задачи государственного контроля состоят в обеспечении соблюдения всеми  предприятиями и гражданами:

правил использования и охраны водных объектов;

лимитов использования воды, санитарно-гигиенических, экологических, гидрологических, технологических, метрологических стандартов, норм и правил;

режима использования территории водоохранных зон и иных требований законодательства о воде.

Государственный контроль над использованием и охраной наземных водных объектов осуществляет Открытое акционерное общество мелиорации и водного хозяйства Азербайджанской Республики, а над охраной морских вод -Министерство экологии и природных ресурсов.

Контроль осуществляется на основе месячных, квартальных и годовых специальных рабочих планов. В этих рабочих планах  указываются цель и задачи контроля. Рабочие планы утверждаются руководством соответствующих органов, осуществляющих  контроль над использованием и охраной водных объектов. Проверки могут быть проведены и на основе обращений государственных органов, отдельных организаций, физических и юридических лиц.

При проверке определяется соответствие режима эксплуатации водных объектов условиям проекта и правилам эффективного использования воды, проверяются данные о наличии водоизмерительного оборудования и приборов, их техническом состоянии, применении прогрессивных технологий использования воды и первичном учете использования воды.

Органы, осуществляющие государственный контроль над использованием и охраной водных объектов, могут привлекать к административной ответственности граждан и должностных лиц, виновных в нарушении правил использования и охраны водных объектов, предъявлять иски предприятиям и гражданам в целях возмещения ущерба, причиненного государству в результате нарушения правил использования и охраны водных объектов, а также направлять документы в правоохранительные органы в целях привлечения к уголовной ответственности виновных лиц.

Постановлением Кабинета Министров от 13 июля 2000 года производствам и предприятиям нефтедобывающей, нефтеперерабатывающей, химической и нефтехимической промышленности было запрещено сбрасывать производственные отходы в канализационную систему общего пользования.


С 1997 года по сей день существуют Правила определения мест для строительства предприятий, установок и иных объектов, влияющих на состояние вод, согласования и передачи на государственную экспертизу проектов строительства этих объектов и сдачи их в эксплуатацию. Правила охватывают охрану водных ресурсов республики от химического, бактериологического, радиоактивного, механического, теплового и магнитного загрязнения и направлены на нормальную эксплуатацию источников водоснабжения в строящихся, реконструируемых, снабжаемых новым техническим оборудованием зданиях и установках, а также на очищение и   обезвреживание на требуемом уровне по оптимальной схеме отводимых сточных вод. Некоторые изменения в этих правилах связаны лишь с институциональными вопросами. Наземные водные объекты должны быть согласованы с АО мелиорации и водного хозяйства и Министерством экологии и природных ресурсов, а подземные водные объекты - с Министерством экологии и природных ресурсов.


В соответствии с постановлением Кабинета Министров от 1 мая 2000 г. отдельные участки сектора Каспийского моря могут быть объявлены особо охраняемыми территориями, где устанавливается более жесткий режим природопользования. Однако сброс сточных вод в особо охраняемые водные объекты и питающие их водоемы все же допускается при отсутствии других возможностей с  согласия Министерства экологии и природных ресурсов с соблюдением требований статей 77—79 Водного кодекса Азербайджанской Республики.

Постановлением Кабинета министров от 15 октября 1998 года № 206 утверждены Правила нормирования в области использования и охраны  водных объектов. Основной целью нормирования является определение лимитов водопользования, разработка и принятие санитарно-гигиенических, экологических, гидрогеологических, гидрологических, технологических, метрологических стандартов, норм и правил в области использования и охраны водных объектов с учетом научно-технического прогресса. Обращает на себя внимание недостаточная четкость в написании правовых норм в этом и других законодательных актах. Так, пункт 5 данного постановления определяет что, «Нормирование в области использования и охраны принадлежащего Азербайджанской Республике сектора Каспийского моря (озера) осуществляется Министерством экологии и природных ресурсов». Исходя из определения «нормирования», показанного в предыдущем абзаце, надо сделать вывод, что любые, в том числе и санитарно-гигиенические стандарты, нормы и правила в отношении морской воды устанавливаются Министерством экологии и природных ресурсов. Однако пункты 6 и 7 этого постановления гласят, что санитарно-гигиенические стандарты, нормы и правила в области использования и охраны водных объектов разрабатываются Министерством здравоохранения по согласованию с Министерством сельского хозяйства,  Министерством экологии и природных ресурсов и другими соответствующими организациями и утверждаются Кабинетом Министров Азербайджанской Республики. За Министерством же экологии и природных ресурсов закреплена конкретно разработка экологических и технологических стандартов, норм и правил по согласованию с Министерством здравоохранения. Таким образом, остается неясным смысл пункта 5.

В соответствии с Правилами государственного учета вод (Постановление Кабинета Министров от 17 января 2000) все водопользователи должны вести первичный учет забираемой из водных объектов воды и сбрасываемых туда водах, а также представлять статистическую отчетность об этом АО мелиорации и водного хозяйства и Министерству экологии и природных ресурсов. Правила Государственного учета вод предусматривают также наблюдение за уровнем загрязнения поверхностных и подземных вод. Непосредственно морские воды в данном постановлении не упоминаются.

Постановлением Кабинета Министров от 11 августа 2003 г., № 103 утверждено «Положение, устанавливающее особенности обеспечения безопасности гидротехнических сооружений, действующих в составе предприятий государственной системы энергетики и водного транспорта, в том числе морских установок, расположенных в принадлежащем Азербайджанской Республике секторе Каспийского моря (озера)».

В целях организации управления опасными отходами в Азербайджанской Республике в соответствии с международными стандартами и «Базельской Конвенцией о контроле за трансграничной перевозкой опасных отходов и их удалением» и созданием системы мер, направленных на уменьшение опасного воздействия опасных отходов на здоровье человека и окружающую среду, Кабинет Министров Азербайджанской Республики 25 августа 2004 года (№ 117) утвердил «Государственную стратегию по управлению опасными отходами в Азербайджанской Республике». Министерству экологии и природных ресурсов Азербайджанской Республики совместно с соответствующими организациями было поручено решить  вопросы, вытекающие из настоящего постановления.


Указанное выше представляет собой общие правила контроля над загрязнением вод, сбора и учета данных о количестве загрязняющих веществ, сбрасываемых в водные объекты. Вторым важным моментом является вопрос о конкретных нормах сброса загрязняющих веществ и разрешительных механизмах.


Постановлением Кабинета Министров от 6 сентября 1999 года, № 146 утверждены допустимые нормы вредного воздействия на водные объекты имеющие рыбохозяйственное значение, включая азербайджанский сектор Каспийского моря, которые действуют по сей день.


Критерием загрязнения воды является ухудшение ее качества вследствие изменения органолептических свойств и наличие в составе  вредных для рыбы и других живых организмов веществ, а также повышения температуры воды, повлекшее изменения условий нормальной жизнедеятельности водных организмов.

Сброс сточных вод в водные объекты рыбохозяйственного значения может осуществляться только с согласия АО мелиорации и водного хозяйства (по наземным водным объектам), а также Министерства экологии и природных ресурсов, осуществляющих в  рамках своих полномочий государственный контроль за использованием и охраной водных объектов и рыбных ресурсов, а также по согласованию с санитарно-эпидемиологической службой.

Запрещается:

- сбрасывать в водные объекты сточные воды, содержащие загрязняющие вещества с не установленными пределами допустимой концентрации (ПДК);

- допускать выбросы в водные объекты из нефтепроводов и нефтяных промыслов;

- сбрасывать в водные объекты неочищенные сточные, подслановые и балластные воды, а также опасные жидкие и твердые отходы с плавучих средств и стационарных установок;

- сбрасывать любого вида сточные воды в места массового нереста, питания и зимовки рыб, а также в водные объекты, имеющие статус государственного заповедника и отведенные для научно-исследовательских работ;

- сбрасывать пульпы, осадки и котельные сгустки, а также высокоактивные жидкие отходы, образовавшиеся в результате обезвреживания радиоактивных сточных вод;

- сбрасывать сточные воды, содержащие радиоактивные вещества, в озера, озерца и пруды, отведенные для выращивания рыбы и птицы, а также в связанные с этими бассейнами реки, канавы и другие водные объекты.

Возможность сброса сточных вод на участки водных объектов, находящиеся поблизости от мест массового нереста, питания и зимовки рыб, а также условия слияния сточных вод с водами рыбохозяйственного объекта определяются рыбоохранной службой.

Состав и свойства воды в водных объектах, используемых для рыбохозяйственных целей, пределы допустимой концентрации вредных веществ в таких водах не должны превышать нормативных показателей, приведенных в приложениях № 1 и № 2 к постановлению №146.

Приложение № 1 определяет следующие общие требования к составу и свойствам воды в водных объектах, используемых для  рыбохозяйственных целей:

	Категория водопользования. Показатели состава и свойств воды в водном бассейне или течении
	Водные объекты, используемые для восстановления, прироста и охраны ценных видов рыб с повышенной потребностью в кислороде
	Водные объекты, используемые для других целей рыбоводческого хозяйства

	1
	2
	3

	
	Количество взвешенных веществ в сравнении с природной водой не должно превышать указанного предела:

	
	0, 25 мг/л.


	0,75 мг/л.

	Взвешенные вещества


	Если на среднем уровне воды в бассейне количество природных минеральных веществ превышает 30 мг/л., допускается увеличение их количества в водах этого бассейна в пределах 5 процентов. Запрещается сбрасывать в водные объекты взвешенные вещества со скоростью осадка, превышающей в водных течениях 0,4 мм/сек, а в водоемах — 0,2 мм/сек.



	Плавучие смеси (вещества)


	На поверхности воды не должно обнаруживаться 

пленки из нефтепродуктов, масел, жиров и других 

смесей.



	Цвета, запахи и вкусы
	Вода не должна иметь запахов, вкуса и цвета, могущих повлиять на мясо рыбы.



	Температура


	В сравнении с естественной температурой в бассейне температура воды не должна превышать 50ºС. Для видов рыб, живущих в относительно холодной воде, температура воды не должна превышать летом 20ºС, зимой 5ºС, а в других водных бассейнах — летом 28ºС, зимой — 8ºС.



	Растворенный кислород
	В зимний период должен быть не менее следующих показателей:

	
	6,0 мг/л
	4,0 мг/л



	
	Во всех водных бассейнах в летний период в образцах, взятых до 12 часов дня, должен быть не менее 6,0 мг/л.



	Показатель водорода
	Не должен выходить за пределы рН 6,5-8,5.

	Биохимическая потребность 

в кислороде (БПК)


	Полная потребность воды в кислороде (20ºС) не должна превышать 3,0 мг/л. В случае понижения в зимний период количества растворенного кислорода в водных объектах первой категории на 6,0 мг/л, а в водных объектах второй категории на 4,0 мг/л, возможен сброс в эти водные объекты сточных вод, не изменяющих биохимическую потребность воды в кислороде.



	Вредные вещества


	Недопустимо наличие в воде веществ, оказывающих прямо или косвенно вредное воздействие на рыбу и другие водные организмы, а также их кормовые запасы.




Приложение № 2 определяет перечень допустимых пределов концентрации вредных веществ в воде водных объектов рыбохозяйственного значения, состоящий из 68 наименований:

	№
	Наименования веществ
	Лимитный показатель
	Предел допустимый концентрации (мг/л)

	1
	2
	3
	4

	1.
	Аммиак
	Токсикологичен
	0,05

	2.
	Бензол
	—
	0,5

	3.
	Борная кислота
	—
	0,1

	4.
	Гексахлоран
	—
	Запрещен

	5.
	Диссольван
	—
	0,9

	6.
	Кадмий (Cd2+) 
	—
	0,005

	7.
	Кобальт (СО2+)
	—
	0,01

	8.
	Битумный лак
	—
	5,0

	9.
	Магний (Мg2+)
	—
	50,0

	10.
	Медь (Сu2+)
	—
	0,01

	И так далее.



В Азербайджанском законодательстве не предусмотрено «лицензирование» сброса сточных вод и отходов в водные объекты. В постановлении №146 говорится что, «технические условия сброса сточных вод в водные объекты, требования к ним и пути их согласования, а также соблюдение этих условий регулируются настоящими Правилами». Однако на самом деле этот порядок постановлением не определен. Не указано, в какой конкретно орган и какие документы надо представлять, каковы сроки и процедура согласования и получения разрешения на сброс. Данный пробел в законодательстве компенсируется существующей процедурой «утверждения ПДС». Для предприятий осуществляющих сбросы сточных вод или жидких отходов в водные бассейны разрабатываются проекты  предельно-допустимого сброса - ПДС. Проекты ПДС разрабатываются, в основном, головными ведомственными организациями, а также могут разрабатываться и самими предприятиями под научно-методическим руководством головных ведомственных институтов и организаций. Головная ведомственная организация  разрабатывает и оформляет ведомственный проект нормативов ПДС и после подписания его руководством предприятия представляет в Министерство экологии и природных ресурсов на утверждение. Если ведомственный проект нормативов ПДС выполнен в соответствии с нормативными документами и удовлетворяет установленным требованиям, то предприятию направляется уведомление об его утверждении. Нормативы ПДС пересматриваются не реже одного раза в 3-5 лет. Если по ряду объективных причин предприятие не в состоянии обеспечить соблюдение установленных ПДС оно должно разработать и согласовать с Минэкологии план мероприятий по достижению ПДС за определенный срок. В случае невыполнения в установленный срок этого плана, а также в случае нарушения лимитов сбросов загрязняющих веществ, установленных на период выполнения указанных планов, Минэкологии, согласно постановления Кабинета Министров от 3 марта 1992г. №122, вправе применить к предприятию-загрязнителю штрафные санкции, которые превышают нормативы платы в 5 раз за сверхлимитный (сверхнормативный) сброс загрязняющих веществ и в 10 раз – за сброс без утверждения ПДС (приравнивается к аварийному сбросу).


Надо подчеркнуть что, указанная процедура разрешения на сброс вытекает из документа, который называется «Методика расчета предельно допустимых сбросов веществ в водные объекты со сточными водами». Документ разработан Харьковским институтом и утвержден Госкомэкологии СССР еще в 1990 году. В Азербайджане до настоящего времени не принят законодательный акт, регламентирующий данный процесс.

Нормативы платы за сброс загрязняющих веществ в водные бассейны были утверждены Постановлением Кабинета Министров от 3 марта 1992 года, № 122  Согласно постановления  нормативы платы за сброс сточных вод в природные (или приравненные к ним) водные объекты определяются исходя из количества  воды в данном природном объекте, необходимого для их разбавления до состояния, когда содержание всех загрязняющих компонентов не будет превышать пределы допустимой концентрации (ПДК) из расчета:

      для бассейна реки Куры — 16 коп. /куб. метр; 

      для бассейнов других рек и Каспийского моря — 12 коп. /куб. метр. 

В 1993 году нормативы платы были увеличены в 10 раз и до настоящего времени более не пересматривались.

С 1 января 2006 года азербайджанская валюта «манат» деноминирована. 1 новый манат равен 5000 старым манатам. Практически во всех других законодательных актах штрафы и платежи установлены в «условной финансовой единице», которая законом привязана к новому манату, т.е старая величина «условной финансовой единицы» 5500 манат теперь равна 1,1 манат  и в этих случаях не имеется проблем с установлением размера платежа. В отношении же данного постановления не было никаких законодательных указаний. Поэтому следует предположить что, плата 12 копеек с учетом индексации в 10 раз означает на сегодня примерно 0,027 цента.


Наряду с ничтожно низкой ценой за сброс загрязняющих веществ обращает на себя внимание неясность механизма оплаты за сверхлимитный сброс (в 5-ти кратном размере). Судя по тому что, плата за сброс сточных вод в водные объекты определяется исходя из количества  воды  в данном природном объекте (16 или 12 копеек за куб.м. воды), необходимом для разбавления их до состояния, когда содержание всех загрязняющих компонентов не  будет превышать ПДК, следует полагать что, это уже предполагает плату за сверхлимитный и даже аварийный сброс. То есть, если условно предположить что, в 100 000 кубометров воды какого-либо водного объекта, в результате сброса, допустимые пределы концентрации загрязняющих веществ, определенные в приложении №2 постановления №146 превышены в 2 раза, то для разбавления этой воды до нормального состояния потребуется 100 000, если в 3 раза, то 200 000 и т.д. Таким образом, чем больше превышение допустимых норм, тем выше и плата. Специальные же критерии сверхлимитного и аварийных сбросов, при которых плата возрастает соответственно в 5 и 10 раз постановлениями Кабинета Министров не определены.


Надо также подчеркнуть, что в постановлении №146 ПДК установлены  только для водных объектов рыбохозяйственного значения. Для вод общего пользования Кабинетом Министров ПДК не утверждены, для них применяются «Правила охраны поверхностных вод от загрязнения», утвержденные еще в 1994 году Госкомэкологии и Министерством Здравоохранения Азербайджанской Республики. Эти Правила основываются на нормативных документах СССР и содержат значения ПДК загрязняющих веществ, наиболее характерных для территории Азербайджана. 

За загрязнение водных объектов законодательством предусмотрены административные штрафы. Конкретно за загрязнение морской среды существует следующая уголовная ответственность:

252.1. Загрязнение морской среды из находящихся на суше источников, либо вследствие нарушения правил сброса или за​хоронения с транспортных средств или возведенных в море искусственных сооружений веществ и материалов, вредных для здоровья человека и живых ресурсов моря либо препятст​вующих правомерному использованию морской среды, —наказывается штрафом в размере от пятисот до одной тыся​чи минимальных размеров оплаты труда, либо лишением пра​ва занимать определенные должности или заниматься опреде​ленной деятельностью на срок до трех лет, либо исправитель​ными работами на срок до одного года.

252.2. Те же деяния, причинившие существенный вред здо​ровью человека, животному или растительному миру, рыбным запасам, окружающей среде, зонам отдыха либо другим охра​няемым законом интересам, — наказываются исправительными работами на срок до двух лет либо лишением свободы на срок до двух лет.

252.3. Те же деяния, повлекшие по неосторожности смерть потерпевшего, — наказываются лишением свободы на срок от трех до пяти лет.

Выводы

В Азербайджанской Республике имеются многочисленные законодательные акты, прямо или косвенно регулирующие вопросы предотвращения загрязнения морской среды из наземных и других источников, а также иного вредного влияния на морскую среду, которые нашли свое отражение в Конвенции и проекте соответствующего протокола.

Установлены пределы допустимой концентрации загрязняющих веществ в водах рыбохозяйственного значения, хоть и формально, но установлена плата за загрязнение водных объектов, предусмотрен порядок согласования строительства объектов, оказывающих отрицательное воздействие на водные объекты, установлен запрет на сброс сточных вод химических и нефтехимических производств в канализационную систему и наконец существует порядок согласования и утверждения сброса сточных вод в водные объекты.

В то же время, на наш взгляд, действующее законодательство по столь ключевой теме как загрязнение из наземных и других источников не всегда достаточно корректно и не охватывает полностью все вопросы предусмотренные Конвенцией и проектом протокола. Существующие процедура выдачи разрешения на сброс сточных вод и жидких отходов в водные объекты, а так же ПДК для вод общего пользования не утверждены законодательными актами и нуждаются в пересмотре. Фактически не соблюдается принцип «загрязняющий платит» из за низких расценок за сброс загрязняющих веществ.


Учитывая важность вопроса, считаем целесообразным принятие более четкого и полного законодательного акта (постановления Кабинета Министров), который бы комплексно охватил вопросы требований к качеству вод различных категорий, очистки и обезвреживания сточных вод, процедуры согласования и выдачи разрешений на сброс сточных вод в водные объекты (непосредственно в море и водотоки, связанные с морем), платы за загрязнение водных объектов. При этом надо выработать приемлемые критерии определения такой платы. Возможно, что, таким критерием должно быть не «количество воды, необходимое для разбавления загрязненного водоема», как это сейчас определено постановлением 1992 года, а скорее стоимость ущерба окружающей среде.


Можно также предложить разработку модельного законодательного акта, на основе которого прикаспийские страны примут свои акты. Практика принятия  модельных законов характерна для стран СНГ. В частности, многие «экологические» законы Азербайджанской Республики были подготовлены с учетом модельных законов, принятых Межпарламентской Ассамблеей СНГ.

3.
Устойчивое развитие прибрежных зон, включая меры

по борьбе с опустыниванием


В Азербайджане нет специального законодательного акта, посвященного развитию прибрежных территорий, включая меры по борьбе с опустыниванием. Основным документом в этой сфере является Конвенция ООН «О борьбе с опустыниванием в странах, и особенно в Африке, где происходят серьезные засухи и (или) опустынивание», Париж, 17 июня 1994, ратифицированная Законом от 24 апреля 1998. В то же время надо отметить, что в целом «экологическое» законодательство предусматривает охрану прибрежных территорий в связи с хозяйственной деятельностью. В частности постановлением Кабинета Министров  от  28 сентября 1998 года утверждены «Правила определения мест строительства, согласования проектов строительства, проведения их государственной экспертизы и ввода в эксплуатацию предприятий, сооружений и других объектов, оказывающих влияние на состояние вод». Законом от 20 июня 2003 г. внесена поправка в 46 статью Земельного Кодекса, в соответствии с которой, к землям, находящимся в государственной собственности, теперь относятся и  80-130-метровая прибрежная полоса принадлежащего Азербайджанской Республике сектора  Каспийского моря (озера). Земельные участки, находящиеся под прибрежной 80—130-метровой полосой, оставаясь в собственности государства, не могут быть отчуждены и решением Кабинета Министров передаются в пользование и аренду лишь в государственных целях. 23 октября 2003 г. Кабинет Министров утвердил графическое изображение указанной прибрежной полосы. Прибрежная полоса отсчитывается от линии соединения водной поверхности моря с сушей, существующей после вступления в силу Закона о поправках.

Кроме того, на законодательном уровне утвержден ряд мероприятий направленных, в том числе на защиту прибрежных территорий от загрязнения и деградации. Как указано выше 18 февраля 2003 года распоряжением Президента были утверждены две национальные программы: «Об экологически устойчивом социально-экономическом развитии в Азербайджанской Республики» и «О восстановлении и увеличении лесов в Азербайджанской Республике». Программами, в частности, предусмотрены утилизация отходов, накапливающихся в каменных и песчаных карьерах на Абшеронском полуострове и прикаспийской зоне, рекультивация загрязненных территорий, посадка лесов в различных районах Азербайджана, в том числе и в прикаспийской зоне. В рамках Проекта Неотложных Экологических Инвестиций, утвержденного распоряжением Президента еще в сентябре 1998 года, осуществлено строительство полигона для очистки от ртутного загрязнения и захоронения токсичных отходов города Сумгаита, который расположен на берегу Каспия (полигон построен в 15 км от береговой линии), а также осуществляется очистка загрязненных нефтью участков на Абшеронском полуострове.

4. Меры по охране биоразнообразия и устойчивому

использованию биоресурсов


Данные меры обеспечиваются соответствующими актами законодательства, устанавливающими правила рыбной ловли и охраны рыбных ресурсов в Азербайджанской Республике, а также административную ответственность за нарушение этих правил.

Основные законы: «Об охране окружающей среды», «О рыбоводстве», «О животном мире».

Постановления Кабинета Министров:

	1.
“О мерах по усилению охраны ресурсов ценных видов рыб, морских животных и беспозвоночных в рыбохозяйственных водоемах Азербайджанской Республики” (за исключением 1 и 2-го пункта, которые утратили силу  6 сентября 1999)
	1 марта 1993

N 128

	2.
“О “Правилах рыболовства” в Каспийском море в пределах экономического сектора, относящегося к суверенной территории Азербайджанской Республики и во внутренних водоемах” (за исключением 1-го пункта, утратил силу  24 сентября 1999)
	8 июля 1993

N 368

	3.
“Об утверждении некоторых нормативно-правовых актов, связанных с рыбоводством в Азербайджанской Республике”:


- Допустимые нормы вредного воздействия на водные объекты, имеющие значение для рыбоводства;


- Виды, ставки и правила применения платежей за пользование рыбными ресурсами и штрафы за незаконную ловлю рыб;


- Плата и правила пользования рыбными ресурсами в Азербайджанской Республике юридическими и физическими лицами иностранных государств.
	6 сентября 1999

N146

	4.
“Об утверждении Правил рыбной ловли и охраны рыбных ресурсов в Азербайджанской Республике”
	24 сентября 1999

N 152

	5.
“Об утверждении Правил использования водных объектов для нужд  рыбоводческих и охотничьих хозяйств»
	8 мая 2000

N 82

	6.
“Об утверждении некоторых нормативно-правовых актов, связанных с животным миром в Азербайджанской Республике”
	13 июля 2000

N 117


Кроме того, существует Положение о «Красной книге», утвержденное постановлением Кабинета Министров от 15 июля 2000 года, № 125.

Со времени представления национального отчета в 2001-ом году в указанном здесь законодательстве произошли некоторые изменения. Постановлением Кабинета Министров от 23 июня 2005 г., № 119 были внесены поправки в постановления от 6 сентября 1999 № 146 и от 24 сентября 1999 № 152, которые являются наиболее важными документами в сфере охраны биоразнообразия Каспия.

В постановлении № 146 была дифференцирована и увеличена плата за пользование осетровыми – вместо степени «10», на которую умножалась плата за пользование (имеется в виду лов) всеми осетровыми установлены следующие степени: 

Белуга -  300;

Осетр – 200;

Севрюга – 180.

Плата за пользование определяется по формуле: Q = L x K x N, где L - базисная цена 1 тоны кильки сырья. Базисная цена принимается в размере 5% для азербайджанских и 10% для иностранных юридических и физических лиц от рыночной стоимости, K – коэффициент, установленный постановлением Кабинета Министров, N - общий объем (лимит) предусмотренного отлова рыбы в тоннах (для тюленей - штучно). 


Кроме того, увеличены штрафы за незаконную ловлю некоторых видов рыб и добычу икры:

	Вид
	Штрафы в манатах*

за одну рыбу

	
	Старый штраф
	Новый штраф

	Виды рыб, включенных в красную книгу (шип, морской судак, белоглазка, минога, форель)
	110
	275

	Белуга
	99
	248

	Осетр, севрюга, лосось, белорыбица
	88
	220

	Килька (за килограмм)
	-
	0,55

	Икра белуги, шипа, осетра, севрюги (за килограмм)
	110
	220


* 1 азербайджанский манат равен 1,12 $ США

По остальным морепродуктам штрафы остались без изменения.

За незаконный лов рыб, морских животных и беспозвоночных или их уничтожение в государственных заповедниках и на других особо охраняемых территориях установленные штрафы применяются в трехкратном размере.

Постановление № 152 определяет обязанности и права Государственной Службы Рыбной Охраны, правила промышленного рыболовства,  места и сроки рыбой ловли, снасти и методы рыбной ловли, минимальные размеры рыб, имеющие промысловое значение, предельные нормы отлова видов рыб, не достигших размеров, имеющих промысловое значение, правила отлова рыб для научно-исследовательских целей, контроля, их перемещения и аклиматизации, правила спортивного и любительского рыболовства. 

В данном постановлении были несколько изменены периоды рыбной ловли для промышленных целей. Так ловля сельди сетями (28-44мм) запрещена теперь не с апреля, а с мая по февраль. В то же время внесен общий пункт, запрещающий лов на Каспии любых рыб сетями 40-55 мм с 1-го апреля до 1-го сентября.

Исключено положение о том, что «не устанавливаются ограничения на спортивную и любительскую ловлю щуки и сома», те есть, как и по другим видам рыб, дневная норма отлова составляет 5 кг или же одну рыбу весом 5 и более кг.  Период запрета на ловлю раков с марта по июль изменен на апрель – октябрь.


С целью обеспечения выполнения положений документа № 12.2 принятой на 45-м заседании Постоянного Комитета Конвенции «О международной торговле видами дикой фауны и дикой флоры, находящихся под угрозой исчезновения» (CITES), проведенного в Париже 19-22 июня 2001 года, Постановления № 12.7, принятого на 12-й конференции сторон, проведенной в Сантьяго 3-15 ноября 2003 года и Дополнений к настоящему Постановлению, сделанным на 13-й конференции сторон, проведенной в Бангкоке 2-14 октября 2004 года Кабинет Министров 9 ноября 2005 года утвердил «Правил регулирования использования и оборота ресурсов рыб осетровых пород». Правила определяют правовые основы совершенствования управления государством сохранения, использования и оборота запасов рыб осетровых пород в Азербайджанской Республике и проведения научно-исследовательских работ в этой области. Рыба и рыбопродукты осетровых пород (в том числе икра) могут быть пущены в оборот предприятиями, имеющими документ об их законном приобретении в случае, если эти рыбопродукты по показателям качества и безопасности отвечают  требованиям государственного стандарта, экологическим, санитарно-гигиеническим нормам и правилам, сертифицированы в соответствующем порядке, имеют соответствующую документацию о происхождении, а также если рыбопродукты (в том числе икра) переработаны, упакованы с наклейкой этикеток в соответствии с нормативными документами и приняты на государственный гигиенический учет. За оборотом данной продукции осуществляется надзор соответствующими полномочными государственными  органами и по их требованию должны представляться сопроводительные документы, подтверждающие происхождение, качество, безопасность, вид и количество реализуемых рыб и рыбопродуктов.

5. Предупреждение чрезвычайных экологических ситуаций

и устранение их последствий

Основными актами законодательства в этой сфере остаются законы «Об охране окружающей среды» и «Об экологической безопасности». Правовые нормы остались без изменения и были подробно приведены в предыдущем Национальном отчете. В то же время имеются институциональные изменения.

В Азербайджане создано Министерство по Чрезвычайным Ситуациям. В соответствии со своим Положением, утвержденном указом Президента от 19 апреля 2006 года это министерство наряду с полномочиями по широчайшему кругу вопросов, занимается защитой населения и территорий от природных и техногенных чрезвычайных ситуаций, предупреждением и устранением последствий чрезвычайных ситуаций. В структуру министерства включена «Каспийская Бассейновая Аварийно-Спасательная Служба». Указом Президента от 28 февраля 2006 года причалы и суда, имевшиеся на балансе «Каспийского Специализированного Бассейнового Аварийно-Спасательного» акционерного общества открытого типа (бывшее КаспБАСУ) переданы в подчинение Министерства по чрезвычайным ситуациям. Как известно бывшее Каспийское Бассейновое Аварийно-спасательное управление (КаспБАСУ), которое было создано еще в 1959 году занималось ликвидацией чрезвычайных ситуаций на Каспии. 


В Положении Министерства экологии и природных ресурсов указано что, оно «определяет чрезвычайную экологическую обстановку, зоны экологического бедствия и осуществляет соответствующие государственные мероприятия в этой сфере». В структуре Минэкологии имеется Центр по чрезвычайным ситуациям. Однако детальный анализ Положений и структур обоих министерств позволяет сделать вывод, что предупреждение чрезвычайных экологических ситуаций и устранение их последствий является прерогативой Министерства по Чрезвычайным Ситуациям.
6.
Процедура оценки воздействия на окружающую среду

За прошедшие годы механизм оценки воздействия на окружающую среду не претерпел изменений, Наиболее полным документом по этому вопросу продолжает оставаться «Положение о процессе оценки воздействия на окружающую среду в Азербайджане», утвержденное коллегией Государственного комитета Азербайджанской Республики по экологии и контролю за природопользованием 27 апреля 1996 года. С точки зрения нынешней системы законодательства, это Положение не может считаться в полной мере нормативно-правовым актом. Это скорее методически-справочный документ, однако, он весьма полезен, поскольку дает достаточно полное и ясное представление о сущности и порядке проведения ОВОС. Данное Положение ОВОС ссылается на старый Закон «Об охране природы и природопользовании», который включал в себя, в частности, три достаточно подробных раздела: о государственной экспертизе, об экологических требованиях при размещении и вводе в эксплуатацию объектов и об экологических требованиях при эксплуатации объектов. Этот Закон утратил силу в связи с принятием в июне 1999 году Закона «О защите окружающей среды». Новый Закон повторяет положение предыдущего Закона о целях, задачах, основах и объектах экологической экспертизы, содержит одну короткую статью об обязанностях заказчиков экологической экспертизы и, в самом общем виде, экологические требования к предприятиям различных отраслей. Законом установлено что, правила проведения государственной экологической экспертизы определяются законодательством. Однако такой законодательный акт до сего дня не принят.


В отличие от старого, новый Закон вводит понятия общественной экологической экспертизы и экологического аудита. Правила проведения общественной экспертизы законодательством пока еще не установлены. Правила осуществления экологической аудиторской деятельности утверждены постановлением Кабинета Министров 22 февраля 2001 года. Экологический аудит проводится по договору, заключенным природопользователем с аудитором. В случаях предусмотренных законодательством экологический аудит обязателен. Такие случаи законодательством еще не определены. Этим же постановлением утвержден «Порядок финансирования государственной экологической экспертизы в Азербайджанской Республике».

Выводы


За прошедшее десятилетие со времени утверждения Положения ОВОС в Азербайджане были принят целый ряд новых «экологических» законов и других законодательных актов, а также ратифицированы многие международные конвенции. С учетом этого требуется пересмотреть Положение ОВОС и утвердить его на законодательном уровне. Необходимо так же восполнить пробелы в действующем законодательстве, в частности, утвердить порядок проведения государственной и общественной экспертиз.

7.
Мониторинг экологических условий Каспийского моря

Статья 19 Тегеранской Конвенции и проект протокола по защите Каспийского моря от загрязнения из наземных источников предусматривают проведение мониторинга и ведение централизованной базы данных.

Ко времени предоставления предыдущего Национального отчета в Азербайджане, в соответствии с Водным Кодексом, законами «О защите окружающей среды» и «О гидрометеорологической деятельности» уже были приняты следующие постановления Кабинета Министров, регулирующие, в общем виде, вопросы проведения мониторинга, сбора и использования экологической информации:

	1. "О нормативно-правовых актах по гидрометеорологии и мониторингу природной среды":


- Положение о государственном фонде информации Азербайджанской Республики по гидрометеорологии и мониторингу природной среды;


- Правила использования и охраны сетей гидрометеорологического наблюдения;


- Инструкция о регистрации данных по гидрометеорологии и мониторингу природной среды и выдаче сертификатов об их источнике;


- Виды данных оперативного и общего назначения по гидрометеорологии и мониторингу природной среды;


- Виды бесплатных и платных данных по гидрометеорологии и мониторингу природной среды;


- Порядок проведения наблюдений и исследований, учета метеорологических событий  по гидрометеорологии и загрязнению природной среды.
	14 декабря 1998

N 237



	2.
"Об утверждении Инструкции о проведении наблюдений, подготовке и использовании материалов, относящихся к категории ограниченной и открытой информации по гидрометеорологии и мониторингу природной среды"
	12 апреля 1999

N 65

	3.
"Об утверждении ставок и правил оплаты за использование материалов по гидрометеорологии и мониторингу природной среды"
	9 июля 1999

N 114

	4.
«Об утверждении Правил ведения государственного кадастра и мониторинга, особо охраняемых природных территорий и объектов»
	4 января 2001

N 2


В соответствии с постановлениями Кабинета Министров, проведение национального государственного мониторинга окружающей среды возлагался на Госкомгидромет и Госкомэкологии. Локальный мониторинг должны проводить природопользователи, т.е. организации и компании, использующие природные ресурсы.

В ряду главных задач Госкомгидромета, в частности, было определено осуществление мониторинга загрязнения природной среды, исследования состояния Каспийского моря, изучение и исследование гидрометеорологических процессов в акватории Каспийского моря, наблюдение за загрязнением Каспийского моря, анализ последствий, наблюдение за трансграничными переносами загрязняющих веществ, а также осуществление мониторинга состояния морской воды.

В соответствии с Законом “О гидрометеорологической деятельности” в обязанности государства входит обеспечение соответствующих государственных органов, населения, средств массовой информации и отдельных отраслей экономики режимной, справочной, фактической и прогнозной информацией, а также предупреждениями об ожидаемых природных опасных событиях, а также создание государственного фонда информации Азербайджанской Республики по гидрометеорологии и мониторингу природной среды.


Указанные законодательные акты остаются в силе и по сей день. Изменения коснулись лишь институциональных вопросов, в связи с упразднением Госкомгидромета и Госкомэкологии и образованием на их базе Министерства экологии и природных ресурсов. В то же время Кабинет Министров в связи с применением Закона «О защите окружающей среды» своим новым постановлением от 1 июля 2004 года, №90  утвердил «Положение о правилах проведения государственного мониторинга окружающей среды и природных ресурсов».


Данное Положение определяет 12 видов мониторинга, включая мониторинг непосредственно водных объектов и устанавливает правила ведения каждого из них. В отличие от предыдущих постановлений данное Положение определяет понятие ведения конкретно мониторинга загрязнения сектора Каспийского моря (озера), принадлежащего Азербайджанской Республике. Этот мониторинг «состоит из определения источников загрязнения сектора моря, количественных и качественных показателей сбросных/сточных загрязняющих веществ, оценки и прогнозирования состояния загрязнения моря с целью защиты моря от загрязнения». Далее приводится достаточно подробное описание особенностей мониторинга загрязнения Каспия.


Кроме того, определены и особенности «санитарно-эпидемиологического мониторинга» Каспийского моря. Этот мониторинг проводится с целью установления нефтепродуктов, фенолов, микробиологических показателей и взвешенных частиц, оказывающих отрицательное воздействие на здоровья человека. 


В отношении сбора и обобщения экологической информации можно отметить Государственный фонд информации Азербайджанской Республики по гидрометеорологии и мониторингу природной среды, который находится в распоряжении Минэкологии. Положение о Фонде было утверждено еще 14 декабря 1998 года. Кроме того, постановлением Кабинета Министров от 22 февраля 2001 года № 40 утверждены «Правила предоставления информации и ведения государственной статистики в области охраны окружающей среды». В соответствии с этими Правилами Минэкологии ежегодно не позднее 1 июля подготавливает, согласует и представляет в Государственный комитет по статистике Азербайджанской Республики формы государственной статистической отчетности на основе объективности статистической информации и ее сравнимости с международной статистикой.


Последним документом являются «Правила анализа, хранения, обновления информации по окружающей среде, перечень объектов и регистр информации по окружающей среде и порядок его ведения» утвержденные Кабинетом Министров 13 мая 2003 года, № 60.


Регистр информации по окружающей среде представляет собой совокупность систематизированных сведений о состоянии окружающей среды и факторах, влияющих на нее, которые создаются, ведутся, хранятся и систематически обновляются государственными органами и органами местного самоуправления. Регистр включает в себя разностороннюю информацию по различным разделам и, в частности, сведения о состоянии биоресурсов, загрязненности Каспийского моря, трансграничной перевозке вредных веществ (морской, речной и воздушной), экологической безопасности, мерах в области оздоровления окружающей среды. Регистр информации по окружающей среде  ведется по каждой отрасли природопользования в соответствии с «Положением о правилах ведения государственного кадастра природных запасов», утвержденным Кабинетом министров Азербайджанской Республики.

Выводы

Анализ законодательства позволяет сделать вывод о том что, в Азербайджанской Республике создан правовой механизм, достаточный для осуществления сотрудничества и мероприятий в области мониторинга, сбора и обмена информацией,  предусмотренных Конвенцией и проектом протокола к ней.
8. Участие общественности и заинтересованных лиц в решении

вопросов по охране окружающей среды Каспийского моря

Правовой базой для участия общественности в решении вопросов по охране окружающей среды вообще и в том числе Каспийского моря является Закон «Об охране окружающей среды», Закон «О гидрометеорологической деятельности», Конвенция ООН «О доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды». (Орхус), к которой Азербайджан присоединился 9 ноября 1999 года и ряд постановлений Кабинета Министров. Эти вопросы также нашли свое отражение в Положении о процессе оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС) в Азербайджане.

Вопросы участия общественности были подробно приведены в предыдущем Национальном отчете. Положения указанных законов остались без изменения. В то же время появились новые законодательные акты. 12 марта 2002 года был принят Закон «О получении информации в отношении окружающей среды». В его развитие был принят также ряд новых постановлений Кабинета Министров, которые регулируют доступ общественности и заинтересованных лиц к экологической информации, что является важным моментом в обеспечении их участия в вопросах охраны окружающей среды Каспия. В предыдущем отчете нами было отмечено что, законы провозглашают право на получение экологической информации, однако порядок, в каком граждане могут запросить и получить интересующую их информацию не был определен. В настоящее время этот вопрос урегулирован. Постановлением Кабинета министров Азербайджанской Республики от 13 мая 2003, № 60 утвержден «Порядок заключения договора с лицом, желающим получить информацию по окружающей среде». Другим постановлением от 7 июля 2003 г. № 88 утверждены «Правила определения источников финансирования предоставления информации по окружающей среде и размера его оплаты». В соответствии с этими документами лицо, желающее получить информацию, должно заключить договор с органом, предоставляющим информацию. Платность или бесплатность получения информации (в зависимости от ее вида), общая стоимость информации и форма оплаты указываются в условиях договора. Размер оплаты за информацию по окружающей среде, устанавливается соответствующей структурой органа, предоставляющего информацию. Плата, устанавливаемая за предоставление информации, не  должна превышать стоимости работ по подготовке, поиску, копированию этой информации и т.п.

Порядок получения платы за использование геологической информации о недрах и размер этой платы регулируется другим постановлением Кабинета Министров от 15 октября 1999 года № 164, а ставки и правила платежей за использование сведений конкретно по гидрометеорологии и мониторингу природной среды — постановлением Кабинета министров от 9 июля 1999 года № 115.

Надо отметить что, в соответствии с Законом «О получении информации по окружающей среде» Кабинет Министров утвердил 15 февраля 2003 года также и «Классификацию видов ограниченной к получению информации по окружающей среде» и «Классификацию органов  государственной власти, в которые отправляется обращение или запрос относительно ограниченной к получению информации по окружающей среде».

 
В данном постановлении сделана неудачная, на наш взгляд, попытка определить категории информации, предоставление которой может быть ограничено. Это - информация по окружающей среде, ограниченная к получению в связи с:

осуществлением деятельности органами государственной власти и местного самоуправления; 

деятельностью физических и юридических лиц; 

обеспечением охраны окружающей среды. 

Далее идет описание многочисленных и не всегда понятных случаев, когда можно ограничивать предоставление информации по этим трем категориям. 

Во второй классификации приведен список министерств и ведомств, которые могут ограничивать предоставление информации по соответствующим категориям. Очевидно что, авторы данного постановления, понимая сложности, связанные с его практическим применением написали следующее примечание:

«Примечание: Настоящая Классификация подготовлена в соответствии с «Классификацией видов ограниченной к получению информации по окружающей среде» и носит, в определенном смысле, условный характер, то есть тот или иной государственный орган в зависимости от конкретной области деятельности может располагать различного рода ограниченной к получению информацией по окружающей среде, и об этом указанному органу могут быть отправлены обращения или запрос».

9. Развитие сотрудничества между Договаривающимися Сторонами

по различным аспектам

Развитие сотрудничества по Каспийской тематике на законодательном и институциональном уровнях за прошедшие годы нельзя назвать интенсивным. Главным событием остается подписание и ратификация Азербайджанской Республикой «Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря», (Тегеран, 2003). В то же время следует отметить следующие международные соглашения:

9 января 2001 года в Баку Президентами обеих стран было подписано «Совместное заявления о принципах сотрудничества Азербайджанской Республики и Российской Федерации на Каспийском море.

29 ноября 2001 года было заключено соглашение между Азербайджанской  Республикой и Республикой  Казахстан «О разделе дна Каспийского моря между Азербайджанской Республикой и Республикой Казахстан.

23 сентября 2002 года заключен договор «О  разделе сопредельных участков дна Каспийского моря между Азербайджанской Республикой и Российской Федерацией

27 февраля 2003 года были подписаны дополнения к соглашению между Азербайджанской  Республикой и Республикой  Казахстан «О разделе дна Каспийского моря между Азербайджанской Республикой и Республикой Казахстан.

5 августа 2004 года был подписан Меморандум о взаимопонимании между Министерством Экологии и Природных Ресурсов Азербайджанской Республики и Исламской Республикой Иран.

10.
Институциональные меры на региональном уровне


После вступления Тегеранской Конвенции в силу необходимо привести Каспийскую Экологическую Программу и ее инструменты в соответствие с положениями Тегеранской Конвенции. После учреждения Секретариата Конвенции, включая его вспомогательные органы, он при желании может пользоваться консультативными и техническими услугами КЭП.

11.
Институциональные изменения

23 мая 2001 года был подписан Указ Президента «О создании Министерства Экологии и Природных Ресурсов Азербайджанской Республики». Этим же Указом были ликвидированы Государственный Комитет Экологии и Контроля над Природопользованием, Государственный Комитет Геологии и Минеральных Ресурсов, Государственный Комитет Гидрометеорологии и Производственное объединение «Азерблес». Соответственно их функции перешли новому министерству, образованному на базе ликвидированных Государственного Комитета Экологии и Контроля над Природопользованием и Государственного Комитета Геологии и Минеральных Ресурсов. В дальнейшем Министерству были переданы также функции ликвидированного государственного концерна «Азербрыба» в части охраны и разведения рыбных ресурсов. 

С созданием Министерства была решена многолетняя проблема межведомственного параллелизма в области охраны окружающей среды и контроля за природопользованием. Исключение составляет контроль над загрязнением поверхностных вод на суше, который осуществляется государственным акционерным обществом мелиорации и  водного хозяйства Азербайджанской Республики (бывший Комитет по мелиорации и водному хозяйству при Кабинете Министров). Здесь надо отметить, что законодательством четко не определено разграничение полномочий между этими двумя ведомствами в части контроля над загрязнением поверхностных вод на суше.

18 сентября 2001 года Указом Президента было утверждено «Положение о Министерстве Экологии и Природных Ресурсов». В соответствии с Положением Министерство является центральным органом исполнительной власти, осуществляющим государственную политику в области охраны окружающей среды, организации природопользования, рационального использования подземных вод, минеральных сырьевых ресурсов и наземных природных богатств, их восстановления, наблюдения и прогнозирования гидрометеорологических процессов на территории Азербайджанской Республики, в том числе в секторе Каспийского моря (озера), принадлежащем Азербайджанской Республике.

Новое Положение более четко определяет функции и полномочия Министерства в отношении Каспийского моря. В частности, одной  из его основных функций является проведение государственной политики в области рационального использования биологических богатств вод в секторе Каспийского моря (озера), принадлежащего Азербайджанской Республике, их охрана и приумножение. Министерство:

- разрабатывает комплексные мероприятия по увеличению биологической производительности вод этого сектора и осуществляет контроль над рациональным использованием биологических богатств и охраной биоразнообразия;


- определяет размеры и границы водоохранной зоны сектора Каспийского моря, береговой охранной полосы, режим пользования ими;


- объем и научно обоснованный режим эксплуатации биологических богатств вод сектора;

- регулирует добычу биологических богатств вод и работы по их приросту, обеспечивает прирост этих богатств искусственным путем;

- проводит мониторинг по изучению и исследованию гидрометеорологических процессов на акватории Каспийского моря;

- комплексно изучает экологические процессы, происходящие в секторе моря и координирует участие предприятий и организаций в международном сотрудничестве по соответствующим вопросам.

Министерство наделено правом останавливать местные и иностранные суда, загрязняющие окружающую среду в азербайджанском секторе Каспийского моря, выяснять причины загрязнения и принимать меры в соответствии с законодательством.

Приложение к отчету «Обзор правовой и институциональной

основы охраны и устойчивого управления  окружающей

средой Каспийского моря (Aзербайджан)»

1. Новые законы

Список «экологических» законов пополнился тремя новыми:

	Законы
	Дата принятия

и номер



	1. «О получении информации в отношении окружающей среды»
	12 марта 2002

№ 270-IIQ

	2. «Об обязательном экологическом страховании»
	12 марта 2002

№ 271-IIQ

	3. «Об экологическом образовании и просвещении населения»
	10 декабря 2002  № 401-IIQ


2. Изменения в законы

Ряд изменений был принят в Закон «Об охране окружающей среды» от 8 июня 1999 г., который является основным, базовым актом в сфере природоохранного законодательства.

Статья 28, где перечислены мероприятия, на которые используются средства государственного фонда по охране окружающей среды, дополнены следующими мероприятиями: «экологическое просвещение» (наряду с ранее предусмотренным в Законе экологическим образованием), «охрана особо охраняемых природных объектов» (наряду с ранее предусмотренным в Законе природными территориями), «ведение государственного кадастра».

Статья 51 «Государственная экологическая экспертиза» дополнена пунктом 5:

«5. Органы, осуществляющие управление в области государственных природных заповедников, участвуют в экспертизе проектов и схем размещения хозяйственных объектов и других объектов».

Статья 59 «Экологическое образование и просвещение».

Из статьи исключены положения, устанавливающие правила по вопросам экологического образования и просвещения. Вместо них включен пункт о том что, отношения, связанные с экологическим образованием и просвещением, регулируются соответствующим законом (имеется в виду Закон «Об экологическом образовании и просвещении населения»)

Статья 62 «Особо охраняемые природные территории и объекты».

Пункт 1, формулирующий понятие особо охраняемых природных территорий, отредактирован. В частности, это понятие охватывает теперь не только соответствующие земельные территории, но и водные участки, а также атмосферное пространство, расположенное над такими территориями и участками.

Статья 64 «Информация в области защиты окружающей среды» дополнена ссылкой о том, что все вопросы, связанные с получением информации в области охраны окружающей среды решаются в соответствии с Законом «О получении информации в отношении окружающей среды».

Статья 65. «Чрезвычайная экологическая обстановка» дополнена пунктом о том, что при наступлении чрезвычайного случая, создающего угрозу окружающей среде, необходимо проведение и других мероприятий, предусмотренных законодательством о гражданской обороне (наряду с мероприятиями, предусмотренными в данной статье.)

3. Новые постановления Кабинета Министров

	Постановления Кабинета Министров
	Дата принятия

и номер



	1. «Правила предоставления информации и ведения государственной статистики в области охраны окружающей среды»
	22 февраля 2001

№ 40

	2. «Положение о государственном фонде по охране окружающей среды», «Правила осуществления экологической аудиторской деятельности», «Порядок финансирования государственной экологической экспертизы».
	22 февраля 2001

№ 41

	3. «Правила государственного учета вредных веществ, выбрасываемых в атмосферный воздух и физического воздействия на него», «Правила выдачи специального разрешения на выброс вредных веществ в атмосферный воздух и физического воздействия на него», «Размеры платы за получение специального разрешения на выброс вредных веществ в атмосферный воздух и физического воздействия на него и правила ее использования»
	13 июля 2002

№ 112

	4. «Классификация видов информации в отношении окружающей среды, получение которой ограничивается», «Классификация органов государственной власти, в которые направляются обращения или запросы по информации в отношении окружающей среды, получение которой ограничивается»
	15 февраля 2003

№ 26

	5.
«Гигиенические  и экологические нормативы качества атмосферного воздуха и порядок определения допустимого уровня физического воздействия на него», «Порядок осуществления государственной регистрации вредных веществ и веществ, потенциально опасных для здоровья человека и окружающей среды»
	13 мая 2003

№ 59



	6. «Порядок заключения договора с лицом, желающим получить информацию в отношении окружающей среды», «Анализ, хранение, обновление информации в отношении окружающей среды; список, регистр ее объектов и правила его ведения»
	13 мая 2003

 № 60

	7. «Правила составления государственных программ по экологическому образованию и просвещению», «Положение о совещательных советах по экологическому образованию и просвещению».
	2 июня 2003

№ 75

	8. «Правила определения источников финансирования, предоставления информации в отношении окружающей среды и объема оплаты».
	7 июля 2003

№ 88

	9. «Порядок пополнения открытой информации в отношении окружающей среды, имеющейся в банке электронных данных, с применением общих средств связи».
	25 июля 2003

№ 93

	10. «Об образовании Межотраслевой Комиссии по экологическому образованию и просвещению и утверждении положения о Комиссии». 
	22 сентября 2003

	11. «Положение о правилах проведения государственного мониторинга окружающей среды и природных ресурсов».
	1 июля 2004

№ 90

	12. «Государственная стратегия управления опасными отходами в Азербайджанской Республике»
	25 августа 2004

№ 117

	13. «Правила очистки территории населённых пунктов в соответствии санитарными правилами, гигиеническими и экологическими нормативами, временного хранения, бесперебойной транспортировки и обезвреживания бытовых отходов».
	21 апреля 2005

№ 74

	14. «О создании учебного центра Министерства Экологии и Природных Ресурсов Азербайджанской Республики».
	12 мая 2005

№ 84

	15. «Об утверждении Правил регулирования использования и оборота ресурсов рыб осетровых пород».
	9 ноября 2005

 № 206


4. Новые конвенции

После 2001 года Азербайджанская Республика присоединилась к следующим международным конвенциям.

	Название конвенции
	Дата ратификации

	1. «О трансграничном загрязнении воздуха на большие расстояния». 1979
	9 апреля 2002

	2. «О стойких органических загрязнителях». Стокгольм, 2001
	9 января 2003

	3. «О трансграничном влиянии промышленных аварий». 1992
	4 мая 2004

	4. «Рамочная конвенция по защите морской среды Каспийского моря». Тегеран, 2003
	18 апреля 2006

	5. «О гражданской ответственности за ущерб от загрязнения нефтью». 1969
	18 июня 2004

	6. «О предотвращении загрязнения с судов». 1973. Протоколы к этой конвенции 1978 и 1997 годов
	18 июня 2004

	7. «Об ограничении ответственности, связанной с морскими требованиями». 1976
	18 июня 2004

	8. «Об обеспечении готовности на случаи загрязнения нефтью, борьбе с ними и сотрудничестве». 1990
	18 июня 2004


*          *          *
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