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1. Разработка национальных планов действий в целях выполнения Тегеранской конвенции

Прикаспийскими странами с мая 1998 года при поддержке международных донорских организаций осуществляется Каспийская экологическая программа (КЭП), направленная на развитие сотрудничества между Прикаспийскими государствами в области охраны окружающей среды Каспийского моря и его прибрежной зоны. 

Основными результатами выполнения первой фазы КЭП, продлившейся с 1998 года до середины 2002 года, стала разработка ряда основополагающих документов по взаимодействию государств в части стабилизации и улучшения экологической ситуации в регионе. К их числу следует отнести Трансграничный диагностический анализ (ТДА), Национальные Каспийские программы действий для каждой Прикаспийской страны (НКПД), а также Стратегический план действий (СПД), утвержденный членами Руководящего Комитета КЭП – представителями всех прикаспийских государств – в ноябре 2003 г. в г.Тегеране (Исламская Республика Иран). 

В ноябре 2003 года в г.Тегеране полномочными представителями четырех государств (Азербайджаном, Казахстаном, Россией и Ираном), а затем и Туркменистаном  подписана Рамочная Конвенция по защите морской среды Каспийского моря. 

Республика Казахстан 13 декабря 2005 года ратифицировала Рамочную конвенцию по защите морской среды Каспийского моря, совершенную в Тегеране 4 ноября 2003 года (Тегеранская конвенция). 
К настоящему времени прошло уже 4 года со времени разработки ТДА и 3 года с момента принятия СПД и его компонентов - НКПД. Поэтому сейчас возникла необходимость пересмотра этих документов, так как:

- имеющаяся информация о трансграничных проблемах Каспия теперь более обширна, чем прежде, и она изменилась;

- возросла острота таких проблем как устойчивое управление рыбными ресурсами и проблемы, связанные с глобальным потеплением климата; 

- существенно возрос экономический потенциал самого Каспийского моря в связи с быстрым ростом цен на нефть. Теперь, окружающей среде Каспия угрожает целый ряд факторов. Вместе с тем, появились и дополнительные возможности Прикаспийских стран по усилению охраны окружающей среды. Поэтому, Прикаспийским государствам следует уделить более пристальное внимание долгосрочным, а не кратко- или среднесрочным сценариям развития, в том числе сценариям, учитывающим экономическую ценность окружающей среды.

Предстоящее массированное освоение углеводородного сырья в казахстанском секторе Каспийского моря (КСКМ) представляет потенциальную угрозу экологической безопасности страны.
Для решения наиболее приоритетных экологических проблем региона, при финансовой поддержке международных организаций, в ходе реализации первой фазы КЭП был разработан Национальный Каспийский план действий Республики Казахстан по оздоровлению окружающей среды Каспийского моря на 2003-2012 годы (НКПД). 

Процесс согласования НКПД с заинтересованными министерствами и ведомствами продолжался в течение длительного времени и только в 2003 году основные положения НКПД были включены в Государственную программу освоения казахстанского сектора Каспийского моря, утвержденную Указом Президента Республики Казахстан в 2003 году. Таким образом, Казахстан первым из прикаспийских государств официально утвердил свои национальные обязательства.

Государственная программа освоения казахстанского сектора Каспийского моря содержит раздел по обеспечению экологической безопасности, в котором предусматривается не только принятие превентивных мер, но и ликвидация затопленных нефтяных скважин на шельфе и исторических загрязнений в прибрежной части Каспийского моря. Значительные усилия предполагаются по созданию основы для сохранения и сбалансированного использования биологического и ландшафтного разнообразия, а также условия для обеспечения комплексного и устойчивого использования трансграничной прибрежной зоны.

Для решения поставленных задач определено следующее поэтапное осуществление приоритетных мероприятий Государственной программы освоения КСКМ в течение 2003-2015 годов:

· совершенствование нормативной правовой базы по минимизации загрязнения окружающей среды от промышленных источников;

· восстановление деградированных водных и прибрежных экосистем, мест нагула и нерестилища рыб, а также мест обитания промысловых животных;

· создание эффективных механизмов для сохранения и сбалансированного использования биологических ресурсов Каспийского моря и его прибрежной зоны;
· повышение информированности населения об экологической ситуации и обеспечение доступа общественности к принятию решений (участие в подготовке ОВОС, общественных слушаниях и т.д.).

Основными документами, разработанными в развитие Государственной программы освоения КСКМ к настоящему времени, являются  Генеральный план морских нефтяных операций и Генеральный план развития инфраструктуры морской нефтедобычи.

Мероприятия, предусмотренные в НКПД, включены или включаются также и в другие программные документы Правительства РК, одним из них является Концепция экологической безопасности Республики Казахстан на 2004-2015 годы.
Так же мероприятия  НКПД включены в экологические программы административных территориальных единиц (областей). Надо отметить, что все государственные, отраслевые и региональные программы социально-экономического развития страны рассматриваются через призму экологической целесообразности и безопасности.

В бассейне Каспийского моря расположены Мангистауская и Атырауская области Казахстана.Экологическая программа Мангистауской области на 2005-2007 годы направлена на решение таких проблем как ликвидация исторических загрязнений; сохранение биологического разнообразия и предотвращение опустынивания и деградации земель; сокращение объемов промышленный и бытовых отходов и др. Все региональные программы проходят обязательное согласование в Министерстве охраны окружающей среды Республики Казахстан (МООС РК), а уже потом утверждаются в областных Маслихатах. Экологическая программа Атырауской области на 2006-2008 годы согласована в МООС РК и в настоящее время находится на утверждении в областном Маслихате.

2. Меры в области охраны морской среды Каспийского моря от загрязнения из наземных и других источников 

Для решения наиболее приоритетных экологических проблем региона, при финансовой поддержке международных организаций, в ходе реализации первой фазы КЭП был разработан Национальный Каспийский план действий Республики Казахстан по оздоровлению окружающей среды Каспийского моря на 2003-2012 годы (НКПД).  
Как говорилось выше, НКПД является основой многих программных документов Казахстана по Каспийскому морю, однако, в настоящее время назрела необходимость в подготовке такого программного документа, который объединил бы в себе весь комплекс осуществляемых на территории страны мер по защите экологии Каспия. Таким документом в условиях ратификации всеми Прикаспийскими странами Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря, подписанной в г.Тегеране уполномоченными представителями Прикаспийских стран в ноябре 2003 года, мог бы стать План мероприятий по ее реализации.

Характерной особенностью правовой системы Казахстана, является то, что большинство законодательных актов не относится к законам прямого действия, носит рамочный характер. В настоящее время действуют более 40 законов, в которых рассматриваются вопросы охраны окружающей среды, а также более 400 специальных подзаконных актов. Республикой Казахстан ратифицировано 22 международных конвенций в области охраны окружающей среды, которые также имеют законодательную силу на территории республики.

По отношению к Каспию, действуют общие нормы экологического законодательства.

Основными законодательными актами в этой области являются:

· Водный кодекс Республики Казахстан от 9 июля 2003 года N 481-II; 
· Земельный кодекс Республики Казахстан от 20 июня 2003 года N442-II;
· Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях от 30 января 2001 года N 155-II; 

· Уголовный кодекс Республики Казахстан от 16 июля 1997 года N 167-1;

· Кодекс Республики Казахстан "О налогах и других обязательных платежах в бюджет" от 12 июня 2001 года N 209-II;  
· Закон Республики Казахстан от 15 июля 1997 года № 160-l Об охране окружающей среды; 
· Закон Республики Казахстан от 11 марта 2002 года N 302-II Об охране атмосферного воздуха; 

· Закон Республики Казахстан от 18 марта 1997 г. N 85-1Об экологической экспертизе; 
· Закон Республики Казахстан от 27 января 1996 года N 2828 О недрах и недропользовании; 
· Закон Республики Казахстан от 28 июня 1995 г. N 2350 О нефти; 
· Закон Республики Казахстан от 15 июля 1997 года N 162-1  Об особо охраняемых природных территориях; 
· Закон Республики Казахстан от 9 июля 2004 года N 593-II Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира;
· Закон Республики Казахстан от 13 декабря 2005 года №93 Об экологическом страховании;
· Закон Республики Казахстан от 23 апреля 1998 г. N 219-1  О радиационной безопасности населения; 

· Закон Республики Казахстан от 4 декабря 2002 года N 361-II О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения. 
С 2005 года в республике внедрена система обязательного экологического аудита и страхования предприятий, осуществляющих экологически опасные виды деятельности.

В целях систематизации природоохранного законодательства разработан проект Экологического кодекса Республики Казахстан, который в настоящее время находится на рассмотрении Мажилиса Парламента РК. В проекте Кодекса определяются новые подходы к сбору и расходованию средств на мероприятия по охране окружающей среды. Кроме того, осуществлен пересмотр экологических требований для проведения нефтяных операций в государственной заповедной зоне в северной части казахстанского сектора Каспийского моря.
Согласно пояснению Правительства, проект Экологического кодекса содержит новые положения по введению нормативов эмиссий в окружающую среду и целевых показателей качества окружающей среды. Экологическое нормирование, оценка воздействия на окружающую среду, экологическая экспертиза и комплексные экологические разрешения рассматриваются в проекте Кодекса как элементы единой системы, призванной обеспечить благоприятную окружающую среду. С принятием Кодекса утратят силу законы «Об охране окружающей среды», «Об экологической экспертизе», «Об охране атмосферного воздуха» и около 80 подзаконных актов. 

На экологию Каспийского региона, его биоразнообразие также отрицательно влияет чрезмерное сжигание нефтедобывающими  предприятиями газа на факелах. 

Нормативными документами ранее было разрешено сжигать газ при опытной и опытно-промышленной эксплуатации месторождений. Однако порой это затягивалось на неоправданно длительные сроки.  В результате,   помимо загрязнения окружающей среды продуктами сгорания, ежегодно теряется до 740 млн. куб. м газа. 

Поэтому в октябре 2005 года в Закон РК «О нефти»  были включены такие жесткие требования, как:

· запрет на промышленную разработку нефтегазовых месторождений без утилизации попутного и природного газа;

· запрет на сжигание попутного и природного газа на факелах, за исключением аварийных случаев и угрозе здоровью и жизни людей, а также  окружающей среде;

· запрет на сброс и захоронение отходов в море при проведении нефтяных операций, т.е. предусмотрен  «нулевой сброс».

Кроме того, внесены изменения в  Закон «О банкротстве». Теперь средства «ликвидационных фондов» исключаются  из общей конкурсной массы и будут направляться только на  устранение последствий деятельности недропользователей. 

Далее представлены нормы национального законодательства в контексте Тегеранской конвенции и Протокола по защите Каспийского моря от загрязнения из наземных источников.

Загрязнение из наземных источников (ст.7 Тегеранской конвенции) 

(а) Применение малоотходных и безотходных технологий. 

Данная позиция нашла отражение во многих государственных планах, программах и законодательных актах Республики Казахстан. 

Одним из основных направлений обеспечения экологической безопасности является экологизация экономики, для осуществления которой необходимо развитие ресурсосберегающих технологий и снижение доли экологически "грязных" производств (Концепция экологической безопасности РК).

В настоящий момент проводятся исследования по разработке экологически эффективных и ресурсосберегающих технологий, производств, видов сырья, материалов (Программа охраны окружающей среды РК). 

Организации, осуществляющие нефтяные операции на море, обязаны руководствоваться наилучшей практикой по охране окружающей среды на море (Закон РК «О нефти») и др.
Одним из инструментов внедрения малоотходных и безотходных технологий является внедрение сертификации предприятий по международным экологическим стандартам ISI 14 001. Официальные данные по количеству предприятий внедривших систему экологического менеджмента отсутствуют. По разным источникам  на текущий момент в Казахстане сертифицировано на соответствие международным стандартам серии ИСО 14000 - 47 предприятий. 

 (b), (c), (d)   Лицензирование сбросов сточных вод. 

Казахстанским законодательством не предусмотрено лицензирование сбросов сточных вод, но лицензируется специальное водопользование, которое включает: забор и использование воды в объеме свыше пятидесяти кубических метров в сутки из поверхностных водных объектов для нужд сельского хозяйства, промышленности, энергетики, рыбоводства и транспорта; забор и подача воды из поверхностных водных объектов вторичному водопользователю (Постановление Правительства Республики Казахстан от 26 января 2004 года N 84 Об утверждении Правил лицензирования деятельности по специальному водопользованию).
Вместе с тем, в республике действует разрешительный порядок на все виды природопользования. Он включает выдачу разрешений на рыболовство и пользование животным миром (постановлениее Правительства №246 от 18.03.2005г., постановление Правительства Республики Казахстан от 31 декабря 2004 года № 1469). 

Осуществление хозяйственной деятельности с использованием природных объектов, размещение отходов, в том числе сбросов сточных вод регулируют следующие нормативно-правовые акты: правила выдачи разрешений на специальное водопользование, утверждены постановлением Правительства Республики Казахстан от 20.01.2004г. №56; правила выдачи разрешений на загрязнение окружающей среды, утверждены постановлением Правительства Республики Казахстан от 6 сентября 2001 года N 1154. Надо отметить, разрешение на загрязнение окружающей среды выдается на выбросы в атмосферный воздух, сброс сточных вод и размещение отходов согласно установленным лимитам. 

В соответствии со статьей 36-6 Закона Республики Казахстан от 28 июня 1995 года №2350 «О нефти», сброс технических вод в море осуществляется только с разрешения и под контролем государственных контролирующих органов при условии их очистки до установленных нормативов. 

Статья 23 Закона Республики Казахстан от 15 июля 1997 г №162 «Об особо охраняемых природных территориях» запрещает использование водоемов для сброса сточных вод. Северная часть Каспийского моря, акватория и пойма р. Урала определенны как заповедные зоны (постановлениями Совета Министров Казахской ССР от 30 апреля 1974 года № 252 и от 13 июля 1978 года № 284).

По данным Министерства охраны окружающей среды Республики Казахстан только одна организация – Аджип ККО до недавнего времени осуществляла сброс сточных вод в Каспийское море. В настоящий момент разрешение на данный вид деятельности  этой организации отозвано. 

Для минимизации негативного воздействия производственной деятельности на окружающую среду при геологоразведочных работах используется принцип «нулевого сброса». Принцип предусматривает сбор и отправку всех отходов буровой установки, на береговые базы, где они подвергаются очистке и утилизации. Тем самым полностью устраняется возможность загрязнения морской среды.

Кроме того, лицензируются деятельность природопользователей, осуществляющих экологически опасные виды хозяйственной деятельности (по перечню, утвержденному Постановлением Правительства Республики Казахстан).

(e), (f)  применение, в том числе, где это необходимо поэтапно, различных видов очистки городских сточных вод. 

(g) использование наилучших существующих методов для сокращения притока опасных веществ, включая органические, из рассредоточенных источников, в том числе имеющихся в сельском хозяйстве.

(h) консервация и полная ликвидация находящихся на суше источников загрязнения. 
Одной из национальных экологических проблем Республики Казахстан являются исторические загрязнения, к которым относятся бесхозные в настоящее время объекты: нефтегазовые и гидрогеологические скважины, шахты, рудники (в том числе с радиоактивными отходами), хвостохранилища и накопители сточных вод, которые являются реальной угрозой экологической безопасности страны (Концепция экологической безопасности РК).  

По данным МООС РК в зоне затопления находится 85 скважин, которые требуют принятия безотлагательных мер. Вместе с тем, утвержденная отраслевая Программа «Ликвидация и консервация нефтяных и самоизливающихся гидрогеологических скважин», предусматривает лишь поэтапное проведение работ до 2013 года.  В настоящее время ликвидировано всего лишь 5 скважин. Возможность ускорения  сроков ликвидации и консервации всех затопленных скважин  во многом зависит от выделения бюджетных средств администратору программы.
По данным МООС РК в целом по Западному Казахстану масса разлитой на землю нефти (технологические, аварийные амбары и т.п.) составляет около 5 млн. тонн. Общая площадь, занятая нефтяными загрязнениями, по оценкам, занимает около 200 тыс. га. Имеются нефтяные амбары, где почвенный слой пропитан нефтью на глубину от 30 см до 10 метров. Ежегодно происходят более 100 порывов осевых и сточных коллекторов, на землю сбрасывается более 500 тонн сырой нефти. 

В настоящее время многими организациями разрабатываются методы очистки замазученных грунтов от нефти, в том числе биологическими методами. Поиск наиболее рациональных из них является востребованной задачей. АО НК «Казмунайгаз» («Эмбамунайгаз») активно занимается ликвидацией старых нефтяных амбаров и уже ликвидировала все нефтяные амбары в зоне затопления Атырауской области.

Экологической программой Мангистауской области на 2005-2007 годы предусматривается  значительное количество мероприятий по ликвидации источников загрязнения на суше:

· Ликвидация бесхозных сильноминерализованных самоизливающихся водяных скважин (130 шт.).

· Обследование и выявление экологически опасных бесхозных нефтегазовых скважин на прибрежной зоне Каспийского моря на территории Мангистауской области.
· Ликвидация стихийных свалок промышленных и бытовых отходов в населенных пунктах области.
· Строительство полигонов твердо бытовых отходов в крупных населенных пунктах области.

· Рекультивация нарушенных земельных участков бывших карьеров, общей площадью 21138,1 га. и др.

Ликвидация исторических и своевременное осуществление мер по предотвращению текущих загрязнений приведут к значительному снижению существующей техногенной нагрузки на природную среду и, соответственно, к стабилизации экологической ситуации в регионе.

Загрязнение, вызванное деятельностью на дне моря (ст. 8.)   

Вся деятельность на море осуществляется только с письменного разрешения государственного органа (Министерство энергетики и минеральных ресурсов РК) при наличии положительных заключений инспекции по нефтегазопроводу, экологической экспертизы обязательному страхованию рисков.

Пользование дна Каспийского моря для разработки полезных ископаемых осуществляется по договорам, заключаемым с уполномоченным государственным органом (Министерство энергетики и минеральных ресурсов РК). Договоры проходят обязательную экологическую экспертизу.

Правительство Республики Казахстан имеет исключительное право разрешать и регулировать создание, эксплуатацию и использование искусственных островов, дамб, сооружений и установок, предназначенных для проведения нефтяных операций на море, научных исследований и других целей, при условии защиты и сохранения окружающей среды и биоресурсов (Закон РК «О нефти», постановление Правительства РК.) 

Загрязнение с судов (ст. 9.)

Республика Казахстан является стороной Конвенции по предотвращению загрязнения с судов, 1973 год, измененной Протоколом 1978 года (МАРПОЛ 73/78), которая включает в понятие "судно" стационарные или плавучие платформы и распространяет на них правила очистки и сброса в море только судовых нефтесодержащих, хозяйственно-бытовых, санитарных и твердых отходов. ". 

Строительство и эксплуатация хранилищ и резервуаров нефти на море запрещается. Так же запрещается хранение и складирование нефти на морских сооружениях, за исключением временного (не более 20 дней) хранения нефти, при транспортировке такой нефти танкерами непосредственно с морских сооружений (Закон РК «О нефти»)

Загрязнение, вызванное сбросом (ст. 10.)
Как говорилось выше в Республики Казахстан по отношению к Каспийскому морю применяется принцип «нулевого сброса».

3. Устойчивое развитие прибрежных зон, включая меры по    борьбе с опустыниванием

Казахстан относится к категории стран с большим дефицитом водных ресурсов, которые интенсивно загрязняются предприятиями горнодобывающей, металлургической и химической промышленности, коммунальными службами городов и представляют реальную экологическую угрозу. 

Для решения данных проблем была одобрена Концепция развития водного сектора экономики и водохозяйственной политики Республики Казахстан до 2010 года, в которой определены основные пути решения проблем сохранения и рационального использования водных ресурсов. Также утверждена Отраслевая программа "Питьевые воды" для устойчивого обеспечения населения питьевой водой в необходимом количестве и гарантированного качества.

В Плане мероприятий на 2004-2006 годы по реализации Концепции экологической безопасности Республики Казахстан на 2004-2015 годы предусмотрен комплекс научно-прикладных исследований по выработке нормативов предельно допустимых вредных воздействий и целевых показателей состояния вод, что позволит осуществить поэтапный переход от точечного к совокупному нормированию сбросов загрязняющих веществ в водные объекты.
При Правительстве Республики Казахстан создан и функционирует с 2004 года Совет по устойчивому развитию, в настоящее время разрабатывается Концепция перехода Республики Казахстан к устойчивому развитию (Казахстанская повестка дня на 21 век). 

Создана рабочая группа, которой поручено, в срок до 15 ноября  2006 года разработать проект Концепции и в установленном порядке внести на рассмотрение Правительства Республики Казахстан. (Распоряжение Премьер-министра РК от 19 мая 2006г. №134). 

Принятие данной Концепции Республики Казахстан  создаст правовое поле включения приоритетов устойчивого развития во все государственные и региональные программы и станет юридическим основанием для разработки отдельных программ и стратегий по устойчивому развитию регионов республики. Как пример можно привести недавно утвержденный, Стратегический план устойчивого развития города Астаны до 2030 года (Указ Президента Республики Казахстан №67 от 17 марта 2006г.).

23 октября 2000 года Казахстан ратифицировал Конвенцию по охране и использованию трансграничных водотоков и международных озер. Из стран СНГ только Россия и Казахстан присоединились к Конвенции об охране и использовании трансграничных водотоков и международных озер. В этой связи реализация положений Конвенции осуществляется в рамках приграничного сотрудничества между РК и РФ.

Меры по борьбе с опустыниванием

Республика Казахстан ратифицировала Конвенцию ООН по борьбе с опустыниванием. В целях выполнения обязательств данной Конвенции и решения вопросов деградации земель была разработана Программа по борьбе с опустыниванием в Республике Казахстан на 2005-2015 годы. Основной целью Программы является приостановление и предотвращение процесса опустынивания на территории Республики Казахстан. 

На первом этапе (2005-2007 годы) предусматривается провести инвентаризацию и оценку деградированных земель; обеспечить информирование и участие всех слоев населения в процессе принятия решений по проблемам борьбы с опустыниванием; разработать и реализовать пилотные проекты по восстановлению земель или предотвращению их деградации.

В Концепции экологической безопасности РК опустынивание и деградация земель определены как Глобальные экологические проблемы, поэтому в экологических программах областей Казахстана, обязательно включены мероприятия по борьбе с опустыниванием и деградацией. 

Кроме того, в июле 2005 года были законодательно установлены критерии отнесения мероприятий к мероприятиям по охране окружающей среды (постановление Правительства РК от 1 июля 2005г. №674)  и на основании этого, разработан Перечень мероприятий, которые можно считать природоохранными  (Приказ МООС РК от 27 сентября 2005 года № 273-п).
В Экологической программе Мангистауской области на 2005-2007 годы проблемы опустынивания не затрагиваются, так как особую важность имеет задача предотвращения загрязнения земельных ресурсов. Основными механизмами решения являются: строительство полигонов для твердых бытовых отходов и скотомогильников в крупных населенных пунктах области; ликвидация стихийных свалок; рекультивация нарушенных  земельных участков бывших карьеров и замазученных территорий, земельных нефтяных амбаров на месторождениях добычи нефти.

В данном разделе хотелось бы отметить некоторые нормативно-правовые акты, регулирующие правовой режим прибрежной зоны. 

В 2004 году, в соответствии с Водным кодексом РК для предотвращения загрязнения и истощения поверхносных вод были утверждены Правила установления водоохранных зон и полос (постановление Правительства Республики Казахстан от 16 января 2004 года N 42). В пределах водоохранных зон выделяются водоохранные полосы, территория шириной не менее двадцати метров, прилегающая к водному объекту и водохозяйственным сооружениям, на которой устанавливается режим ограниченной хозяйственной деятельности. Местным исполнительным органам (акиматы)  дано право устанавливать водоохранные зоны и полосы, а так же и режим их хозяйственного использования по согласованию с  уполномоченным органом в области использования и охраны водного фонда на основании утвержденной проектной документации, согласованной с уполномоченным органом в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения, центральным исполнительным органом Республики Казахстан в области охраны окружающей среды, центральным уполномоченным органом по управлению земельными ресурсами, а в селеопасных районах - дополнительно и с центральным исполнительным органом Республики Казахстан по чрезвычайным ситуациям. 

Управление сушей, находящейся под воздействием близости моря  (ст. 15).

Колебания уровня Каспийского моря (ст. 16).

В части выполнения задачи по устойчивому развитию прибрежных зон следует сказать о создании системы прогнозирования штормовых сгонно-нагонных явлений в северо-восточной части Каспийского моря, которое основано на программе, позволяющей осуществлять автоматизированный расчет ежечасных колебаний уровня моря в любом пункте Каспийского моря. Прогнозы уровня моря составляются для девяти пунктов казахстанского побережья Каспия. 

Юридическим основанием определения береговой линии являются «Правила определения фактического местоположения береговой линии», утверждены постановлением Правительства Республики Казахстан от 15 марта 2005 года № 233. Береговая линия Каспийского моря определяется по его среднемноголетнему уровню или по его исходной линии, расположенной полностью или частично на материке или островах, указанной на официально признанных прикаспийским государством картах крупного масштаба.

Кроме того, постановлением Правительства Республики Казахстан от 12 сентября 2005 года № 910 утверждены Правила пользования береговой полосой внутренних водных путей Республики Казахстан.
4. Меры по охране биоразнообразия и устойчивому       использованию биоресурсов

В Казахстане со стороны государства уделяется особое внимание охране биоразнообразия. 

В настоящий момент в республике реализуются следующие секторальные программы: Программа сохранения и восстановления редких и исчезающих видов диких копытных животных и сайгаков на 2005 - 2007 годы; Программа "Жасыл ел" на 2005-2007 годы (охрана, защита, воспроизводство и  рациональное использование лесов); Программа развития рыбного хозяйства Республики Казахстан на 2004-2006 годы (охрана, воспроизводство рыбных запасов и пополнение промысловых запасов ценных видов рыбных запасов на рыбохозяйственных водоемах Республики).     

В рамках мероприятий Концепции экологической безопасности  РК ежегодно проводится оценка состояния объектов биоразнообразия и их инвентаризация (данная информация готовится для Правительства РК). 

В 1994 году Республикой Казахстан была одобрена Конвенция по биологическому разнообразию. Для выполнения положений данной Конвенции имеется правовая база в области сохранения биоразнообразия, которая включает более 30 нормативно-правовых актов, среди них: Лесной, Земельный, Водный Кодексы, Законы РК “Об экологической экспертизе”, “Об охране окружающей среды”, “Об особо охраняемых природных территориях”, “Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира”, Постановления Правительства “Об утверждении Положения о Красной книге Республики Казахстан”, “Об утверждении Правил о порядке пользования отдельными видами животного мира в Республике Казахстан в исключительных случаях”, “О Концепции развития и размещения особо охраняемых природных территорий Республики Казахстан до 2030 года”, “Об утверждении перечня редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных”, “О республиканской коллекции микроорганизмов”, “Об утверждении Правил отнесения земель к особо охраняемым природным территориям и резервирования земель под эти территории” и др.

Разработанная и опубликованная в 1999 году Национальная Стратегия и План действий по сохранению и сбалансированному использованию биоразнообразия Казахстана не была рассмотрена Правительством, Парламентом, компетентными центральными ведомствами. В результате большинство запланированных в Национальной Стратегии и Плане действий мероприятий по сохранению биологического разнообразия и устойчивому использованию его компонентов остаются нереализованными и финансово необеспеченными. 

Сохранению уникальных экосистем Каспия будут служить также Рамсарская конвенция по сохранению водно-болотных угодий  и Конвенция о сохранении мигрирующих видов диких животных. В декабре 2005 года Казахстан присоединился к данным конвенциям.
Далее, подробно рассмотрим нормы национального законодательства в контексте Тегеранской конвенции и Протокола о сохранении биоразнообразия.
Предотвращение привнесения инвазивных  видов-вселенцев (ст. 12.)
В настоящее время в рамках различных программ  проводятся мониторинговые научно – исследовательские работы, касающиеся развития и контроля мнемиопсиса в Каспийском море.

Защита, сохранение, восстановление и рациональное использование биологических
ресурсов (ст. 14.)

(a) развитие и повышение потенциала биологических ресурсов с целью сохранения и восстановления экологического равновесия при удовлетворении потребности людей в питании и достижении социальных и экономических целей

(b) поддержания или восстановления популяций морских видов на уровнях, позволяющих обеспечить максимально устойчивый объем их добычи, определяемый соответствующими экологическими и экономическими факторами, и принимая во внимание соотношение между видами.
(c) обеспечения таких условий, при которых биологические виды не будут подвергаться опасности исчезновения из-за чрезмерной эксплуатации

В 2004 году были утверждены «Правила подготовки биологического обоснования на пользование рыбными ресурсами и другими видами водных животных» (приказ Председателя Комитета рыбного хозяйства Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан от 8 ноября N 106-п). 

На основании биологических обоснований Правительство Республики Казахстана устанавливает ежегодно лимиты вылова рыбы и других водных животных в рыбохозяйственных водоемах (постановление Правительства Республики Казахстан от 25 января 2006 года N 50). Лимиты устанавливаются в тоннах на каждый рыбохозяйственнй водоем отдельно. 

Так же большое значение имеет Конвенция о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения. В рамках реализации положений данной Конвенции в 2004 году были утверждены «Правила маркирования икры осетровых видов рыб в Республике Казахстан для торговли на внутреннем и внешнем рынках».

В феврале 2005 года были утверждены «Правила проведения конкурса по закреплению рыбохозяйственных водоемов (участков) и квалификационных требований, предъявляемых к участникам конкурса» (постановление Правительства Республики Казахстан от 4 N 102). На основании данного документа в феврале 2006 годы были утверждены «Правила определения рейтинговой оценки пользователя рыбных ресурсов и других водных животных» (приказ Председателя Комитета рыбного хозяйства Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан от 8 февраля 2006 года N 16-6/11п). Данные нормативно-правовые акты должны способствовать определению организации с наилучшими техническими условиями и мероприятиями по воспроизводству и охране водных биоресурсов.

В целях сохранения и воспроизводства животного мира и среды их обитания в январе 2005 года были утверждены Правила установления ограничений и запретов на пользование объектами животного мира (постановление Правительства Республики Казахстан от 5 января 2005 года N 2). Основанием рассмотрения вопроса об установлении ограничений и запретов на пользование объектами животного мира служит следующее:  обращение физических и юридических лиц, государственных органов; рекомендации научных организаций; реализация государственных, региональных и отраслевых природоохранных программ; реализация норм международных соглашений, ратифицированных Республикой Казахстан и др.

(d) содействия развитию и применению выборочных способов и методов рыболовства, сводящих к минимуму потери при вылове промысловых видов и при лове непромысловых видов.
В марте 2005 года были утверждены «Правила рыболовства» (постановление Правительства Республики Казахстан от 18 марта № 246). Данные Правила регламентируют порядок организации и проведения рыболовства в рыбохозяйственных водоемах Республики Казахстан. Так, промысловое рыболовство допускается при наличии у пользователя специального разрешения и пакета документов, заверенных уполномоченным органом. На любительское (спортивное) рыболовство так же требуется разрешения на вылов рыбы свыше 5 килограмм за один выезд.
(e) защита, сохранения и восстановления эндемичных, редких и находящихся под угрозой исчезновения биологических видов.
(f) сохранения биоразнообразия и среды обитания редких и находящихся под угрозой исчезновения видов, а также уязвимых экосистем.
В соответствии со ст. 15. Закона Республики Казахстан от 9 июля 2004 года «Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира» редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды животных заносятся в Красную книгу Республики Казахстан. Изъятие редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных допускается в исключительных случаях по решению Правительства Республики Казахстан. Виды животных, включенные в приложения I и II Конвенции о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения, могут быть предметом торговли только в случаях их разведения в неволе и регистрации в административном органе.

В мае 2006 года с целью реализации Закона Республики Казахстан «Об охране, воспроизводстве и использовании животного мира» были утверждены «Правила выдачи разрешений на вывоз за пределы Республики Казахстан рыб, их частей и производных» (приказ Председателя Комитета рыбного хозяйства Министерства сельского хозяйства Республики Казахстан от 24 мая 2006 года № 16-6/69п). Данные Правила регламентируют порядок выдачи разрешений на вывоз ценных видов рыб, являющихся объектами рыболовства, их частей и производных, за исключением видов рыб, включенных в приложения Конвенции о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения, а также перемещаемых через территорию Республики Казахстан в таможенном режиме транзита товара.
В феврале 2005 года был обновлен «Перечень редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, утвержденный постановлением Правительства Республики Казахстан от 10 апреля 2002 года N 408. В апреле 2002 года  постановлением Правительства Республики Казахстан N 433 был утвержден перечень ценных видов животных, являющихся объектами охоты и рыболовства.
Данные нормативно-правовые акты были  разработаны в целях реализации Кодекса Республики Казахстан от 12 июня 2001 года "О налогах и других обязательных платежах в бюджет" т.к. все природопользование в Казахстане является платным и пользование животным миром в том числе.

C октября 2001г. по 1 января 2002г. Постановлением Правительства Республики Казахстан был введен запрет на лов осетровых рыб в Урало-Каспийском бассейне, за исключением использования их в научных целях. 
С целью сохранения биоресурсов уникальной экосистемы Северного Каспия, и особенно видов осетровых рыб, акватория восточной части Северного Каспия, включая дельты рек Волги и Урала, постановлением Правительства РК в 1974 году объявлена заповедной зоной с особым статусом и режимом охраны. С учетом заповедной зоны, примыкающей со стороны России, акватория всего Северного Каспия является заповедной зоной.
Важным событием стало принятие 7 июля 2006 года новой редакции Закона  Республики Казахстан «Об особо охраняемых природных территориях». В данном нормативно-правовом акте определен режим охраны и использования государственной заповедной зоны в северной части Каспийского моря (статья 73). Разведка и добыча углеводородного сырья разрешается с учетом специальных экологических требований, утверждаемых Правительством Республики Казахстан по представлению государственного уполномоченного органа в области охраны окружающей среды.

5. Предупреждение чрезвычайных экологических ситуаций и устранение их последствий

Для поэтапного решения проблем в области чрезвычайных ситуаций была разработана  «Концепция предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и совершенствования государственной системы управления в этой области на 2005 – 2015 годы», утверждена постановлением Правительства Республики Казахстан 23 ноября 2005 года N 1154. Основной целью настоящей Концепции является выработка новой идеологии противодействия катастрофам на долгосрочную перспективу.

С 2004 года в Казахстане реализуется «Программа развития государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций на 2004-2010 годы». Основная цель данной программы – это обеспечение эффективной защиты населения, экономического потенциала и окружающей среды от воздействия чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

В рамках Союза независимых государств (СНГ) подписано несколько соглашений, касающихся чрезвычайных ситуаций. Напомним, что четыре из сторон Тегеранской конвенции являются членами СНГ – Казахстан, Азербайджан, Россия, Туркменистан.  
Одним из недавних соглашений в рамках упомянутой организации является «Соглашение об обмене информацией о чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера, об информационном взаимодействии при ликвидации их последствий и оказании помощи пострадавшему населению», подписанное в Ялте, 18 сентября 2003 года (утверждено постановлением Правительства Республики Казахстан от 10 ноября 2004 года N 1176). 

Предотвращение и оперативное реагирование при возникновении промышленных аварий, в том числе трансграничного характера в Казахстане регулируется в соответствии с Законами Республики Казахстан:  «О чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера», «О промышленной безопасности на опасных производственных объектах», «О пожарной безопасности», «Об аварийно - спасательной службе и статусе спасателей». 

В июне 2005 года были внесены изменения и дополнения в «Национальный план по предупреждению нефтяных разливов и реагированию на них в море и внутренних водоемах Республики Казахстан» (постановление Правительства Республики Казахстан от 6 мая 2000 года № 676). Национальный план имеет целью минимизацию воздействия разливов нефти на окружающую среду, здоровье и условия проживания человека, в частности на флору и фауну, при особом внимании охраны рыбных запасов, районов с легкоуязвимой природной средой, прибрежными районами.

В рамках межсекторального сотрудничества работают комиссии: Межведомственная государственная комиссия по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, созданная постановлением Правительства Республики Казахстан от 11 июня 2003 года № 554 и  Национальная комиссия по реагированию на нефтяные разливы (постановление Правительства Республики Казахстан от 2 апреля 2001 года № 431).
В 2000 году Казахстан присоединился к Конвенции о трансграничном воздействии промышленных аварий (Хельсинки, 17 марта 1992 г.) Компетентными органами для целей  данной Конвенции назначены - Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан и Министерство охраны окружающей среды Республики Казахстан (Постановление Правительства Республики Казахстан от 13 декабря 2001 года N 1634).
Рассмотрим подробнее нормы национального законодательства в контексте Тегеранской конвенции и Протокола о региональном сотрудничестве при борьбе с загрязнением нефтью в случаях черезвычайной ситуации.

Чрезвычайные экологические ситуации (ст. 13.)
п. 1. Договаривающиеся Стороны принимают все необходимые меры и сотрудничают в целях защиты людей и морской среды от последствий природных катастроф или аварий, возникающих в результате антропогенной деятельности. Для этого принимаются меры по предотвращению, обеспечению готовности и реагированию, включая меры по восстановлению.

  п. 4. Договаривающиеся Стороны принимают все необходимые меры по обеспечению и поддержанию адекватной готовности к чрезвычайным экологическим ситуациям, включая наличие надлежащего оборудования и квалифицированного персонала, используемых для принятия таких мер в случае чрезвычайных эколо
В Концепции предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и совершенствования государственной системы управления в этой области на 2005 – 2015 годы в связи с интенсивным освоением нефтегазоносного шельфа Каспийского моря, увеличением морских транспортных перевозок предусмотрено создать специализированный морской аварийно-спасательный отряд.
В целях оперативной организации транспортного обеспечения мероприятий по ликвидации чрезвычайных ситуаций были утверждены Правила привлечения автомобильных перевозчиков к ликвидации чрезвычайных ситуаций (постановление Правительства Республики Казахстан от 13 января 2005 года N 12). 

В декабре 2004 года постановлением Правительства Республики Казахстан N 1310 была утверждена Классификация чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. В данном нормативно-правовом акте установлены критерии чрезвычайных ситуаций (глобальные, региональные, местные).  

С целью выявить причины чрезвычайной ситуации, наметить меры по устранению их последствий, разработать необходимые мероприятия по их предупреждению и определить материальный ущерб были утверждены «Правила расследования причин аварий, бедствий и катастроф, приведших к возникновению чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» (постановление Правительства Республики Казахстан от 24 декабря 2002 года N 1351). 

    п. 2. В целях принятия превентивных мер и мер по обеспечению готовности Договаривающаяся Сторона, на территории которой может сложиться такая ситуация, выявляет в пределах своей юрисдикции опасные виды деятельности, которые могут вызвать чрезвычайные экологические ситуации, и обеспечивает уведомление других Договоривающихся Сторон о любой такой планируемой или осуществляемой деятельности.  Договаривающиеся Стороны соглашаются проводить оценку воздействия на морскую среду опасных видов деятельности и реализовывать меры по снижению рисков.

В мае 2006 года были внесены изменения и дополнения в «Перечень экологически опасных видов хозяйственной деятельности» и в «Правила обязательного государственного лицензирования экологически опасных видов хозяйственной деятельности» (постановление Правительства Республики Казахстан от 8.января 2004 г. №19). Лицензии предоставляются юридическим и физическим лицам Республики Казахстан при соблюдении ими установленных требований.
Еще одним инструментом контроля и предупреждения чрезвычайных экологических ситуаций является предоставление природопользователями Декларации безопасности промышленного объекта (постановление Правительства Республики Казахстан от 19 мая 2000 года N 764).  Декларации безопасности промышленного объекта представляет 

     п. 3. Договаривающиеся Стороны сотрудничают в создании систем раннего оповещения о промышленных авариях и чрезвычайных экологических ситуациях. В случае чрезвычайной экологической ситуации или ее неминуемой угрозы Договаривающаяся Сторона, на территории которой сложилась такая ситуация, без задержки обеспечивает уведомление на соответствующем уровне тех Договаривающихся Сторон, которые могут быть подвергнуты такому воздействию.

С целью установления границ территории, которой предполагается придание статуса зоны чрезвычайной экологической ситуации в мае 2005 года были утверждены Правила объявления чрезвычайной экологической ситуации (постановление Правительства Республики Казахстан от 5 мая 2005 года №431). Основными задачами объявления ЧЭС являются: определение границ территории, подвергшейся той или иной степени деградации; выявление причин возникновения ЧЭС; определение экологического состояния территории; оценка ущерба, возможности разрастания и повторения ЧЭС; определение необходимых мер по ее устранению; оценка сил и средств, необходимых для ликвидации ЧЭС; проведение мероприятий по нейтрализации факторов, обусловивших возникновение ЧЭС.
Во исполнение положений Конвенции о трансграничном воздействии промышленных аварий (Хельсинки, 17 марта 1992 года) были утверждены следующие нормативно-правовые акты: 1) Инструкцию о порядке подготовки и передачи информации для целей Конвенции о трансграничном воздействии промышленных аварий; 2) Перечень предприятий Республики Казахстан осуществляющих опасный вид деятельности, представляющие угрозу возникновения ЧС трансграничного характера; Состав ответственных должностных лиц (ОДЛ) Компетентных органов по Конвенции о трансграничном воздействии промышленных аварий (приказ Агентства Республики Казахстан по чрезвычайным ситуациям от 22 апреля 2002 года N 258).
6. Процедура оценки воздействия на окружающую среду

В Казахстане все морские нефтяные операции, проведенные в акватории казахстанского сектора Каспийского моря в последнее десятилетие, сопровождались процедурой оценки воздействия на окружающую среду – ОВОС. Сформирована законодательная и методологическая база, накоплен значительный опыт оценки воздействия на окружающую среду отдельных видов морских нефтяных операций, особенно касающихся сейсморазведочных работ и разведочного бурения, в меньшей мере – строительства искусственных островов, что позволяет уверенно прогнозировать как экологические последствия проведения этих работ, так и возможные изменения экологической ситуации, вызванные этими последствиями.

Кроме того, на предшествующих этапах освоения морских месторождений, по отдельным участкам (Курмангазы, Аташ, Тюб-Караган, Нурсултан) проведена предварительная оценка воздействия на окружающую среду проектов их освоения. ПредОВОС морских нефтяных операций на этих участках прошли независимую и государственную экологические экспертизы, получили одобрения общественных слушаний. ПредОВОС освоения ряда участков (Жамбыл, Абай, Исатай) в настоящее время находится в разработке.

Сегодня достигнуто положение, когда без экологической экспертизы не строится ни один крупный объект, не работает ни одно предприятие, занимающееся особо опасными видами работ.

Однако, для реализации пунктов 2 и 3 ст.17 Тегеранской конвенции необходимо применение законодательных и институциональных инструментов.

В настоящее время, при проведении ОВОС, обязательными элементами являются количественные расчеты: 

· выбросов загрязняющих веществ в атмосферу;

· сбросов нормативно-чистых вод;

· сбросов хозяйственно-бытовых и производственных стоков;

· объемов производственных и твердых бытовых отходов.

На стадиях ОВОС также количественно подсчитываются платежи за ущерб природной среде в результате реализации тех или иных проектов:

· компенсационные платежи за загрязнение атмосферного воздуха;

· компенсационные платежи за загрязнение атмосферного воздуха

· платежи за утилизацию хозяйственно-бытовых и производственных стоков на специализированных береговых сооружениях

· платежи за утилизацию на береговых полигонах производственных и твердых бытовых отходов, образующихся в процессе реализации проектов;

· компенсационные платежи за ущерб рыбному хозяйству

Оценка воздействия на другие компоненты природной среды – фито-зоопланктон, бентос, почвенный покров и донные отложения, изменения качественного состава вод моря, животный мир (исключая ихтиофауну), наземную и водную растительность, геологическую среду и т. п. в денежном выражении не проводится в связи с отсутствием утвержденных методик определения ущерба и определяется, как правило, в системе экспертных оценок. 

Общие вопросы экологической экспертизы урегулированы двумя законодательными актами и приказом: 

· Закон Республики Казахстан от 15 июля 1997 года № 160-I «Об охране окружающей среды»;

· Закон Республики Казахстан от 18 марта 1997 года № 85-I «Об экологической экспертизе».

· Приказ Министра охраны окружающей среды Республики Казахстан от 29 мая 2004 года № 149-П «Об утверждении Правил государственной регистрации проведения общественной экологической экспертизы, осуществляемой местными исполнительными органами, на территории которых намечается экспертируемая деятельность».

Вопросы ОВОС регулируются Законом Республики Казахстан от 15 июля 1997 года № 160-I «Об охране окружающей среды», а также подзаконными актами:

· Приказ Министра охраны окружающей среды Республики Казахстан от 28 февраля 2004 года № 68-П «Об утверждении Инструкции по проведению оценки воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду при разработке предплановой, предпроектной и проектной документации»;

· Приказ Министра охраны окружающей среды Республики Казахстан от 9 июня 2003 года N 129-п «Об утверждении Правил оценки воздействия намечаемой деятельности на окружающую среду при разработке государственных, отраслевых и региональных программ развития отраслей экономики, схем размещения производительных сил».

7. Мониторинг экологических условий Каспийского моря

Для реализации ст.19 Тегеранской конвенции в Казахстане необходимо разработать законодательные и институциональные механизмы, регулирующие согласованное региональное сотрудничество в области мониторинга состояния морской среды Каспийского моря. 

В настоящее время, Государственный мониторинг окружающей среды и природных ресурсов на основании  различных нормативно-правовых актов осуществляется различными ведомствами. Несколько раз предпринималась попытка объединить разрозненные данные экологического мониторинга. Так в июле 2005 года были внесены изменения в Правила организации и ведения Единой государственной системы мониторинга. А в мае 2006 года был подписан совместный приказ Министерства охраны окружающей среды с заинтересованными государственными органами об одобрении Концепции создания и ведения единой государственной системы мониторинга окружающей среды и природных ресурсов.

Кроме того, все природопользователи республики, в соответствии с Законом об охране окружающей среды (ст.25) ведут производственный мониторинг окружающей среды.

В феврале 2006 года утверждены Типовые правил ведения производственного мониторинга (Приказ Министра охраны окружающей среды Республики Казахстан от 2 февраля 2006 года N 45-п).

В рамках институционального развития в г.Атырау создан Центр экологического мониторинга Каспия (Центр) для проведения наблюдений за состоянием окружающей среды в регионе. С прошлого года проводится оснащение новейшим автоматическим оборудованием его гидрометеорологических станций и постов.

В составе Центра организуется региональная морская лаборатория. Для ведения мониторинга на акватории моря приобретен морской катер.

По договоренности с Российской Академией наук Центр будет работать в тесном взаимодействии с аналогичным центром в г. Астрахани. 

Создана система прогнозирования штормовых сгонно-нагонных явлений в северо-восточной части Каспийского моря. Прогноз на 3 суток оправдывается, в среднем, на 92%, на 5 суток - на 86%.

8. Участие общественности и заинтересованных лиц в решении вопросов по охране окружающей среды Каспийского моря

В Казахстане принят Закон от 31 мая 1996г. «Об общественных объединениях», в который внесены поправки в 2005 году значительно расширяющие права общественных организаций. 

Постановлением Правительства РК от 23 января 2002 года одобрена Концепция государственной поддержки НПО, в развитие которой постановлением Правительства от 17 марта 2003г. одобрена Программа государственной поддержки НПО на 2003-2005 годы. Общий объем финанстования ее из государственного бюджета составляет 42 млн. тенге.

Закон "О государственном социальном заказе" регулирует систему привлечения НПО к участию в реализации масштабных социальных программ государства на грантовой основе. Созданы консультативно-совещательные органы в министерствах социального блока, при акимах всех областей, а также акимах Астаны и Алматы. В рамках Национальной комиссии по вопросам демократии и гражданского общества подготовлен проект Концепции развития гражданского общества на 2006-2011 годы, законопроект «О местном самоуправлении». 
Правительство поддерживает диалог с НПО. С этой целью на регулярной основе проводятся конференции, форумы, круглые столы и т.д. 

Особо следует отметить второй Гражданский форум Казахстана, состоявшийся 15 октября 2003 года по инициативе Президента Казахстана Н.Назарбаева. На Форуме было отмечено, что среди 5 тысяч НПО в Казахстане почти у 300 деятельность нацелена на решение экологических проблем. Создан и активно работает Экологический форум Казахстана, объединяющий более 100 НПО. Весной текущего года проведен Второй Гражданский Форум Казахстана. 

Выступая на Гражданском форуме в сентябре 2005г. Президент Казахстана Н.Назарбаев отметил 9 стратегических направлений для сотрудничества НПО и государства:

государство намерено принять системные меры для оздоровления окружающей среды. Здесь наши общие задачи заключаются в борьбе с загрязнением окружающей среды и в совершенствовании системы природопользования. Нам предстоит реабилитация разрушенных экосистем Арала, Семипалатинска, Балхаша. Будет ужесточен экологический контроль над работой крупных предприятий, особенно в нефтедобывающей отрасли. Мы должны сохранить для потомков уникальную природную систему Каспия. Все это – огромная работа, которую необходимо делать вместе.
к началу второго десятилетия решить проблему доступности качественной питьевой воды. Это будет приоритетным направлением водохозяйственной политики (программа "Питьевые воды") Будут внедрены новые технологии очистки воды, водоснабжения, построены новые и реконструированы действующие системы водоснабжения, усилена надежность водоисточников. Не останется ни одного населенного пункта, использующего воду из открытых водоемов, или не соответствующую нормативам. 

Представители НПО включены в состав Межведомственной комиссии по стабилизации качества окружающей среды, председателем которой является Премьер – Министр Казахстана. На заседании Комиссии уже рассмотрен вопрос об экологической безопасности нефтяных операций на Каспийском море и дополнительных экологических требованиях к хозяйственной деятельности в Каспийской заповедной зоне. После заседания Комиссии дополнительные экологические требования были внесены в проекты законов по недрам, недропользованию и нефтяным операциям. 

Одним из оснований для внесения этого вопроса на столь высокий уровень стали результаты Первой каспийской экологической конференции, состоявшейся в г.Актау в сентябре 2003 года с участием представителей всех прикаспийских государств. На конференции была принята Актауская Каспийская декларация. 

Представители гражданского общества активно участвуют в принятии важных политических и экономических решений. Например, при проведении общественных слушаний по проекту Оценки воздействия на окружающую среду освоения морской нефтеносной структуры Курмангазы в г.Атырау присутствовало 130 человек, в г. Актау – 180 человек. Общественность одобрила реализацию проекта с условием учета их предложений и замечаний. 

Ярким свидетельством пристального внимания Казахстана к вопросам привлечения общественности к решению экологических проблем является проведение в мае 2005 года в г.Алматы Второй встречи Сторон Орхусской конвенции. 

Однако, несмотря на то, что в Казахстане создаются благоприятные условия для вовлечения общественности в процесс принятия важных государственных решений, есть и слабые моменты. Одно из них – это неравномерность их развития в регионах, особенно в сельской местности. НПО Казахстана достаточно разрозненны, не имеют сильных ассоциаций и альянсов. Экологический форум находится в процессе становления и пока не имеет устойчивого механизма координации и лоббирования, а также единой стратегии развития.

9. Развитие сотрудничества между Договаривающимися Сторонами по различным аспектам

В сфере международного сотрудничества по вопросам обеспечения экологической безопасности на Каспийском море Республика Казахстан участвует в следующих международных соглашениях:

· Соглашение между Республикой Казахстан, Азербайджанской Республикой и Российской Федерацией о точке стыка линий разграничения сопредельных участков дна Каспийского моря (Алматы, 14 мая 2003 года);

· Соглашение между Республикой Казахстан и Российской Федерацией о разграничении дна северной части Каспийского моря в целях осуществления суверенных прав на недропользование (Москва, 6 июля 1998 года);

· Соглашение между Республикой Казахстан и Азербайджанской Республикой о разграничении дна Каспийского моря между Республикой Казахстан и Азербайджанской Республикой (г. Москва, 29 ноября 2001 год).

10. Институциональные меры на региональном уровне

В настоящее время руководящий орган Каспийской экологической программы размещается в Исламской республике Иран, а Секретариат Тегеранской конвенции находится в Женеве.

При вступлении в силу Тегеранской конвенции вполне естественно будет, что при Секретариате рабочим органом по реализации Целей Тегеранской конвенции будет Каспийская экологическая программа. Данное слияние позволит как сократить административные расходы, так и облегчить организацию работы Секретариата Тегеранской конвенции и Каспийской экологической программы с представителями пяти прикаспийских государств – Азербайджана, Исламской республики Иран, Казахстана, Российской Федерации и Туркменистана.    

Заключение

Нефтегазодобывающая промышленность в прибрежной зоне Каспийского моря является стратегически важной для Казахстана. Разработка старых и освоение новых источников сырья ведут к увеличению загрязнения атмосферы региона сероводородом, меркаптанами, содержание которых в районах добычи в десятки раз превышает предельно-допустимые концентрации. Нефтедобывающие предприятия не принимают должных мер к полной утилизации попутного газа, который сжигается на факелах, загрязняя продуктами сгорания окружающую среду. Ежегодно теряется до 1 млрд. куб.м. газа. В атмосферу выбрасывается при этом большое количество парниковых газов, оксидов серы и азота, вокруг месторождений формируется повышенный тепловой фон. 

Проведение операций по недропользованию на месторождениях углеводородного сырья влечет за собой обострение экологической обстановки в нефтегазовых регионах Казахстана.

Кроме того, при сжигании газа происходит нерациональное использование запасов полезных ископаемых и необходимо ставить вопрос о возмещении экономического ущерба, наносимого государству.

Последними изменениями к Закону о нефти полностью, как я уже говорилось выше, запрещена добыча нефти без утилизации попутного газа и перед нефтедобывающими организациями встала задача полного использования попутного газа или закачки его обратно в недра. Такие работы осуществляют и планируют «Карачаганак петролеум оперейтинг», «Тегизшевройл», «Аджип ККО» и другие компании.

Также очень тревожат затопленные нефтегазовые скважины в прибрежной зоне Каспия, которые дают о себе знать, и в дальнейшем, с большой долей вероятности,  они могут стать причиной возникновения чрезвычайных экологических ситуаций.

Еще одна сложная проблема -  утилизация комовой серы, образующейся при добыче нефти.

В настоящее время на площадках ТОО «Тенгизшевройл» ее скопилось более 9  млн. тонн. Благодаря требованиям МООС РК компания начала переработку серы в объеме 1,2 млн.тонн в год.  

Из сказанного следует, что в необходимых случаях надо вводить самые жесткие экологические требования с тем, чтобы добиваться сбалансированного использования природных ресурсов и сохранения экологической системы Каспия.

выводы, рекомендации

Реализация хозяйственных и иных проектов, способных оказать воздействие на окружающую среду, допускается после проведения ОВОС и положительной оценки государственной экологической экспертизы. Необходимо разработать механизм по распространению среди других Договаривающихся Сторон результатов оценки воздействия на окружающую среду и  установить процедуры оценки воздействия на морскую среду Каспийского моря в трансграничном контексте. 

Экологическим законодательством в общем регулируются вопросы правового режима земель, прилегающих к Каспийскому морю. Установлен порядок учреждения прибрежной и предохранительной зон, но их правовой режим не определен. Имеется законодательство о водоохранных зонах, в соответствии с которым в таких зонах устанавливаются ограничения на природопользование в интересах охраны водных объектов. Однако, практическое исполнение невозможно, в силу того, что не определены критерии установления таких зон в условиях колебания уровня моря.

Не урегулирован вопрос загрязнения моря с законсервированных скважин, оказавшихся под водой в результате колебания уровня моря.

Имеется хорошо развитое законодательство об особо охраняемых территориях определен правовой режим северной части Каспийского моря. 

Охрана биоразнообразия самостоятельно не регулируется, хотя установлены требования об охране животного, растительного мира, редких и исчезающих видов животных и среды их обитания. Вместе с тем, совсем не регулируется охрана генетических ресурсов, например, связанных с проблемой сохранения осетровых.

Общие требования в области охраны окружающей среды при возникновении чрезвычайных ситуаций, в том числе относящихся к Каспию, регулируются законами "Об охране окружающей среды" и "О чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера". Установлены механизмы планирования действий в чрезвычайных ситуациях, требование об оповещении населения и соответствующих государственных органов. Остается недостаточно разработанным вопрос о компенсации ущерба в результате аварий, к примеру, на тот случай, когда ущерб значителен, а средств на его компенсацию недостаточно. 

Экологическим, уголовным, административным и гражданским законодательством в полной мере регулируются вопросы юридической ответственности за экологические правонарушения. Недостаточно разработаны методики оценки ущерба.

Система органов государственного экологического управления отличается высокой степенью консолидации, когда подавляющее большинство полномочий в области охраны окружающей среды и регулирования природопользования возложено на одно ведомство. Такой подход отвечает представлению об окружающей среде как едином целом, состоящем из взаимосвязанных и взаимодействующих элементов, управление которыми необходимо осуществлять на основе комплексного подхода.

Предусматривается участие общественности в управлении делами общества в области охраны окружающей среды. Гражданам предоставлены важные экологические права, позволяющие оказывать влияние на принимаемые государственные решения. Недостаточно урегулирован вопрос с доступом к экологической информации. В административных процедурах обязательное привлечение общественности либо представителей бизнеса к разработке или принятию государственных решений не предусматривается.

В основу экологического мониторинга были положены методы  экосистемных оценок состояния водных и воздушных бассейнов, соотносившихся с контрольными - «чистыми» их участками. Решения, принимаемые по необходимым уровням очистки и обезвреживания эмиссий загрязняющих веществ, были поставлены в зависимость не только от степени экологической напряженности, просчитанной на  основе концепции «управляемого риска», но и от экономических и технологических возможностей предприятий и государства. Предпочтение было оказано инициативе предприятий, жесткие предписания во многих случаях заменены рекомендациями на достаточно продолжительный срок. 

Стимулируемые, с одной стороны, «чувствительными» платежами, с другой - возможностью, в дополнение к собственным инвестициям, получить весомое со-финансирование государства, предприятия сами выбирают экономическую и технологическую стратегию достижения  «соответствия экологическим стандартам и требованиям», инвестирования наилучших, но экономически доступных технологий производства продукции, очистки выбросов и сбросов загрязняющих веществ.  

Конечно же,  копирование в казахстанское законодательство этой системы управления в полной мере пока невозможно. Инструменты и процедуры такой экологической политики должны развиваться и внедряться эволюционным путем.

Однако очевидно, что нам следует строить свою систему управления, внимательно и критично оценивая ее параметры с учетом европейского и мирового опыта, а также казахстанских макроэкономических и управленческих условий.

В первую очередь наряду с ужесточением экологических требований с введением в действие Экологического кодекса предполагается сокращение бюрократических процедур – введение комплексных многолетних экологических разрешений вместо ежегодных. 

Исходя из анализа существующей правовой нормативной базы Республики Казахстан, касающейся проведения морских нефтяных операций, представляется целесообразным уточнить и дополнить имеющийся комплект документов:

1. Привести в соответствие с изменившимися условиями систему нормативов качества водных объектов. Разработать нормативы с учетом опыта других стран, имея в виду, установление нормативов для бассейнов рек. Возможно установление нормативов отдельно для Каспийского моря. Предусмотреть методики расчета уровней воздействия, порядок пересмотра, критерии определения допустимых выбросов и сбросов, требование об инвентаризации источников и системы контроля за соблюдением установленных нормативов.

2. Оптимизировать и согласовать с целях устранения дублирований процедуры оценки воздействия на окружающую среду и государственной экологической экспертизы. Разработать весь необходимый для этого пакет документов, в котором бы учитывались особенности проведения экологических оценок различного рода проектов, согласования результатов экспертиз для проектов.

3. Устранить неясные формулировки относительно видов зон, прилегающих к акватории Каспийского моря. Предусмотреть порядок их учреждения и все необходимые ограничения на основе научных данных и с учетом колебаний уровня моря. Учесть особенности землепользования, возникающие фактически в случаях размещения населенных пунктов на побережье. Установить список опасных объектов, размещение которых в зонах, прилегающих к Каспийскому морю, запрещается. Запретить размещение на прилегающих землях хранилищ отходов, допускающих фильтрацию опасных веществ. Определить в экологическом законодательстве ясные требования и экологические ограничения к строительству портов, терминалов трубопроводов.

4. Установить механизмы контроля и ответственности за загрязнение моря утечками с законсервированных скважин, находящихся под водой. Предусмотреть финансовое и техническое участие пользователей соответствующими акваториями за установление системы мониторинга, ремонта и поддержания технического состояния таких скважин, возложив, вероятно, основную обязанность на государственные органы.

5. Установить обязательное периодическое техническое инспектирование законсервированных скважин.

6. Учитывая, что фактически остановить добычу нефти в заповедной северной части Каспийского моря невозможно, предусмотреть обязанность пользователей в дополнение к уже установленным экологическим требованиям, финансового и технического участия в рыборазведении, научных исследованиях, связанных с осетровыми, мерах охраны и улучшения естественных нерестилищ и другие.

7. Разработать процедуру обращения с твердыми отходами, включая отходы буровых работ, на основе принципа контроля производителя за перемещением отходов с момента их образования до конечного размещения в природной среде. Предусмотреть требования по обеспечению экологической безопасности при манипуляциях с отходами и меры ответственности.

8. Создать сбалансированную систему действий в условиях аварий и других чрезвычайных ситуаций с экологическими последствиями на море. Такая система действий должна предусмотреть ясное разграничение обязанностей по устранению последствий между спасательными службами, виновниками аварий, в том числе в долгосрочной перспективе, обязанность по возможности восстановить нарушенные природные условия, методики и процедуры компенсации вреда.

9. Усилить меры ответственности за экологические правонарушения, совершаемые на Каспии, особенно за браконьерский лов осетровых. Разработать все недостающие методики оценки ущерба, определения вины. Установить порядок обязательного использования полученных средств на восстановление нарушенных природных условий.

10. В деятельности исполнительных органов устранить дублирования контрольных полномочий, мониторинга. Предоставить право Министерству природных ресурсов и природопользования контролировать нефтяные разработки на море.

11. Разработать все необходимые процедуры для реализации экологических прав граждан, в том числе на экологическую информацию. Обеспечить требование об обязательном участии представителей общественности и хозяйственной деятельности при принятии нормативных актов, затрагивающих их права и интересы, а также иных ведомственных решений.

