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С П РА В К А 

Национальные законодательные и институциональные 

меры охраны и устойчивого управления окружающей средой 

Каспийского моря

1.Разработка национальных планов действий в целях выполнения Тегеранской конвенции. 

Туркменистан принимает активное участие в решении глобальных экологических проблем. Сегодня им ратифицированы основные природоохранные конвенции ООН. К ним относятся Рио-конвенции с которыми связано осуществление широкого круга обязательств предусмотренных в их специальных нормах и положениях. Сотрудничая со странам мира в области охраны окружающей среды, важное место в этой деятельности отводится региональному сотрудничеству. Одним из приоритетов в региональном сотрудничестве, для Туркменистана являются проблемы связанные с  Каспийским морем. Исходя из этого 19 Августа 2004 года Туркменистан первым из прикаспийских стран осуществил необходимые внутригосударственные процедуры для вступления в силу Рамочной Конвенции по защите морской среды Каспийского моря (Тегеранская Конвенция), приняв тем самым обязательства по их выполнению. 

В ст. 4 Тегеранской Конвенции определила обязательства Сторон, в соответствии с которыми они, самостоятельно или совместно принимают все необходимые меры для предотвращения, снижения и контроля загрязнения Каспийского моря, принимают все необходимые меры для охраны, сохранения и восстановления морской среды Каспийского моря, используют ресурсы Каспия таким образом, чтобы не наносить  ущерба его  морской среде, а также сотрудничают друг с другом и с компетентными международными организациями для достижения целей Конвенции.

Разработка национальных планов действий в целях выполнения Тегеранской Конвенции, представляет собой одно из наиболее актуальных направлений в  выполнении обязательств каждой страной, участницей конвенции. Постановлением Президента Туркменистана от 2 февраля 2002 года утвержден Национальный план действий по охране окружающей среды (НПДОС) который сочетается с положениями Тегеренской конвенции и общегосударственными задачами охраны окружающей среды. Пунктом 2 постановления министерствам и ведомствам, хякимликам, организациям, учреждениям, предприятиям, независимо от ведомственной подчиненности и форм собственности предписано принять к руководству и исполнению предусмотренных в нем приоритетных мероприятий по решению экологических проблем.

 В основу НПДОС положены  закрепленные в решениях международных конференций в Рио-де-Жанейро (1992г.) и Йоханнесбурге (2002г.) глобальные принципы, определяющие права народов на устойчивое развитие, их обязанности перед потомками в сохранении окружающей среды и минимизации антропогенного влияния на её компоненты.

НПДОС является неотъемлемой частью и продолжением Национальной программы Туркменистана «Стратегия социально-экономических преобразований в Туркменистане на период до 2010 года», предусматривающей  экологическую безопасность государства. Поэтому для министерств и ведомств, местных исполнительных органов, предприятий и организаций независимо от формы собственности этот документ рассматривается как руководство к практическим действиям в реализации государственной экологической политики, обеспечении рационального природопользования и сохранения окружающей природной среды.

НПДОС Туркменистана содержит разделы направленные на обеспечение охраны окружающей среды Каспийского моря. В частности специальное внимание отводится проблеме загрязнения вод Каспийского моря нефтью, нефтепродуктами, промышленными  и хозяйственно-бытовыми стоками. Источниками загрязнения пока еще остаются более 50 морских эксплуатационных скважин нефтегазовых месторождений Джигалибек, Джейтун, действующая морская стационарная платформа компании 2Драган Ойл», около 30 затопленных скважин месторождения Челекен, морские трубопроводы. 

Решение экологических проблем стали основополагающими задачами программы по развитию нефтегазового комплекса Туркменистана. Проводится политика привлечения иностранных инвестиций в реализацию широкомасштабных экологических проектов. Так, Ирландская компания  «Эмерол Лтд.» с 1992 года, успешно  реализует проекты строительства, модернизации и реконструкции технологических установок в нефтеперерабатывающей отрасли путем прямого инвестирования и привлеченных финансовых средств. Только по постановлению президента Туркменистана  от 5 марта 2002 года Туркменскому комплексу нефтеперерабатывающих заводов (ТКНПЗ) и этой компании было разрешено заключить контракт на реализацию первой очереди комплекса экологических проектов на сумму 27315 тыс. долларов США.

В период с 1997 по 2004 гг. на ТКНПЗ было реализовано ряд совместных экологических проектов, связанных со строительством новых, а также модернизацией и реконструкцией действующих технологических установок. Сооружен и успешно эксплуатируется технический комплекс «Стетфилд» по улавливанию и очистке нефтеотходов из промышленных стоков завода в бухте Саймонова, что позволило снизить уровень загрязнения воды.

ТКНПЗ готовится к реализации очередной серии экологических проектов, в том числе по рекультивации, очистке и восстановлению биологического потенциала примыкающей к ТКНПЗ бухты, сокращению сбросов сточных вод на 330 тысяч тонн в год, вводу в эксплуатацию систем оборотного водоснабжения, промышленной канализации, утилизации нефтешламов и загрязненных грунтов, а также предотвращению выбросов паров углеводородов в атмосферу. Проекты, призванные превратить прибрежный район Каспия в экологически чистую курортную зону отдыха, должны быть завершены в феврале 2007 года. 

Учитывая, что при аварийных ситуациях на Хазарском химическом заводе  воды Каспийского моря загрязняются водами высокоминерализованных промстоков йодобромного производства, ведутся работы по реконструкции завода, цель которых - совершенствование технологии и оздоровление экологической обстановки региона.

В целях выполнения Тегеранской Конвенции в НПДОС Туркменистана уже предусмотрены специальные меры направленные на обеспечение охраны окружающей среды Каспийского моря. Так национальный план действий по  решению экологических проблем Каспийского моря и в частности по предотвращению загрязнения вод Каспийского моря нефтью, нефтепродуктами, промышленными и хозяйственно - бытовыми стоками предлагает:

- разработку мер по сокращению и ликвидации сброса технологических вод разведочных и эксплуатационных скважин в море;

- реконструкцию   морских нефтепроводов в целях предотвращения утечки и аварийных сбросов углеводородов;

- принятие мер по    демонтированию     морских стационарных платформ, вышедших из эксплуатации;

- принятие  мер  по  ликвидации   сбросовых   водоемов,    утечек нефтепродуктов на нефтепромыслах, расположенных в прибрежных районах Каспийского моря;

- оснащение (в процессе ведущейся реконструкции)  Туркменбашинского морского порта современными средствами по сбору и ликвидации загрязненной морской воды в районе его расположения с учетом увеличения добычи нефти и мощности ТКНПЗ;

- создание оперативной службы по ликвидации разливов нефти в туркменском секторе Каспийского моря при возникновении аварийных ситуаций, оснащение её современными средствами и транспортом;

- разработку мероприятий по поэтапной очистке вод и донных осадков бухты Соймонова от загрязнителей с целью создания условий для обитания здесь животных и растений;

- оснащение Каспийской экологической службы Министерства охраны природы Туркменистана плавсредствами и современным оборудованием для повышения эффективности контроля (мониторинг);

- разработку совершенной методики определения экономического ущерба от негативного воздействия нефтегазового комплекса и энергетики на окружающую среду;

- реконструкцию очистных  сооружений    промстоков  на    Хазарском химическом заводе с целью предотвращения сброса технологических вод в Каспийское море;

- разработку мер по предупреждению аварийного поступления топливно-смазочных материалов в технологические вод ТЭЦ г.Туркменбаши;

- реконструкцию системы канализации и обеспечение очистки коммунально - бытовых стоков в г.Туркменбаши для ликвидации и предотвращения загрязнения вод Туркменбашинского залива.

2.  Меры в области охраны морской среды Каспийского моря 

от загрязнения из наземных и других источников, включая применение специальных механизмов, таких как наилучшие имеющиеся методы и наилучшая в экологическом отношении практика, стандарты и нормативы

Рамочная Конвенция по защите морской среды Каспийского моря содержит специальный раздел посвященных предотвращению, снижению и контролю загрязнения, которая предусматривает меры для того, чтобы  предотвращать, снижать и контролировать загрязнение Каспийского моря из наземных источников. Конвенцией предусмотрено также разработка протоколов, предписывающих дополнительные меры по предотвращению, снижению и контролю Каспийского моря из наземных источников.

При разработке НПДОС Туркменистана в блок проблем включено загрязнение окружающей среды предприятиями нефтегазового комплекса и энергетики. Из них загрязнение вод Каспийского моря нефтью, нефтепродуктами, промышленными и хозяйственно-бытовыми стоками, включены в число приоритетных национальных экологических проблем. В соответствии с НПДОС Туркменистана подготовлена программа действий, включающая правовые и институциональные мероприятия и инвестиционные природоохранные проекты на период до 2010 года, одобренные решением IV Национальной конференцией по разработке НПДОС. Инвестиционная программа предусматривает кратко- средне- и долгосрочные мероприятия, которые были согласованы с министерствами, ведомствами, организациями и предприятиями, выступающими ответственными органами/заказиками.

В основу инвестиционных программ природоохранных мероприятий положены 

следующие ключевые принципы:

- обеспечение экологической безопасности;

- создание благоприятных условий для жизни населения и среды обитания;

- рациональное использование природных ресурсов и применение современных  ресурсо- и энергосберегающих технологий с целью снижения отрицательного воздействия на окружающую среду;

- охрана водных и земельных ресурсов, а также наиболее уязвимых и ценных компонентов биологического разнообразия.

Реализация инвестиционных проектов предусматривает использование средств примерно в 93 млн. долларов США, из которых на экологические природоохранные мероприятия приходится 14 млн. долларов США. Действия направленные на предотвращение и снижение уровня загрязнения окружающей среды предприятиями нефтегазового комплекса и энергетики определяют конкретные мероприятия, ожидаемый результат, сроки и ответственный орган или заказчика. 

Так, по нефтегазовому комплексу предусмотрено:

1.Разработка отечественных ингибиторов для предотвращения коррозии промыслового оборудования на сернистых газовых месторождениях. В результате ожидается предотвращение неконтролируемых выбросов углеводородов и пластовых флюидов, увеличение срока службы оборудования, утилизация местного сырья. Ответственными государственными органами в этой части принимаемых мер определен Государственная корпорация «Туркменгаз» и Институт нефти и газа.

2.Применение высокоэффективной, экологически безопасной техники и технологии, соответствующих стандартам ISO 14000. Ожидаемый результат, улучшение здоровья населения, сроки выполнения 2003 - 2010 годы. Ответственный государственных орган Министерство нефтегазовой промышленности.

3.Внедрение высокоэффективных методов исследования и ремонта скважин, промысловой подготовки углеводородов, ремонта трубопроводов для сокращения технологического выпуска их в природную среду.  Рассчитывается сократить выбросы углеводородов и пластовых вод в  окружающую среду, снизить потери промышленной продукции. Эти меры рассчитаны на период 1002 - 2010 годы, при ответственности таких органов как Государственная корпорация «Туркменгаз», Государственная корпорация «Туркменннефть», Институт нефти и газа и ТуркменНИПИнефть.

К числу наиболее важных инвестиционных природоохранных мероприятий Туркменистана имеющим непосредственной отношение к окружающей среде Каспийского моря и рассчитанным к исполнению до 2010 года относятся:

1. Строительство и реконструкция  очистной системы промстоков йодобромного производства на Боядагском, Балканабадском йодных и Хазарском химических заводах (в рамках планируемой модернизации). Ожидается предотвращение загрязнения вод Каспийского моря в целях сохранения биоразнообразия и улучшения отдыха населения, ответственная организация «Туркмендокумхимия».    

2.Строительство объекта захоронения высокотоксичных отходов Хазарского химического завода. 

3.Реконструкция Уфринской  перевалочной базы нефтепродуктов (эстакада слива нефтепродуктов, мазутный и резервуарный парки, внутрицеховые трубопроводы) и её перенос из зоны затопления. 

4. Создание чрезвычайной специализированной службы по ликвидации аварийных разливов нефти в водной среде Каспийского моря и оснащение её современным оборудованием.

5. Модернизация ТКНПЗ (II очередь): установка гидроочистки дизтоплива, атмосферно-вакуумная установка по переработке нефти и мазута; очистка авиакеросина.

6.Внедрение эффективной технологии осаждения техуглерода на Хазарском химическом заводе.
Для выполнения этих мероприятий будет использована существующая нормативно-правовая база. Вместе с тем, может возникнуть вопрос о её совершенствовании,  либо о  разработке новых законодательных актов. Сочетания  норм национального законодательства  с  положениями  международно-правовых  договоров глобального  и   универсального характера, также может стать одним из требований совершенствования национальной правовой базы охраны окружающей среды Каспийского моря.

Вместе с тем, идет постоянных процесс совершенствования законодательства. Так, 1 ноября 2004 года введен в действие Кодекс Туркменистана «О воде», который содержит специальную главу XVII - Пользование водными объектами для сброса сточных вод. Согласно ст.69 «пользование водными объектами для сброса возвратных и сточных вод может производиться в исключительных случаях только с разрешения органов по охране вод после согласования с органами, осуществляющими государственный санитарный надзор, по регулированию использования вод, а также органами по охране рыбных запасов и другими заинтересованными органами». Статья 70 устанавливает, что «в случае превышения установленных нормативов предельно допустимого сброса загрязняющих веществ сброс сточных вод в поверхностные водные объекты может быть ограничен, временно запрещен (приостановлен) или прекращен в порядке, установленном законодательством Туркменистана». В ст.71 говорится о том, что «юридические лица, откачивающие из недр шахтные , карьерные и рудничные воды для предотвращения затопления шахт, карьеров и рудников при добыче полезных ископаемых, обязаны внедрять эффективные технологии, которые обеспечивают снижение уровня их природной минерализации перед сбросом в водные объекты. Условия сброса этих вод в водные объекты  устанавливаются государственными органами охраны вод». Статья 73 предписывает юридическим лицам имеющим накопители промышленных, загрязненных сточных или шахтных, карьерных рудничных вод, обязанность внедрять эффективные технологии для их обезвреживания и утилизации и осуществлять рекультивацию земель, занятых этими накопителями. Сброс этих вод в поверхностные водные объекты осуществляется в соответствии с индивидуальным регламентом, согласованным с государственными органами охраны вод. Использование технологически водоемов (пруды-охладители тепловых станций, рыбоводные пруды, пруды - отстойники и другие) должно производиться  в соответствии с нормами и правилами эксплуатации, определенными  в технических проектах, утвержденных в установленном законодательством порядке.

3.Устойчивое развитие прибрежных зон, включая меры по борьбе с опустыниванием 

В области обеспечения устойчивого развития Туркменистан принимает активное участие со странами региона Каспийского моря и Центральной Азии. Как результат стало участие в Рамочной Конвенции по защите морской среды Каспийского моря, которая вступит в силу с 19 августа 2006 г. Нужно отметить, что с сентября 2004 года Туркменистана председательствует в Межгосударственной комиссии по устойчивому развитию (МКУР) Международного фонда спасения Арала (МФСА). Приоритетным в деятельности Комиссии в этот период было достижение целей и задач утвержденных главами  государств Центральной Азии. 

При поддержке и под эгидой Программы ООН  по Окружающей Среде (ЮНЕП) подготовлен проект Рамочной Конвенции об охране окружающей среды для устойчивого развития в Центральной Азии. К настоящему времени четвертый вариант проекта Конвенции. Целями Конвенции определены обеспечение эффективной охраны окружающей среды для устойчивого развития Центральной Азии, включая улучшение экологической обстановки, рациональное использование природных ресурсов, а также снижение и предотвращение трансграничного ущерба окружающей среде, путем гармонизации и координации экологической политики Договаривающихся сторон, и посредством установления взаимных прав и обязательств.

Проектом предусматривается применение положений Конвенции ко всем территориям, находящимся в пределах национальной юрисдикции договаривающихся сторон и ко всем видам деятельности, осуществляемым любой договаривающейся стороной в пределах в пределах её национальной юрисдикции. 

Это говорит о том, что для обеспечения благоприятных условий жизни населения Туркменистана и устойчивого развития прибрежных зон, вместе с положениями Тегеранской Конвенцией, будут также применятся правовые и институциональные механизмы предусматриваемые в Рамочной Конвенции об охране окружающей среды для устойчивого развития в Центральной Азии. Конвенция предусматривает охрану и рациональное использование земельных ресурсов на основе разработки региональных проектов и других двусторонних и многосторонних схем и механизмов сотрудничества, включая меры по борьбе с опустыниванием.

Конвенция содержит статьи направленные на международно-правовое регулирование сотрудничества в области охраны атмосферного воздуха и охраны и устойчивого использования  водных ресурсов. Есть основания полагать, что в течении 2006 года эта Конвенция будет подписана странами региона. В этом случае, применительно к устойчивому развитию прибрежных зон, включая меры по борьбе с опустыниванием в прибрежной зоне Туркменистана, будут применяться нормы и положения двух наиболее современных многосторонних межгосударственных документов. Они придадут дополнительный импульс к дальнейшему совершенствованию национального законодательства и приведению его в соответствие с международными нормами и стандартами охраны природы.

   4.Меры по охране биоразнообразия и устойчивому использованию биоресурсов

Туркменистан равно как и другие страны испытывает проблемы воздействия хозяйственной деятельности человека на окружающую среду. Исчезновение тех или иных компонентов биологического разнообразия, как правило результат такой деятельности. Поэтому, одним из важных путей сохранения биоразнообразия, обеспечения устойчивого использование биологических ресурсов, является правовая база определяющая полномочия и организацию деятельности государственных органов, предприятий и организаций всех форм собственности, общественности, регулирование непосредственной деятельности человека при использовании ресурсов природы.  

Правовой и институциональной основой сохранения биоразнообразия и обеспечения устойчивого использования биоресурсов для Туркменистана является Конвенция о биологическом разнообразии ратифицированная Меджлисом Туркменистана 18 июня 1996 года, Конституция Туркменистана, законы и подзаконные акты всей системы исполнительных  органов. В соответствии с Конституцией Туркменистана государство ответственно за сохранность природной среды (ст.10), Кабинет Министров обеспечивает рациональное использование и охрану природных ресурсов (ст.78), а Генгеши (органы местного самоуправления) определяют меры по рациональному использованию природных ресурсов и охране окружающей среды. 

Систему законодательных  актов в области баоразнообразия составляют законы Туркменистана «Об охране природы» (1991г.), «Об охране и рациональном использовании животного мира» (1997г.), «О государственных особо охраняемых природных территориях» (1992г.). В целом ряде подзаконных нормативных актах содержатся более конкретные нормы права, направленные на обеспечение исполнения требований существующей системы законодательства. К ним относятся утвержденные 15 декабря 1995 года Типовое положение о государственных заповедниках Туркменистана, Типовое положение о государственных заказниках Туркменистана, Типовое положение об охранных зонах государственных заповедниках Туркменистана, Типовое положение о государственных памятниках природы Туркменистана, Положение о государственном фонте природы Туркменистана 91997г.) Положение об охране рыбных запасов и регулировании рыболовства в территориальных водах и внутренних водоемах Туркменистана (1998г.).

В развитии и совершенствовании правой основы охраны природы, значительная роль принадлежит Министерству охраны природы Туркменистана и другим центральным органам государственного управления. В сотрудничестве с государственными органами и неправительственной организацией Fauna & Flora International (FFI) Министерство охраны природы Туркменистана разработало Стратегию и план действий по сохранению и устойчивому использованию биоразнообразия Туркменистана содержащую правовые нормы прямого действия. Эти нормы направлены на сокращение чрезмерной эксплуатации биологических ресурсов, которая наносит серьезный ущерб сохранению биоразнообразие Каспийского моря.

Система мер по охране биоразнообразия и устойчивому использованию биоресурсов, построена на интеграционном принципе предусматривающем взаимосвязь действий исполнителей. Исходя из этого, План действий по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия применительно к Каспийскому морю и его прибрежной зоне предусматривает следующие меры:

- подготовку обоснования и материалов для создания  Балханского заповедника,

- сохранение биоразнообразия морских экосистем Каспия,

- обеспечение охраны мест концентрации перелетных видов птиц (водно-болотных угодий Хазарского заповедника, попадающих под действие Рамсарской конвенции),

- разработку мероприятий по сохранению нерестилищ и кормовых угодий пресноводных видов рыб (вобла, сазан) (р.Атрек),

- содействие рациональному использованию рыбных ресурсов Каспия, включая осетровых,

- подготовка рекомендаций организации трансграничных структур, проводящих 

мониторинг биоресурсов экосистем Каспийского моря 

Реализация предусмотренных мер Планом действий, позволит улучшить материально-техническую поддержку, подготовить документы, осуществить соответствующих меры, подготовить рекомендации и программы, направленные на достижение целей создания благоприятных условий сохранения биоразнообразия в туркменском секторе Каспийского моря.

Вместе с вышесказанным, план предусматривает стратегию развития национального законодательства таким образом, чтобы можно  было обеспечить его гармонизацию в соответствующими требованиями и положениями международных конвенций по биоразнообразию. Стратегия предусматривает разработку Положения об ограничении определенных видов деятельности на период миграции животных в соответствии с Конвенцией по мигрирующим видам, проекта закона «О биобезопасности  и использовании генетически  измененных организмов», проекта закона «По доступу и разделу прибыли в отношении биологических и генетических ресурсов», разработку механизмов ведения процедурных и институциональных правил соблюдения законодательства по биобезопасности.

5.Предупреждение чрезвычайных экологических ситуаций и устранение их последствий

Систему правовых актов направленных на предупреждение чрезвычайных экологических ситуаций и устранение их последствий является Конституция Туркменистана, закон «Об охране природы», закон «О предупреждении и ликвидации чрезвычайных ситуаций», закон «Об углеводородных ресурсов», а также подзаконные нормативные акты президента Туркменистана. В их числе следует отметить Национальный план Туркменистана по предупреждению и ликвидации разливов нефти, утвержденный постановлением президента Туркменистана  21 августа 2001 года, Правила охраны прибрежных вод Туркменистана от загрязнения с судов, утвержденные 25 августа 2005 года.

Статья 23 закона Туркменистана «Об охране природы» устанавливает, что зонами чрезвычайной экологической ситуации объявляются участки территории, водного и воздушного пространства, где в результате хозяйственной и иной деятельности, разрушительного влияния стихийных сил природы либо имевшей место аварии или катастрофы происходят устойчивые отрицательные изменения в окружающей среде, угрожающей здоровью людей, состоянию естественных экологических систем, генетических фондов животных и растений.

Зонами же экологического бедствия  объявляются участки территории, где в результате той же деятельности, произошли устойчивые и необратимые изменения природной среды, связанные с нарушением природного равновесия, разрушением естественных экологических систем, деградацией почв, растительного и животного мира.

Закон «О предупреждении и ликвидации чрезвычайных ситуаций» был принят 15 сентября 1998 года. Структура закона содержит главу «Предупреждение чрезвычайных ситуаций» и «Ликвидацию чрезвычайных ситуаций». К мероприятиям по предупреждению чрезвычайных ситуаций относятся: осуществление наблюдения за состоянием окружающей среды и прогнозирование обстановки, организация оповещения об угрозе аварий, бедствий и катастроф, способствующих возникновению чрезвычайных ситуаций, разработка и реализация целевых и научно-технических комплексных программ по предупреждению чрезвычайных ситуаций, разработка и осуществление инженерно-технических и иных мероприятий по повышению устойчивости функционирования предприятий, организаций и учреждений при возникновении чрезвычайных ситуаций, обеспечение готовности органов управления  соответствующих служб для осуществления мероприятий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций(ст.8).

Предупреждение чрезвычайных ситуаций осуществляется на основе наблюдения за состоянием окружающей среды сейсмологическими, радиационными, экологическими и другими службами контроля, создаваемыми при уполномоченных государственных органах и включаемыми в единую государственную систему по предупреждению чрезвычайных ситуаций (ст.9).

Основанием для ликвидации чрезвычайных ситуаций является объявление чрезвычайной ситуации Кабинетом Министров, а в соответствующих случаях органами местной исполнительной власти и местного самоуправления, предприятиями, организациями и учреждениями. Порядок объявления чрезвычайной ситуации устанавливает Государственная комиссия Туркменистана по чрезвычайным ситуациям в зависимости от её характера и масштаба распространения (ст.12). В законе содержатся специальные статьи и нормы регулирующие первоочередные действия по локализации и ликвидации последствий, о создании аварийно-спасательных служб, создание и использование резервов  финансовых и материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций, порядок введения режима чрезвычайного положения, участие сил гражданской обороны и привлечение воинских формирований в мероприятиях по предупреждению, ликвидации чрезвычайных ситуаций и их последствий, использование сил и средств органов внутренних дел Туркменистана, а также участие общественности.

В целях реализации законов Туркменистана в области  предупреждения чрезвычайных экологических ситуаций Президент Туркменистана 21 августа 2001 года утвердил Национальный план Туркменистана по предупреждению и ликвидации разливов нефти. План предписывает Государственному предприятию по вопросам Каспийского моря при Президенте Туркменистана и совместно с Компетентным органом по использованию углеводородных ресурсов при Президенте  Туркменистана и Государственной комиссии по чрезвычайным ситуациям Туркменистан провести переговоры с корпорациями, концернами, нефтяными и судоходными компаниями и организациями, осуществляющими свою деятельность в туркменском секторе Каспийского моря и в его прибрежной зоне по заключению взаимоприемлемых соглашений  о порядке взаимодействия и получения помощи в форме оборудования, персонала и других ресурсов по реагированию на нефтяные разливы, а также в отношении финансирования обязательств и компенсаций, связанных с такой деятельностью.

Правилами разработки углеводородных месторождений Туркменистана, утвержденными Президентом Туркменистана 22 октября 1999 года (гл. 9.4) предусмотрено возложение ответственности за разработку плана ликвидации разливов нефти и осуществление соответствующих работ на Оператора, производящего нефтяные работы.

В Национальном плане определены обязанности и следующая система государственных органов Туркменистана участвующих в его реализации:

Государственная комиссия по чрезвычайным ситуациям - организует и координирует деятельность министерств, ведомств и предприятий в вопросах безопасности населения, повышения надежности и устойчивости функционирования производств , обеспечивает реализацию мероприятий по предупреждению чрезвычайных ситуаций.

Министерство охраны природы - осуществляет государственных контроль за соблюдением природоохранного законодательства и мониторинг за экологической обстановкой в стране, в том числе вопросы выявления факта разлива и определение размеров ущерба нанесенного окружающей среде.

Министерство нефтегазовой промышленности и минеральных ресурсов - обеспечивает разработку комплекса мер  по охране и научно обоснованному использованию недр, сохранению и чистоте воздушного и водного бассейнов при производстве нефтегазовых операций, воспроизводству природных богатств и контроль за их исполнением.

Министерство иностранных дел  - ответственно за обеспечение оперативной связи с соседними государствами и порядок оформления пропусков в максимально короткий срок лицам, привлекаемым для устранения разлива нефти в приграничных районах. Привлечение служб Туркменистана к ликвидации разливов нефти на территориях входящих под юрисдикцию других стран бассейна каспийского моря согласовывается МИД Туркменистана.

Компетентный орган по использованию углеводородных ресурсов при Президенте Туркменистана - осуществляет исключительные полномочия  на проведение контроля за ходом реализации заключенных договоров на предмет использования углеводородных ресурсов Туркменистана.

Главная государственная служба «Туркменстандартлары» - осуществляет государственный надзор за безопасным ведением работ при производстве нефтяных работ, проводит расследование обстоятельств  и причин аварий, за готовностью горно- и газоспасательных, противофонтанных, аварийно-диспетчерских служб к локализации и ликвидации возможных аварий.

Государственная таможенная служба - обеспечивает государственную таможенную политику, соблюдение законодательства о таможенном деле, эффективное функционирование таможенной службы.

Государственная пограничная служба - обеспечивает оперативное реагирование на разливы нефти с привлечением иностранных служб и оперативного доступа к местам аварии на территории находящейся под юрисдикцией Туркменистана.

Национальное управление «Туркменденизёллары» - осуществляет перевозку грузов и пассажиров между портами Туркменистана и портами прикаспийских государств.

Военизированная противопожарная служба - проводит профилактическую работу по предупреждению и ликвидации открытых фонтанов и выбросов, спасательные и неотложные аварийно-восстановительные  работы в взрывоопасной обстановке.

Хяким Балканского велаята (глава областной администрации) осуществляет исполнительную власть с которым предприятия, независимо от ведомственной подчиненности и форм собственности согласовывают мероприятия, которые могут вызвать социальные, экологические и иные отрицательные последсьвия.

Государственные корпорации, концерны и другие структуры и органы - принимают участие в реагировании на нефтяные разливы в установленном порядке.

Вместе с системой органов, Национальный план определяет  структуру планов предприятий (Операторов), порядок оповещения Оператором о разливе нефти, оповещения государств при трансграничных загрязнениях, обязанности координатора мер реагирования, таможенные и иммиграционные процедуры при аварийных ситуациях и т.д. и т.п.

Наибольший риск среди видов деятельности человека, которые имеют потенциальные угрозы возникновения чрезвычайной экологической ситуации остается добыча углеводородных  ресурсов со дна Каспийского моря. В Туркменистане принят закон «Об углеводородных ресурсах» в котором предусмотрено ряд мер направленных на предотвращение создания такой ситуации, либо на устранение последствий уже возникших ситуаций. 

Согласно ст.4 при использовании углеводородных ресурсов и проведении нефтяных работ,  Правительство Туркменистана принимает меры по охране окружающей среды, жизни и здоровья населения. При определении содержания лицензии на разведку (ст.16.) и лицензии на добычу (ст.17) устанавливаются конкретные обязательства подрядчика по соблюдению требований об охране окружающей среды. В случае несоблюдения требований (ст.23), закон предусматривает приостановление деятельности лицензии в тогда, когда обладатель лицензии в процессе своей деятельности систематически нарушает законодательство Туркменистана в части охраны недр, окружающей природной среды и безопасного ведения работ. Если же, при отказе обладателя лицензии устранить причины, вызвавшие принятие решения  о приостановлении действия лицензии, либо при устранении этих причин в установленный срок, в законе предусмотрено аннулирование лицензии (ст.22).

Относительно сброса и захоронения отходов закон содержит ст.31 которая запрещает сброс и захоронение в Каспийском море отходов, связанные с проведением нефтяных работ, а сброс отработанных вод  в море допускается только при условии их предварительной очистки до установленных предельно допустимых уровней загрязненности.

Определяя обязанности подрядчика (ст.37) законом предписано принимать меры к недопущению загрязнения  любых источников воды, рек, каналов, ирригационных систем, озер, Каспийского моря вызываемого утечкой углеводородных ресурсов, соляного раствора, буровой жидкости, химических добавок  или любых других отработанных продуктов и вод. В случае загрязнения производить очистку или рассеивание экологически приемлемыми методами.

Придавая особое внимание охране окружающей среды, в том числе Каспийского моря, в закон включена специальная глава нормы которой устанавливают, что меры по охране окружающей природной среды, здоровья населения и персонала подрядчика являются обязательными условиями при планировании и проведении любых видов нефтяных работ (ст.43). До начала проведения нефтяных работ подрядчик представляет специально уполномоченным государственным органом план мероприятий по охране окружающей природной среды, который он намеревается применять при выполнении своей программы работ. Заключение специально уполномоченного органа представляется в письменном виде в течении тридцати дней со дня представления указанного плана и применяется подрядчиком в той мере, в какой это совместимо с проведением запланированной деятельности и с соответствующими запланированными расходами. При отсутствии в установленных срок заключения специально уполномоченного государственного органа подрядчик в праве к реализации указанного плана (ст.44). До начала нефтяных работ и на весь период их проведения подрядчиком должна быть создана система получения комплексной текущей информации об изменениях, происходящих в окружающей природной среде и характере влияния на неё проводимых нефтяных работ - мониторинг, с целью принятия необходимых мер по устранению и снижению негативного воздействия на окружающую природную среду и обеспечения экологической безопасности проведения нефтяных работ (ст.45). 

Закон регулирует порядок страхования. Так норма ст.52 обязывает подрядчика применять страхование охватывающее расходы, связанные с ликвидацией последствий ущерба, причиненного окружающей среде, включая загрязнение воздуха, воды, почвы и подпочвы на договорной территории, в ее недрах.
В статье 10 Тегеранской Конвенции говорится, что договаривающиеся стороны принимают все для предотвращения меры, снижения и контроля загрязнения Каспийского моря с судов. В контексте этого положения, в Туркменистане в 25 августа 2005 года постановлением Президента утверждены Правила охраны прибрежных вод от загрязнения с судов. Они распространяются на все суда независимо от  их ведомственной принадлежности, включая суда под иностранным флагом, постоянно или периодически эксплуатирующиеся в прибрежных водах Туркменистана. В них содержатся требования по предотвращению загрязнения прибрежных вод Туркменистана  подсланевыми нефтесодержащими водами, льяльными сточными, балластными водами, мусором и пищевыми отходами, образующимися в процессе  эксплуатации судна, а также нефтепродуктами при бункеровке судов, при грузовых и других операциях, выполняемых на судне. Отдельная глава 10 Правил посвящена оборудованию портов, терминалов, судоремонтных заводов и других мест отстоя судов, плавучих и стационарных сооружений  для разведки и разработки ресурсов морского дна средствами по предотвращению загрязнения прибрежных вод Туркменистана. В соответствии с пунктом 45 на министерства и ведомства - владельцев портов и причалов возложена обязанность  согласовывать со Службой «Каспэкоконтроля» Минприроды Туркменистана и местным органом санитарно-эпидемиологического надзора Министерства здравоохранения и медицинской промышленности Туркменистана и утверждать для подведомственных портов инструкции или правила по предотвращению загрязнения моря, обеспечивающие выполнение настоящих Правил. 

6.Процедура оценки воздействия на окружающую среду

К нормативно-правовой базе регулирующей процедуру оценки воздействия на окружающую среду в Туркменистане относятся законодательные и подзаконные правовые акты регулирующие  проведение государственной экологической экспертизы. Это Закон Туркменистана  «Об охране природы», Закон Туркменистана «О государственной экологической экспертизе» (1995г.), кодексы «О земле» (25 октября 2004г.) и «О воде» (25 октября 2004г.). Положение о порядке проведения Государственной экологической экспертизе» утвержденное постановлением Президента Туркменистана  13 ноября 1996 года. Эта нормативно-правовая база является тем регулирующим механизмом, который направлен на становление и развитие экологического правопорядка обеспечивающего интересы охраны природы, благоприятные условия жизни населения Туркменистана. 

Оценка воздействия на окружающую среду - обязательный компонент подготовки решений относительно начала намечаемой производственной или иной хозяйственной деятельности. В соответствии с Положением, в функции Министерства охраны природы Туркменистана входит осуществление государственной экологической экспертизы проектных и предпроектных материалов, проектов на строительство, реконструкцию предприятий и других хозяйственных объектов. Министерством охраны природы Туркменистана осуществляется государственная экологическая экспертиза проектов, программ, проектно-сметной документации промышленных и сельскохозяйственных объектов независимо от форм собственности, а также проверка полноты и правильности воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую природную среду, степень экологической безопасности принимаемых решений, достаточность предлагаемых мер по рациональному использованию природных ресурсов и охране окружающей среды. Заключения Государственная экологической экспертизы Туркменистана являются официальным документом и подлежат обязательному исполнению.

Процедуре ОВОС подвергаются:

- все виды предпроектной (включая проекты государственных и международных программ)  документации по развитию и размещению производительных сил Туркменистана;

- технико-экономическое обоснование (расчеты), проекты строительства (реконструкции, расширения, технического перевооружения) и ликвидации народно-хозяйственных объектов и комплексов, в том числе, совместных с иностранными фирмами предприятий; 

- нормативная документация, регламентирующая хозяйственную деятельность в свободных экономических зонах; 

- документация по созданию новой техники, технологии, материалов и веществ, в том числе импортируемых из других стран;

- проекты законодательных и подзаконных актов, инструктивно-методических и нормативно-технических документов, регламентирующих  природопользование в стране. 

Процедура ОВОС - неотъемлемая и обязательная часть составления проектной документации на всех стадиях разработки проектов. Результаты проведения ОВОС планируемой деятельности должны быть представлены заявителем (инициатором) этой деятельности на государственную экологическую экспертизу в составе предпроектной и проектной документации. Закон Туркменистана «О государственной экологической экспертизе» содержит нормы определяющие цели, задачи и принципы государственной экологической экспертизы, компетенцию государственных органов и порядок её осуществления. Специальные статьи посвящены правам и обязанностям заказчика экспертируемого объекта, срока осуществления экспертизы, обязательное значения государственной экологической экспертизы для открытия финансирования и другие положения.

В соответствии с нормой ст. 16 Закона Туркменистана «Об охране природы»   проектирование, размещение, строительство, реконструкция, расширение и техническое перевооружение предприятий, сооружений и других объектов, а также ввод их в эксплуатацию, эксплуатация и ликвидация должны осуществляться при обязательном выполнении требований экологический безопасности. Каждый проект или намерение должны сопровождаться соответствующим документом о проведении заявителем/разработчиком ОВОС хозяйственной и/или иной деятельности. Эти материалы должны содержать анализ, обобщение и сведения о распространении информации о возможном воздействии на окружающую среду планируемой деятельности в месте намечаемого расположения объекта, а также предусматривать необходимые природоохранные меры и учитывать требования норм и положений международного экологического права.

В целях практического обеспечения законодательства в области охраны окружающей среды был утвержден ГОСТ «Оценка воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности  в Туркменистане. TDS - 579 - 2001г.». В нем содержатся цель и основные принципы ОВОС, перечень экологически опасных видов хозяйственной деятельности, для которых обязательно проведение ОВОС в полном объеме, условия участия общественности в соответствии с положениями Орхусской конвенцией  о доступе к информации, участия общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды, а также требованиям к итоговому заключению государственной экологической экспертизы. 
Принимая во внимание особую значимость нефтегазового комплекса в развитии экономики страны и предъявляемые к охране природы критерии идет подготовка государственного стандарта «ОВОС в нефтегазовом секторе». Вместе с тем на практике уже сейчас имеются примеры провидения ОВОС в связи с реконструкцией Туркменбашинского (Красноводского)  нефтеперерабатывающего завода, применительно к деятельности в Туркменистане таких нефтедобывающих компаний, как «Драган Ойл», «Мобил», «Петронас Чаригали» и др. Указанными компаниями были разработаны ОВОС на двумерную и трехмерную сейсморазведки, на поисково-оценочное бурение, которое проводилось на шельфе Каспийского моря и полуострове Челекен.

Согласно требованиям Орхусской конвенции и национального ГОСТа по ОВОС проводятся общественные слушания, касающиеся планируемой хозяйственной деятельности и её воздействия на окружающую среду.

7.  Мониторинг экологических условий Каспийского моря

В соответствии с Положением о Министерстве охраны природы Туркменистана утвержденного в сентябре 2000 года, одной из его основных задач является совершенствование государственной системы мониторинга состояния природной среды, обеспечение органов государственного управления и населения информацией о степени загрязненности окружающей среды. Министерство осуществляет мониторинг экологических условий в туркменском секторе Каспийского моря через подчиненную службу «Каспэкоконтроль».

Вместе с Минприродой, экологический мониторинг обеспечивается Санитарно-эпидемиологической инспекцией, структурными подразделениями ПО «Туркменгеологии», Госкомрыбхоза, карантинной службой, а также ведомственными лабораториями расположенными в прибрежной зоне Балканского велаята (области). Компоненты окружающей среды по которым проводится экологический мониторинг, вместе с другими он включает:

- качество поверхностных, подземных и морских вод

- почвы и донных отложений.

Текущими подзаконными нормативными актами Туркменистана мониторинг экологических условий Каспийского моря возлагается также и на другие государственные органы. Так например, в соответствии с Национальным планом Туркменистана по предупреждению и ликвидации разливов нефти ответственность за проведение мониторинга, готовность к реагированию, реагирование на разлив и ликвидацию его последствий несут:

- Министерство нефтегазовой промышленности и минеральных ресурсов Туркменистана и его структурные подразделения как концерны «Туркменнебит» и «Туркменгаз», корпорации «Туркменнебитгаз» и «Туркменнебитгазгурлушык» и «Туркменгеология», в обязанности которых входит осуществление мониторинга нефтяных сооружений на территории деятельности, близлежащих районов и готовности к реагированию нефтяных и нефтепроводных компаний.

- Национальное управление «Туркменденизёллары» ведет мониторинг и контроль за готовностью к реагированию морских судов, в том числе танкеров.

Министерство охраны природы Туркменистана обеспечивает с привлечением заинтересованных министерств и ведомств, нефтяных и транспортных компаний:

- осуществление за счет средств и при поддержке ответственной стороны, комплексного мониторинга водной среды и береговой зоны на протяжении всего периода реагирования на разлив и его последствия,

- представление отчетов по мониторингу восстановительных работ и степени реабилитации природной среды в Государственное предприятие по вопросам Каспийского моря при Президенте Туркменистана не реже чем один раз в пол года и по завершению работ.

Статья 45  Закона «Об углеводородных ресурсах» устанавливает, что до начала нефтяных работ и на весь период их проведения подрядчиком должна быть создана система получения комплексной текущей информации об изменениях, происходящих в окружающей природной среде и характере влияния на неё проводимых нефтяных работ - мониторинг, с целью принятия необходимых мер по устранению и снижению негативного воздействия на окружающую природную среду и обеспечения экологической безопасности проведения нефтяных работ.

В План действий по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия включен раздел Разработка системы мониторинга биоразнообразия, в соответствии  с которым предусмотрена подготовка рекомендаций  организации трансграничных структур, проводящих мониторинг биоресурсов экосистем Каспийского моря.

8. Участие общественности и заинтересованных лиц в решении вопросов по охране окружающей среды Каспийского моря

Участие общественности в вопросах охраны природы содержится в законе Туркменистана «Об охране природы». Этому вопросу посвящена глава 10,ст. 28 которой устанавливает, что граждане Туркменистана имеют право:

- на экологическое образование и воспитание;

- принимать участие в охране природы, своим личным трудом приумножать и беречь природные богатства;

- объединяться в общественные организации по охране природы;

- принимать участие в обсуждении проектов законодательных и иных актов, выносимых на всенародное обсуждение, обращаться с письмами, жалобами, заявлениями по вопросам охраны природы;

- требовать и получать своевременную и достоверную информацию о состоянии окружающей среды  и мерах по её охране;

- участвовать в разработке решений, осуществление которых направлено на оздоровление окружающей среды и проведение общественной экологической экспертизы;

- вносить предложения об отмене решений о размещении, проектировании, строительстве, реконструкции, эксплуатации экологически вредных объектов, ограничении, приостановлении, прекращении деятельности юридических лиц, оказывающих отрицательное влияние  на окружающую среду.

Определяя формы участия граждан в охране природы законодатель представляет возможность их личного участия в мероприятиях по предупреждению и устранению нарушений законодательства об охране природы, добровольных отчислений в фонды охраны окружающей природной среды, участие в работе по охране природы, осуществляемой трудовыми коллективами и общественными организациями.

Вместе с правами граждан, законодательством определены права общественных организаций, в том числе право утверждать и пропагандировать свои природоохранные программы в печати, по радио и телевидению, защищать права и интересы населения в области охраны природы, за счет своих средств выполнять работу по охране и воспроизводству природных ресурсов, способствовать повышению экологической культуры, ставить вопросы о проведении государственных экологических экспертиз, требовать предоставления своевременной, полной и достоверной информации о состоянии окружающей среды, предъявлять в суде иски о возмещении ущерба природе. 

Кодекс Туркменистана «О воде» содержит статью 11 определяющую порядок участие общественных объединений и граждан в осуществлении мероприятий по рациональному использованию и охране вод. В ней сказано, что общественные объединения в соответствии  с их уставами (положениями), а также граждане оказывают содействие, принимают непосредственное участие в проведении работ по обеспечению государственными органами мероприятий по рациональному использованию и охране вод в соответствии с законодательством Туркменистана.

В Туркменистане разработана Стратегия и план действий по сохранению биоразнообразия Туркменистана, которая состоит из целого ряда находящихся во взаимосвязи друг с другом компонентов. Общественный  фактор здесь имеет самостоятельного статус, в соответствии с  которым деятельность по сохранению биоразнообразия Каспийского моря может быть успешной и устойчивой, если найдет понимание и поддержку со стороны населения. Информирование общественности лежит в основе любых природоохранных мероприятий, имеющих место вне охраняемой территории, а экологическое образование широкому вовлечению масс в этот процесс.   

Меры по охране биоразнообразия и устойчивому использованию биоресурсов, построены на интеграционном принципе и предусматривают взаимосвязь действий исполнителей с общественностью.  Исходя из этого  План действий по сохранению и устойчивому использованию биологического разнообразия в том числе и применительно к Каспийскому морю и его прибрежной зоне предусматривает следующие меры:

- создание Wed-страницы в Интернете по биоразнообразию Туркменистана с регулярным обновлением основных данных (включая материалы Летописей природы),

- публикацию материалов Орхусской конвенции о доступе к экологической информации широких слоев населения, 

- содействие регулярному обмену информацией  между НПО и соответствующими  правительственными агентствами  для усиления роли общественных организаций в принятии решений и реализации мероприятий  по сохранению биоразнообразия,

- укрепление  механизма сотрудничества между государственными структурами и НПО в проектах по сохранению биоразнообразия.

Закон «О предупреждении и ликвидации чрезвычайных ситуаций» предусматривает, что общественные организации могут участвовать в мероприятиях по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций в соответствии с законодательством Туркменистана.

9.  Развитие сотрудничества между Договаривающимися

 Сторонами по различным аспектам

Туркменистан сотрудничает с прикаспийскими странами в многостороннем и двустороннем формате. Многосторонний формат характеризуется сотрудничеством по определению правового статуса Каспийского моря и обсуждении проектов отраслевых соглашений между всеми прикаспийскими странами по вопросам судоходства, рыболовства, гидрометеорологии и т.д. При этом позиция Туркменистана заключается в том, что принятие Конвенции о правовом статусе Каспийского моря является приоритетной задачей стран региона. Туркменистан считает, что только после принятия с общего согласия всех пяти государств Конвенции о правовом статусе, будет создана правовая основа для разработки пакета отраслевых соглашений и создания правового механизма сотрудничества рассчитанного на перспективу.

Договорная база сотрудничества Туркменистана со странами региона охватывает самый широких спектр. Туркменистан заключил соглашения с Российской Федерацией, Республикой Казахстан, Азербайджанской Республикой и Ираном по сотрудничеству в различных областях экономических отношений, включая финансовую и банковскую деятельность, топливно-энергетических комплекс, транспорт  и связь, образование и культуру, спорт и туризм, оборону, правоохранительную деятельность и борьбу с терроризмом и др.  

Важно отметить, что в пятистороннем формате, сотрудничеству в области охраны природной среды Каспийского моря отводится наиболее приоритетное значение. Об этом со всей очевидностью свидетельствует подписание Рамочной Конвенции по защите морской среды Каспийского моря и то, что Туркменистан первым ратифицировал её и активно сотрудничает с прикаспийскими странами и ЮНЕП в разработке предусмотренных протоколов к ней.

10.  Институциональные меры на региональном уровне.

Вместе с Каспийской экологической программой (КЭП), на региональном уровне  Туркменистан сотрудничает с прикаспийскими странами в контексте реализации Конвенции о биологическом разнообразии (Рио-Де-Жанейро 1992г.), Конвенции об охране всемирного культурного и природного наследия (1994г.), Конвенции по борьбе с опустыниванием (1996г.), Орхусской конвенции о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам касающихся окружающей среды (1999г.) и др.

В рамках Содружества Независимых Государств, вместе с такими прикаспийскими странами как Азербайджан, Казахстан и Россия, Туркменистан подписал 22 сентября 1993 года Соглашение о взаимодействии в области предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Туркменистан принимает постоянное участие в Специальной рабочей группе по определению правового статуса Каспийского моря на уровне заместителей министров иностранных дел прикаспийских стран созданной в соответствии с договоренностью министров иностранных дел в Ашхабаде в 1996 году. 
