Правила оформления тезисов докладов

НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: NEW TIMES ROMAN 12, bold
Фамилии И. О. авторов: New Times Roman 12, bold
Название организации, город, страна, е-mail - New Times Roman 12, normal
Резюме на английском языке (до 10 строк). New Times Roman 12, normal

Формат страниц

Размер листа: A4 (21 см х 29,7 см). Поля: верхнее, нижнее, левое, правое- 2 см. Переплет 0 см. Колонтитулы по 1,5 см. Отступы слева и справа по 0 см. Интервалы перед и после по 0 см. Красная строка 1 см. Межстрочный интервал - одинарный. Выравнивание по ширине. 
Материалы готовятся с применением редактора MS Word 2003-2011. Шрифт: New Times Roman 12 pt, normal.

Страницы не проставляются.
Объем текста доклада не более 2-х полных страниц формата А4, включая заголовок, резюме на английском языке, иллюстрации и список литературы.
Тезисы, представляющие собой новые, оригинальные исследования, которые не были опубликованы или представлены где-либо ещё до мая 2026 года, будут приветствоваться.
Иллюстрации
Иллюстрации должны быть представлены в формате JPG или в других распространенных растровых форматах. Цветопередача не гарантируется. Не допускается использовать рисунки и таблицы как внедренные объекты других программ (EXCEL, VISIO, COREL и др.).
Название рисунка помещается снизу с выравниванием по центру. Если рисунков несколько, их нужно пронумеровать. Ссылка на рисунок в тексте дается в круглых скобках с маленькой буквы: (рис. 1).

Таблицы

Название таблицы помещается сверху с выравниванием по центру. Если таблиц несколько, их нужно пронумеровать. Ссылка на таблицу в тексте дается в круглых скобках с маленькой буквы: (табл. 1).
Аббревиатуры, формулы

Аббревиатуры должны быть расшифрованы в тексте.

Формулы должны быть выровнены по левому краю. Ссылки на формулы даются в круглых скобках.

Список литературы

Список цитируемой литературы составляется в алфавитном порядке (ссылки в тексте обязательны, даются цифрами в квадратных скобках). Слово "ЛИТЕРАТУРА" печатается прописными буквами в центре, отступив 1 интервал oт последней строки основного текста статьи. Ниже, отступив 1 интервал, печатается список литературы в соответствии с требованиями ГОСТа на библиографические описания, размер шрифта 12 pt.
Тексты докладов в электронном виде присылаются по E-mail в Оргкомитет (как приложение) по адресу: scientificconference2026@mail.ru вместе с регистрационной формой.
Тезисы докладов редактируются Оргкомитетом и не возвращаются.

