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«Сотрудничество и безопасность – основные принципы работы ОБСЕ в Каспийском регионе»
Жаннет Клётцер, и.о.Главы Центра ОБСЕ в Астане
Форум «Проблемы сохранения биоразнообразия Каспийского моря»
(г. Актау, 9 августа 2013 г.)
Уважаемый господин\жа………,
Уважаемые участники Форума,
Дамы и господа,
Құрметті ханымдар мен мырзалар!
От имени Центра ОБСЕ в Астане приветствую вас на открытии Форума по «Проблемам сохранения биоразнообразия Каспийского моря». Особую признательность разрешите выразить Акимату Мангистауской области за приглашение и дружеское гостеприимство. Мы высоко ценим сложившееся с Вами плодотворное сотрудничество и искренне желаем его продолжить.
Наш Центр с благодарностью принял приглашение на данный Форум, который, на наш взгляд, весьма актуален не только для региона Каспийского моря, но и всего Казахстана. Ведь Каспий - это  не только кладовая нефти и химического сырья, но, изначально, это есть уникальный мир биосферы. Здесь обитают крупнейшие в мире стаи осетровых. По оценкам экспертов, Каспий ежегодно дает более 90 процентов мировой добычи черной икры. Поэтому сохранение такого, воистину значимого природного водоема и его экосистемы является первоочередной задачей с точки зрения процветания и устойчивого развития Каспийского моря и его региона. 
На фоне вышесказанного, ОБСЕ и соответственно наш Центр,  в рамках своего экономико-экологического направления придают приоритетное значение работе в регионе Каспийского моря с точки зрения вопросов безопасности и трансграничного сотрудничества, а также диалога между всеми заинтересованными сторонами. Эта работа подкрепляется решениями и рекомендациями, разработанными странами участницами ОБСЕ в области энергетической и экологической безопасности. В этом году Председатель ОБСЕ – Украина выдвинула в качестве приоритета тему 
«Повышение стабильности и безопасности в регионе ОБСЕ посредством сокращения воздействия на экологию деятельностью в области энергетики». 
Как вы видите, вопросы Каспийского региона привлекают внимание мирового сообщества в целях их эффективного урегулирования.
В ходе обсуждения этой темы в рамках ОБСЕ была отмечена необходимость усиления политического диалога между прибрежными странами для продвижения регионального сотрудничества и применения всестороннего подхода к проблемам Каспия и его экономического развития. Вопросы защиты флоры и фауны региона Каспийского моря остаются на повестке дня, так как регионы добычи и транспортировки нефти и газа представляют собой зоны высокого экологического риска и тем самым риска для безопасности в целом.  
С целью предотвращения и ликвидации нефтяных разливов, наша организация содействует  продвижению международных конвенций и инструментов по подготовке, реагированию и устранению последствий от  нефтяных разливов. 

В сотрудничестве с Правительством Казахстана, неправительственным сектором и специализированными Агентствами ООН с 2008 года, Центр ОБСЕ в Астане ведет последовательную работу по ознакомлению с соответствующими инструментами, международными стандартами и практиками. Участниками совместно организованных мероприятий по совершенствованию методов и технологий предупреждения нефтяных разливов в акватории Каспийского моря было заявлено о целесообразности  ратификации основных конвенций Международной Морской Организации и Европейской Экономической Комиссии ООН, а именно:

- о готовности, реагированию и сотрудничеству в случае загрязнений нефтью и к ее протоколу о случаях загрязнения вредными и опасными веществами;
- о гражданской ответственности за ущерб в результате загрязнения нефтью - о создании Международного Фонда компенсации ущерба в результате загрязнения нефтью;

- о гражданской ответственности за ущерб в результате загрязнения флотским мазутом. 
Отдельно хотелось бы выделить работу, проводимую Правительством Казахстана по ратификации и реализации Тегеранской Конвенции и ее протоколов, в том числе и по оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте. Этот инструмент предоставляет обширные возможности для регионального сотрудничества прибрежных стран Каспия на всех уровнях. 
Следуя договорённости с Министерством охраны окружающей среды, Центр ОБСЕ, планирует проведение региональной конференции на тему «Повышение эффективности национальных и международных инструментов и механизмов по предотвращению и реагированию на нефтяные разливы и другие экологические вызовы в регионе Каспийского моря» в городе Актау  в ноябре сего года. Повестка дня будет способствовать лучшему пониманию специфических требований и стандартов Международной Морской Организации, Оценки воздействия на окружающу среду, Тегеранской и Орхусской конвенций. Мы надеемся, что планируемое мероприятие поспособствует продвижению сотрудничества на национальном и региональном уровнях по реализации национальных планов действий по реагированию на нефтяные разливы, создаст возможность дополнительной субрегиональной и международной поддержки, а также раскроет  перспективы внедрения передовых профилактических и водоочистительных технологий. 
Пользуясь данной возможностью, я хотела бы пригласить вас всех на это мероприятие. Более подробную информацию по его проведению вы сможете получить в нашем офисе в Астане.

Уважаемые участники Форума!

Мы все понимаем, что проблемы Каспия требуют от нас не только обсуждений, но и решений. Это особенно актуально в свете стратегии «Казахстан - 2050» и поручений Президента Республики Казахстан по переходу на рельсы зеленой экономики. Эти серьезные реформы должны получить поддержку и эффективное исполнение на областном/региональном уровне. 

Активному участию общественности в этом процессе мы придаём большое значение. Мы предлагаем использовать уже накопленный потенциал неправительственных организаций и Орхусских Центров,  которые – согласно Орхусской конвенции - призваны способствовать доступу населения к экологической информации, участию общественности в принятии решений и правосудию в области охраны окружающей среды. На сегодняшний день ожидается появление нового Орхусского центра в Уральске и активизация уже имеющихся в городах Актау и Атырау. Однако, их эффективность во многом зависит от вашей активной поддержки этой уникальной диалоговой площадки для обсуждения и решения проблем региона в области устойчивого развития и охраны окружающей среды.  
В заключение позвольте поздравить Вас с Днём Каспия и пожелать дальнейших успехов в сохранении экосистемы Каспия и устойчивого развития Вашего прекрасного региона. 
Спасибо за внимание! Рахмет!
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