5.5 3 ИНВАЗИВНЫЕ ВИДЫ 

В Каспийском море (Южный, Средний и юго-западная часть Северного Каспия) мнемиопсис так или иначе влияет на все уровни экосистемы, осуществляя ее полную структурную перестройку. Происходит значительное уменьшение зоопланктона (основной пищи мнемиопсиса) вследствие выедания его мнемиопсисом, уменьшается его видовое разнообразие.
Важное значение для Каспия имели исследования по уровню развития популяции Mnemiopsis leidyi в Каспийском море в начале его годового цикла развития, т.е. в холодное время года, позволяющий прогнозировать дальнейшее ее распространение и развитие в весенне-летний период, а также по определению основных факторов, влияющих на распределение Мнемиопсиса в зимний период и проведению корреляционного анализа концентрации гребневика с температурным режимом и концентрацией кормового зоопланктона. 

Материалы исследований позволили установить, что основа каспийского ареала мнемиопсиса сформировалась в Южном Каспии, где он, в отличие от других районов, встречается круглый год. Весной, с потеплением, популяция мнемиопсиса увеличивается за счет роста особей и начавшегося размножения. Она распространяется сначала в южную часть Среднего Каспия в апреле-мае, затем в северную часть Среднего Каспия в июне-июле, а в конце июля-начале августа мнемиопсис появляется в Северном Каспии. 

Специалистами КаспНИРХ была разработана имитационная модель пространственно-временного распределения популяции Mnemiopsis leidyi, в основе которой лежит кибернетический подход.
После открытия Волго-Донского канала практически все чужеродные виды были завезены с судами из Черного моря. По происхождению они – средиземноморско-атлантические, в настоящую эпоху живущие в Черном море и адаптированные к существованию при пониженной солености. Среди них самыми массовыми являются Pleopis polyphemoides (Cladocera), завезенный еще до открытия канала двустворчатый моллюск Mytilaster lineatus, а также представители фитопланктона и макрофитов. Процесс проникновения черноморских видов продолжается и в настоящее время.
Исследования по увеличению рыбопродуктивности показали, что в период проведения данных мероприятий, а также улучшения кормовой базы, практически все натурализовавшиеся в Каспии виды являются азово-черноморскими видами. Рыбы, завезенные из других районов, не прижились (кроме некоторых пресноводных и сорных рыб, завезенных с ними). 

В ряде исследованиях КаспНИРХ определена роль беспозвоночных животных, заселивших случайно или в результате плановой акклиматизации Каспийское море, каждый вид введен в систему, выработаны рекомендации по пресечению дальнейшего попадания чужеродных видов в Каспий (Полянинова А.А., 2007). 

Для регулирования предотвращения и контроля привнесения чужеродных видов в Каспийское море созданы базы данных по основным группам организмов и базы данных для регионов.

На состоявшемся в марта 2015 года. в Москве совместном заседание Секции по проблемам биологических инвазий и Секции по осетровым рыбам Научного совета Межведомственной ихтиологической комиссии (МИК): «О влиянии чужеродных видов на состояние запасов осетровых рыб Каспийского моря» были подведены итоги научных исследований по проблеме влияния гребневика Мнемиопсиса (Mnemiopsis leidyi)  на состояние запасов и популяцию чужеродных видов.  

Важными результатами проведенных исследований являются использование молекулярно-генетических методов в исследованиях инвазионных коридоров, последствий и контроле инвазий, использование информационных технологий и моделирования динамики популяций видов-вселенцев, ход инвазионного процесса в Черном и Каспийском морях, данные по аккумуляции химических элементов видами-вселенцами и их влияние на качество воды.  

Данные исследования показали, что при развитии популяции берое численность Мнемиопсиса может сокращаться и его влияние на остальные элементы пищевой цепи будут незначительными. Поэтому специальных мер борьбы с случайным вселением берое в Каспий предпринимать нецелесообразно. 

В настоящее время единственным эффективным методом предотвращения привноса загрязняющих веществ и чужеродных гидробионтов с балластными водами судов является смена балласта в открытом море на глубокой воде. Эта процедура должна соответствовать требованиям и положениям Международной конвенции о контроле судовых балластных вод и осадков и управлении ими 2004 года.

В Каспийском бассейне контроль сброса судовых балластных вод осуществляется специалистами портового контроля Астраханского морского порта (АМП «Астрахань»)  при оформлении судна к выходу.  
