Атлас Каспийского моря – это комплексное картографическое произведение. Содержит информацию о физико-географических характеристиках водного объекта и прилегающей территории. Каспийское море является самым крупным в мире водоёмом, не соединяющимся с Мировым океаном. Оно расположено на южной границе Азии и Европы, омывает берега России, Казахстана, Туркмении, Ирана и Азербайджана. Хотя это бессточное солоноватое озеро, но из-за размеров, своеобразия природных условий и сложности гидрологических процессов Каспий принято относить к классу замкнутых внутриматериковых морей.

Это уникальный водоём и по своей геологической истории, и по той роли, которую он играет в жизни народов, населяющих его берега. За свою историю Каспийское море неоднократно меняло размеры и глубины, пока не приняло современный облик. Различные исследования этого водоёма ведутся постоянно.

Популярность Каспия как объекта исследования заключается как в его уникальности, так и в высоком природно-ресурсном потенциале акватории и прилегающей территории. Ввиду наличия множества данных о состоянии водного объекта, возникает необходимость в систематизации сбора, хранения, анализа и визуализации разнотипной информации.

Атласное картографирование – это традиционный способ хранения и визуализации информации, широко применяющийся во всех отраслях науки и глубоко укоренившийся в сознании общества с давних времён. Взаимодействие сложившихся принципов картографии с Интернетом способствуют формированию новых способов эффективной передачи информации, доступа к глобальным ресурсам, а также внедрению собственных массивов геопространственных данных.

