ДОКЛАД
Дагестан - южный регион России, занимающий особое геостратегическое положение в евразийском пространстве. Республика расположена в зоне сочленения Европы и Азии, на стыке Кавказского хребта и Восточно-Европейской равнины, на западном побережье Каспийского моря, к водному бассейну которого относится большая часть Российской Федерации.

На востоке территория республики на протяжении почти 540 км омывается водами Каспийского моря, по которому проходит морская граница с Азербайджанской Республикой, Республикой Казахстан, Туркменистаном и Исламской Республикой Иран.

Республика Дагестан - относительно водообеспеченный регион (около 4320 рек, в том числе 4 крупных речных бассейна: Терек; Сулак с Аварским Койсу, Андийским Койсу, Кази-Кумухским Койсу и Кара-Койсу; Самур и реки предгорной части республики), но речная сеть неравномерна.

Ресурсы рек используются в гидроэнергетике, мелиорации, водоснабжении. Республика обладает значительными запасами гидроэнергетических ресурсов. По разведанным запасам геотермальных вод республика занимает ведущее место в России (86,2 тыс. куб. м/сутки).

Биоресурсы Каспийского моря включают 70% мирового запаса охраняемых редких и ценных рыб осетровых пород, более 60% крупного частика. На территории республики находится свыше 100 озер общей площадью около 150 кв. км, расположенных в основном в низовьях рек Терек и Сулак и имеющих потенциал для развития прудового рыбоводства.

Республика Дагестан, в том числе в связи с расположением вдоль побережья Каспийского моря, не имеет аналогов на Евразийском континенте по качеству и количеству климато-бальнеологических рекреационных ресурсов, сконцентрированных на относительно небольшой территории, позволяющих создать здесь курортно-рекреационную зону международного уровня. Купальный сезон на песчаных берегах Каспийского моря длится до 140 дней.
 В целях реализации Указа Президента Российской Федерации «О проведении Года экологии в Российской Федерации», и одновременно с этим, Указа Главы Республики Дагестан  2017 год объявлен в республике Годом экологии и Годом Каспия и других водных ресурсов.

В План мероприятий которого,  включены и уже успешно реализуются ряд мероприятий, в том числе по Каспийскому морю – это рекультивационные работы по восстановлению земель, опреснение Сулакской бухты и другие.

Я, как представитель в области охраны окружающей среды и природопользования Республики Дагестан, хотел бы коротко представить ситуацию за 2016 и на 2017 год.  

В Республике Дагестан разработаны и реализуются:   государственная программа Республики Дагестан "Охрана окружающей среды в Республике Дагестан на 2015-2020 годы", в которую включены подпрограммы: "Развитие водохозяйственного комплекса Республики Дагестан", "Охрана и воспроизводство объектов животного мира и среды их обитания в Республике Дагестан", "Развитие минерально-сырьевой базы Республики Дагестан", "Экологическое образование и просвещение населения в Республике Дагестан», "Комплексная система управления отходами и вторичными материальными ресурсами в Республике Дагестан", а также государственная программа Республики Дагестан «Развитие рыбохозяйственного комплекса на 2016–2020 годы».

На сегодняшний день вышеперечисленные направления в  Республике являются одними из приоритетных направлений социально-экономического развития региона.
1) в  области охраны и использования водных объектов:
 на территории Республики в целях улучшения экологического состояния, предотвращения загрязнения, засорения, заиления водных объектов, и истощения их вод, а также сохранения среды обитания водных биологических ресурсов и уменьшения антропогенной нагрузки на водные объекты ежегодно проводятся, в том числе в 2017 году в рамках Года экологии и в Республике Дагестан Года Каспия и других водных ресурсов проводятся экологические акции по очистке водоохранных зон водных объектов, в том числе Каспийского моря;
на участках водных объектов, испытывающих антропогенное воздействие, проводятся работы по установлению границ водоохранных зон и прибрежных защитных полос, в том числе Каспийского моря в пределах республики.  

Вместе с тем в республике проводится работа по восстановлению и сохранению водных объектов, в том числе расположенных в границах водоохраной зоны Каспия, это:

- Сулакская лагуна - водный объект Муравейник, озеро Малое Турали,  на плановый период - озеро Аджи (Папас) в Дербентском районе. Работы на них позволят восстановить и сохранить эти объекты как места перелета и гнездования птиц и естественные нерестилища водных биологических ресурсов и в целом улучшить экологическое состояние региона;
также начаты работы по экологической реабилитации озера Ак-Гель в г.Махачкала. Результатом проведения работ станет улучшение его экологического состояния и использование в рекреационных целях, создание в водоохранной зоне парковой зоны.

В целях сохранения и восстановления экосистемы Аграханского залива Каспия в федеральных органах прорабатывается вопрос по включению мероприятия по его экологической реабилитации в ФЦП «Развитие водохозяйственного комплекса Российской Федерации в 2012-2020 годах» Аграханский залив имеет огромное экологическое, орнитологическое, социально-экономическое, рекреационно-эстетическое и рыбохозяйственное значение, обеспечивает существование более 150 видов птиц, характеризующих биологическое разнообразие Прикаспийского региона.
2) в области развития рыбного хозяйства:
проводимые в республике преобразования в области развития рыбохозяйственного комплекса не остаются без внимания и поддержки федеральных властей. Так, 18 мая текущего года под руководством заместителя министра сельского хозяйства Российской Федерации – руководителя Федерального агентства по рыболовству Шестакова И.В. в Махачкале проведено расширенное совещание с обсуждением вопросов эффективного использования водных биоресурсов, оказания мер господдержки предприятиям, занимающимся производством товарной аквакультуры, модернизации рыбного терминала в Махачкалинском морском торговом порту в рамках «Стратегии развития морских терминалов для комплексного обслуживания судов рыбопромыслового флота»;
в рамках поездки Шестаков И.В. посетил рыбный терминал Махачкалинского морского торгового порта, а также строящийся Репродукционный комплекс осетроводства. По результатам посещения вышеуказанных объектов был дан ряд поручений, решения по которым уже реализуются.  В настоящее время разработан, согласован со всеми соответствующими инстанциями и получил положительное заключение проект реконструкции объектов Морского рыбного порта;
в Республике реализуется инвестиционный проект - рыбоперерабатывающий завод «Каспийский берег» включенный в перечень приоритетных проектов Республики Дагестан (на сегодняшний день, разработана проектно-сметная документация и получено положительное заключение экспертизы. Определена площадка для строительства завода, получены правоустанавливающие документы на земельный участок. Руководством подрядной организации, реализующей  данный проект, ведутся переговоры с ПАО «Сбербанк России» по кредитованию проекта).

сформирован реестр перспективных инвестиционных площадок, пригодных для развития товарной аквакультуры.
Хотелось выделить что, впервые в республике успешно проведено праздничное мероприятие отраслевого характера – это Фестиваль каспийской рыбы, который посетили более 7 тыс. человек. Регулярно проводятся ярмарки по реализации рыбной продукции республиканских предприятий по воспроизводству и переработке рыбы, в том числе и морской.
3) в области охраны окружающей среды:

по результатам проведенных проверок за 2016 год было вынесено 708 постановлений о наложении административного штрафа на общую сумму   8,2 млн.рублей.

В области обращения с отходами достигнуты определенные положительные результаты.
При осуществлении рейдовых мероприятий по соблюдению требований законодательства об отходах за 2016 год на территории Республики Дагестан было выявлено 297 несанкционированных свалок мусора, из которых было ликвидировано 183 на общей площади более 50 га.

В Республике Дагестан в рамках реализации мероприятий подпрограммы «Комплексная система управления отходами и вторичными материальными ресурсами на 2015-2020 годы» государственной программы Республики Дагестан «Охрана окружающей среды Республики Дагестан на 2015-2020 годы»» разработана и утверждена Территориальная схема в области обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами.
Для отбора региональных операторов по обращению с твердыми коммунальными отходами на территориях четырех межмуниципальных экологических отходперерабатывающих комплексов Республики Дагестан подготовлена необходимая конкурсная документация.

Хотел бы отметить, что в Республике идет масштабная работа по привлечению инвесторов в сферу обращения с отходами.

Силами привлеченных предпринимателей прекращены, длившиеся десятилетиями, процессы горения на мусорных свалках, так же проведены работы по ограждению территорий свалок, на территориях большинства городских свалок устанавливаются мусоросортировочные линии для сортировки поступающих отходов. 

В ряде муниципальных районов был решен вопрос возвращения деградированных и загрязненных земель в природно-приближенное состояние, путем проведения рекультивационных работ и восстановления нарушенных земель с последующей посадкой на восстановленных земельных участках многолетних насаждений. 
Запущен и функционирует специализированный пункт по сбору и утилизации опасных медицинских отходов в городе Каспийск.

Ведутся монтажные работы по сборке мусоросортировочного комплекса объемом переработки 200 тыс. м³ отходов в год для нужд городов Каспийск и Махачкала. 

В республике запушен современный завод по утилизации автопокрышек. 

На территории Кизлярского электромеханического завода на котором ранее был налажен выпуск энергосберегающих ламп, монтируется оборудование для утилизации люминесцентных и ртутьсодержащих ламп, что позволит частично решить и эту проблему.

Привлечение частных инвестиций в сферу обращения с отходами позволяет в условиях отсутствия необходимых финансовых средств в бюджетах муниципальных образований республики, приводить имеющиеся санкционированные свалки к соответствию минимальным санитарно-экологическим требованиям, с созданием в последующем современных мусороперерабатывающих комплексов, позволяющих будущим поколениям жить в более благоприятной и комфортной окружающей среде. 

4)  в сфере недропользования:

 в целях упорядочения деятельности в сфере добычи полезных ископаемых введена система лицензирования деятельности недропользователей.  
В 2016 году по результатам проведения контрольно-надзорных мероприятий по соблюдению природоохранного законодательства  наложены  штрафы на сумму 2,5 млн.рублей, привлечены к административной ответственности за незаконное пользование недрами 282 лица. На сегодняшний день наблюдается положительная динамика и по платежам в бюджет Республики Дагестан в виде налога на добычу полезных ископаемых. 
Усилен контроль за проведением рекультивации отработанных земель. Недропользователями, осуществляющими добычу общераспространенных полезных ископаемых были внесены соответствующие изменения в проекты рекультивации в части проведения поэтапной рекультивации отработанных участков (при наличии технологической возможности). В том числе на прибрежных территориях.
Проводится работа в целях пресечения незаконной деятельности в сфере добычи общераспространенных полезных ископаемых на территории Республики Дагестан, и в частности на побережье Каспийского моря. На сегодняшний день аннулированы лицензии всех карьеров, осуществляющие свою деятельность по добыче песка в прибрежной зоне под видом строительства рыборазводных прудов, оздоровительных комплексов, санаториев и мест отдыха населения и т.д. 

Кроме того, в целях пресечения незаконной добычи общераспространенных полезных ископаемых, особенно строительного песка, ведется постоянный мониторинг прибрежной полосы и других проблемных зон республики. 
В настоящее время в республике все карьеры по добыче песка выведены из 500 метровой водоохраной зоны моря.
5)  в  сфере организации и функционирования региональных особо охраняемых природных территорий:
развитие сети особо охраняемых природных территорий в республике является одним из приоритетных направлений, имеющим стратегическое значение, так как является наиболее эффективным способом сохранения уникальных природных комплексов, существующего разнообразия растительного и животного мира нашего края. Совместно с представителями науки проводится работа по определению перспективных направлений для включения в схему развития сети особо охраняемых природных территорий.

В Республике Дагестан проводится работа по приданию статуса ООПТ озера Аджи и  «Сулакская лагуна» (Муравейник), расположенных в непосредственной близости к Каспию. Необходимо отметить, что придание статуса ООПТ лимано-плавневому комплексу, каким является Сулакская лагуна (Муравейник), на территории Российской Федерации проводится впервые.  

6) в целях повышения уровня экологического образования и воспитания:
 в Республике проводятся экологические мероприятия в рамках всероссийских экологических акций «Нашим рекам и озерам – чистые берега», «Зеленая весна», «Зеленая Россия», «Сделаем вместе»», «Вода России» с участием подрастающего поколения - школьников и студентов республики . 

В передачах на республиканских каналах освещаются экологические проблемы республики и пути их решения. 

В 2016 году по поручению Главы Республики Дагестан Р.Г. Абдулатипова проведен первый экологический форум, в работе которого приняли участие представители федеральных и республиканских природоохранных органов, общественных движений, молодежных организаций и научных кругов. На форуме были представлены значимые экологические события, обозначены пути решения острых наболевших проблем.  
Учитывая вышесказанное, в 2017 году продолжаются работы в определенных направлениях, что в свою очередь внесет определенный вклад в повышение уровня эффективности, охраны  и рационального использования водных объектов, расположенных на территории Республики, в том числе и Каспийского моря.

